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ЕЛЕКТРОННА ДЕБЮРОКРАТИЗАЦІЯ ШКІЛЬНОЇ ДОКУМЕНТАЦІЇ  
ЯК СИСТЕМНИЙ ФАКТОР УДОСКОНАЛЕННЯ  

ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТИ
Анотація. У статті аналізується взаємозв’язок процесу електронної дебюрократи-
зації шкільної документації в Україні та розбудови шкільної освіти, зокрема вивіль-
нення часу вчителів для творчої праці, формування передумов для розвитку шкільно-
го лідерства. Процеси електронної дебюрократизації шкільної документації було 
підтримано на рівні Міністерства освіти і науки України та реалізовано у вигляді 
загальнодоступної (безкоштовної для користувачів) прикладної програми e-Journal  
у середовищі, що підтримується національною освітньою управлінською інформацій-
ною системою ПАК «АІКОМ». Зокрема, адміністрація школи має можливість опера-
тивно готувати освітню звітність, діаграми успішності в розрізі класів і предметів, 
проводити аналіз результативності роботи педагогів, а також відслідковувати ди-
наміку успішності учнів, класів, школи. Учителі мають простий доступ до актуаль-
ного розкладу на комп’ютері, до навчальних матеріалів, поділу класів на групи без 
паперових журналів, можливість автоматично формувати складні звіти за підсум-
ками семестру або навчального року, підтримувати ефективну комунікацію з учня-
ми й батьками. Учні мають зручний доступ до навчальних матеріалів і домашніх зав
дань, можливість перегляду матеріалів уроків у зручний час та віддалену взаємодію 
з учителями. Для глибокого розуміння потреб учителів, адміністраторів, учнів, 
батьків, які працюють із платформою е-Journal, створено канали зворотного зв’язку, 
що дають змогу систематизувати звернення користувачів стосовно особливостей 
функціонування сервісу, збирати статистичні дані, на основі яких розробники змо-
жуть аналізувати побажання користувачів щодо розвитку сервісу, виявляти проб
лемні місця, що потребують удосконалення, та оперативно їх виправляти. Надано 
пропозиції щодо вдосконалення процесу електронної шкільної дебюрократизації.
Ключові слова: дебюрократизація шкільної документації, шкільне лідерство, елек-
тронний документообіг, цифровізація, заклад загальної середньої освіти, Автомати-
зований інформаційний комплекс освітнього менеджменту.
JEL classification: І21, І28.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-3-5-20.

У пострадянських країнах після 
краху СРСР розпочалися різношвид-
кісні для окремих незалежних країн 

процеси демократизації суспільства, 
що зумовили ширше залучення гро-
мадян до суспільного управління. Ці 
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процеси спроєктувались і на освіту. 
Зокрема, з 1990-х років у сфері шкіль-
ної освіти з’явився феномен освітньо-
го лідерства, адже керівники школи 
набули нового статусу  – освітнього 
лідера (instructional leader), тобто 
особи, відповідальної за освітні до-
сягнення учнів. Освітній лідер-ди-
ректор, лідер-учитель формують такі 
ж лідерські риси в учнів, вони здатні 
ефективніше працювати на покра-
щення результативності навчання, 
що є основною метою будь-якого 
освітнього процесу [1]. У праці [2] 
автори вказують, що лідер є нова-
тором, надихає, надає імпульс руху 
своїм колегам, він ентузіаст, володіє 
найважливішими для групи особис
тісними рисами. Проте для набуття 
такого статусу лідер-директор чи лі-
дер-педагог повинен мати достатньо 
робочого часу для здійснення певних 
узагальнень щодо діяльності школи, 
виявлення причинно-наслідкових 
зв’язків у явищах і процесах шкільно-
го життя. Отже, нагальною потребою 
є трансформація робочого наванта-
ження директора або вчителя в рам-
ках організації шкільного навчально-
го процесу з вивільненням часу для 
творчої роботи, при цьому шкільні 
організаційні заходи повинні прово-
дитися за всіх умов.

У роботі [3] науковці представили 
результати свого дослідження лідер-
ства в Україні шляхом опитування 
218  учителів закладів загальної се-
редньої освіти з використанням опи-
тувальника аутентичного лідерства 
(Authentic Leadership Inventory, ALI,  
LL Neider, CA Schriesheim, 2011). Ви-
явлено характерні риси педагога – 
аутентичного лідера. Це впевненість 
у собі, уміння бути хорошим настав-
ником і організатором діяльності, 

відповідальність, готовність допо-
магати іншим, комунікабельність, 
гнучкість у застосуванні різних со-
ціальних ролей, виражена емоційна 
залученість та доброзичливість. Вод-
ночас виявлено основні проблеми 
формування педагога-лідера, зокре-
ма перевантаженість педагогів ру-
тинною шкільною роботою. Наразі ці 
дослідження в Україні тривають [3].

Постановою Кабінету Міністрів 
України «Деякі питання підвищен-
ня кваліфікації педагогічних і нау
ково-педагогічних працівників» 
від 21.08.2019 №  800 [4] та змінами 
до неї згідно з постановою КМУ від 
27.12.2019 №  1133 було значно роз-
ширено академічну свободу закладів 
загальної середньої освіти та їхніх 
працівників стосовно вибору форм, 
методів, часу, тематики й постачаль-
ників послуг із підвищення кваліфі-
кації педагогів. Таким чином запо-
чатковано норми прямої дії освітньо-
го законодавства щодо академічної 
автономії закладу освіти. 

Реалізація цього реформаторсько-
го процесу пов’язана з ефективністю 
керівника закладу освіти, який може 
сформувати достатню мотивацію до 
позитивних змін у всього колективу, 
він має знайти можливості залучення 
до впровадження академічної автоно-
мії всіх учасників освітнього процесу. 
При цьому, як вказується авторами 
[5], неодмінною умовою успішності 
зазначеної реформи є дебюрократи-
зація внутрішнього шкільного життя, 
зменшення «паперового» наванта-
ження на вчителя, директора.

Період функціонування шкіль-
ної освіти України в умовах пандемії 
COVID-19 тільки загострив питання 
дебюрократизації шкільної доку-
ментації, необхідності переведення 
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шкільного діловодства в електрон-
ний вигляд, а воєнний стан, уведе-
ний через розв’язання росією широ-
комасштабної війни проти України, 
зумовив внутрішнє переміщення 
шкіл, учителів, учнів, виявив немож-
ливість вивезення та втрату ними 
паперових шкільних документів. 
Отже, від можливості мати шкільну 
документацію в цифровому просторі 
безпосередньо залежить швидкість 
відновлення й успішність роботи пе-
реміщеного закладу.

Широкий спектр аспектів шкіль-
ного життя – від розвитку шкільного 
лідерства до необхідності підвищен-
ня стійкості функціонування школи 
в умовах надзвичайних ситуацій – 
вимагає дебюрократизації шкільної 
освіти, зменшення бюрократичного 
та адміністративного навантаження 
на керівника закладу освіти й учи-
теля. Це дасть змогу збільшити мож-
ливості їхньої творчої праці, зосере-
дити зусилля на фундаментальних 
завданнях освіти з надання україн-
ським школярам необхідних знань, 
умінь, навичок.

Різні аспекти цифровізації закла-
дів освіти, застосування інформа-
ційно-комунікаційних технологій 
у навчальному процесі, діджиталі-
зації публічного управління у сфері 
освіти, зокрема дебюрократизації 
електронної шкільної документації, 
досліджували такі вітчизняні нау-
ковці, як Т. Бондаренко, Т. Вдовичин, 
Л. Даниленко, А. Коваль, В. Кремень, 
С.  Литвинова, В.  Мокляк, В.  Осад-
чий, К. Осадча, О. Поступна, О. Спірін, 
М. Торпан, А. Яцишин [6–14].

Метою статті є аналіз процесу роз-
витку цифрових рішень у сфері управ-
ління шкільною освітою, розроблен-
ня пропозицій щодо шляхів посилен-

ня електронної дебюрократизації 
шкільної документації в Україні.

У 2021 р. Міністерство освіти і нау-
ки України у співпраці з ГО «ДОККУ»,  
ГО «Офіс ефективного регулюван-
ня – BRDO», за сприяння українсько- 
швейцарського проєкту DECIDE 
започаткувало ініціативу «Дебю-
рократизація управління освітою». 
Основним завданням проєкту була 
експертна підтримка професійної 
дискусії щодо ідентифікації першо-
чергових завдань зі спрощення про-
цедур звітності та документообігу,  
а також покращення процесів обміну 
даними у сфері середньої освіти.

У рамках виконання проєкту було 
детально проаналізовано сукупність 
чинних нормативно-правових актів, 
якими регулюється діловодство і звіт-
ність у сфері шкільної освіти, сформо-
вано освітянські фокус-групи та про-
ведено опитування їх учасників, серед 
яких учителі, лідери-керівники закла-
дів освіти, місцеві управлінці освітою.

На попередньому етапі реалізації 
проєкту було визначено основні проб
леми та на цій основі сформульовано 
першочергові завдання з усунення 
надмірної забюрократизованості про-
цесів і процедур у сфері освіти цифро-
вими засобами, складено план опти-
мізації поточних процесів взаємодії 
закладів загальної середньої освіти 
(ЗЗСО) з органами державної влади й 
місцевого самоврядування. Кінцевою 
метою вказаного проєкту визначено 
забезпечення впровадження е-діло-
водства в усіх ЗЗСО, місцевих органах 
управління освітою, органах місцево-
го самоврядування та відповідальних 
органах виконавчої влади, переведен-
ня всіх типів адміністративних звітів 
закладів освіти в електронну фор-
му [15]. Реалізація поставленої мети 
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уможливлює автоматизацію й дебю-
рократизацію управлінських процесів 
в освіті, поліпшує умови для ефектив-
ного формування й планування дер-
жавної політики на основі достовір-
них даних.

Врахувавши дослідження [6–14], 
можна узагальнити напрями, які охоп
лює така ініціатива:

1) зменшення адміністративного 
навантаження (спрощення адміні-
стративних процесів для викладачів, 
шкільних адміністраторів і чиновни-
ків освіти, які зможуть більше зосе-
реджуватися на викладанні та нав-
чанні, а не на паперовій роботі);

2) системна оптимізація звітності 
(спрощення та зменшення обсягу ви-
мог до звітності для шкіл і вчителів);

3) реформування оцінювання й 
тестування в школі (реформування 
системи оцінювання та стандартизо-
ваного тестування в контексті змен-
шення бюрократії);

4) упровадження цифровізації й 
інформаційних систем (утілення су-
часних інформаційно-технологічних 

рішень, що зменшують паперову ро-
боту, оптимізують обмін інформаці-
єю між закладами освіти та органами 
влади);

5) розширення шкільної автоно-
мії (надання більшої незалежності 
школам у прийнятті рішень, вклю-
чаючи управління фінансами й вибір 
навчальних програм);

6) збільшення відкритості шкіль-
ного життя (залучення батьків, гро-
мад і організацій громадянського 
суспільства до процесів управління 
освітою та прийняття рішень із ме-
тою підвищення прозорості й під-
звітності).

Водночас варто зауважити, що 
реалізація стратегії та дії за кожним 
із цих напрямів залежать від цілей і 
поточних викликів у системі освіти 
України з урахуванням реалій воєн-
ного часу. Реалізовані ж ініціативи 
дебюрократизації управління осві-
тою дадуть змогу покращити якість 
освіти, зменшити її неефективність і 
зробити систему освіти чутливішою 
до потреб суспільства (рис. 1).

Рис. 1. Цілі ведення ділової документації закладу загальної  
середньої освіти в електронній формі

Побудовано авторами за: [16].

Цілі ведення ділової документації закладу освіти в електронній формі

Організація освітнього процесу з використанням технологій дистанційного навчання  
та відстеження результатів навчання

Спрощення ведення ділової документації в закладі освіти,  
зменшення витрат часу на її ведення

Забезпечення органів управління у сфері освіти оперативною та актуальною інформацією  
про діяльність закладів освіти для прийняття управлінських рішень

Забезпечення оперативності, достовірності та цілісності інформації,  
що використовується в освітній діяльності

Удосконалення управління закладом освіти шляхом автоматизації одержання,  
обробки та зберігання інформації й документів в електронній формі
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Розглянемо особливості оптимі-
зації ведення ділової документації у 
ЗЗСО в електронній формі.

У наказі Міністерства освіти і 
науки України «Про затвердження 
Інструкції з ведення ділової доку-
ментації у закладах загальної серед-
ньої освіти в електронній формі» від 
08.08.2022 №  707 наведено визна-
чення поняття «електронна ділова 
документація»: це збережена на ма-
теріальному носії або в електронній 
освітній інформаційній системі до-
кументація, яка створюється під час 
освітніх та управлінських процесів 
в закладах освіти. Зокрема, згідно зі 
ст.  7, дані, що збираються в освітній 
інформаційній системі для ведення 
ділової документації закладу освіти 
в електронній формі, передаються 
до центральної бази даних програм-
но-апаратного комплексу «Автома-
тизований інформаційний комплекс 

освітнього менеджменту» та опра-
цьовуються для заповнення статис-
тичних звітів [16].

На сьогодні в школах створено 
можливість зберігати в електронно-
му вигляді документи, які можуть 
формуватися в процесі діяльності 
закладу освіти, насамперед обов’яз-
кові. Ідеться про можливість веден-
ня в електронному вигляді журналів 
класів, журналів обліку пропущених 
та замінених уроків, журналів фа-
культативних і гурткових занять, 
журналів реєстрації інструктажів з 
охорони праці та безпеки життєді-
яльності. Також в електронному ви-
гляді можна супроводжувати особові 
справи здобувачів освіти й педагогіч-
них працівників, накази керівника з 
кадрових питань, річні плани роботи 
школи, розклади навчальних занять, 
свідоцтва досягнень здобувачів осві-
ти тощо (табл. 1).

Т а б л и ц я  1
Перелік обов’язкової ділової електронної документації  

для шкіл та освітні інформаційні системи, в яких вона ведеться
Перелік обов’язкової ділової електронної документації для шкіл 

(наказ МОН від 08.08.2022 № 707)
Освітні інформаційні системи  

з відповідним захистом інформації
Класний журнал для I–IV класів

Портал e-Journal

Класний журнал для V–XI (ХII) класів
Журнал обліку пропущених і замінених уроків
Журнали здобувачів освіти, які здобувають загальну середню 
освіту за індивідуальною формою
Журнал факультативних і гурткових занять
Журнал реєстрації інструктажів з питань охорони праці  
та безпеки життєдіяльності
Особові справи здобувачів освіти ПАК «АІКОМ»
Алфавітна книга здобувачів освіти Освітні інформаційні системи  

з відповідним захистом інформації
Особова справа педагогічного працівника ПАК «АІКОМ»
Журнал реєстрації наказів руху здобувачів освіти

Освітні інформаційні системи  
з відповідним захистом інформації

Накази керівника з кадрових питань особового складу тимчасо-
вого зберігання (про відрядження, стягнення, надання щорічних 
оплачуваних відпусток та відпусток у зв’язку з навчанням)
Річний план роботи закладу освіти
Розклад навчальних занять Портал e-JournalСвідоцтва досягнень здобувачів освіти тощо

Складено авторами за: [15; 16].
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Як видно з табл. 1, важливе місце 
в процесі дебюрократизації шкільної 
документації відводиться національ-
ній інформаційній освітній управлін-
ській системі Програмно-апаратному 
комплексу «Автоматизований інфор-
маційний комплекс освітнього ме-
неджменту» (ПАК «АІКОМ»), що ад-
мініструється персоналом ДНУ  «Ін-
ститут освітньої аналітики» [17].

Ще в передвоєнний період 
ДНУ  «ІОА» було розроблено й роз-
міщено на ресурсах ПАК «АІКОМ» 
програмний модуль електронних 
щоденників і журналів (е-Journal), 
призначений для користування вчи-
телями та учнями ЗЗСО. Упродовж 
періоду воєнного стану забезпечу-
валося безперебійне технічне адмі-
ністрування цього модуля. В умовах 

повномасштабної військової агресії 
рф проти України електронні щоден-
ники й журнали істотно спростили 
вчителям ведення класної докумен-
тації, дали змогу оперативно інфор-
мувати батьків про академічні досяг-
нення учнів, проводити оцінку якості 
шкільної освіти під час дії воєнного 
стану [18; 19].

Наявні цифрові інструменти 
створили нові можливості для за-
безпечення безперервної взаємодії 
та ефективної співпраці між важли-
вими групами учасників освітньо-
го процесу – адміністрацією школи, 
учителями, учнями й батьками. Ок-
реслимо переваги запровадження 
електронного журналу (рис. 2).

Наразі програмний модуль елек-
тронних щоденників і журналів 

Рис. 2. Переваги запровадження електронного журналу (е-Journal)
Побудовано авторами за: [20].

Переваги запровадження електронного журналу (е-Journal)

• можливість оперативно готувати освітню звітність, діаграми успішності за класами  
й предметами;

• аналіз результативності роботи педагогів;
• облік відвідування;
• можливість відстежувати динаміку успішності учнів, класів, школи

Для 
адміністрації 

школи

• простий доступ до актуального розкладу в смартфоні або комп’ютері;
• можливість завантажувати навчальні матеріали для ознайомлення та допомоги  

в підготовці домашніх завдань;
• зручний поділ класів на групи без паперових журналів;
• просте автоматичне формування складних звітів за підсумками семестру або 

навчального року;
• ефективна комунікація з учнями та батьками

Для вчителів

• зручний доступ до навчальних матеріалів і домашніх завдань;
• участь в онлайн-вебінарах і конференціях, організованих школою;
• можливість перегляду матеріалів уроків у зручний час (у т. ч. на період відсутності в школі);
• можливість віддаленої взаємодії з учителями

Для учнів

• можливість оперативно отримувати інформацію про успішність та відвідування дітей;
• ефективний контроль засвоєння знань і виконання домашніх завдань;
• пряма комунікація з учителями;
• можливість брати участь в оцінці якості освітніх послуг

Для батьків
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(е-Journal) використовується не тіль-
ки школами, а й закладами професій-
ної (професійно-технічної) освіти, ко-
леджами закладів вищої освіти тощо.

ПАК «АІКОМ» є інформаційно-ана
літичною системою, призначеною 
для використання суб’єктами освіт-
ньої діяльності з метою ефективного 
управління закладом освіти у сфері 
дошкільної, загальної середньої, по-
зашкільної, професійної (професій-
но-технічної) та фахової передвищої 
освіти, зокрема для накопичення, збе-
рігання й автоматизованої обробки 
освітньої статистики, для розподілу 
коштів освітньої субвенції, ведення 
обліку дітей дошкільного та шкільно-
го віку, формування переліку підруч-
ників, обраних закладами освіти для 
їх подальшого розподілу й доставки 
до закладів освіти, ведення обліку за-
кладів дошкільної освіти [21].

Сучасна освітня управлінська ін-
формаційна система ПАК «АІКОМ» 
має низку новітніх рішень, які забез-
печують її функціональність:

	– вебтехнологія доступу респон-
дентів до ПАК «АІКОМ»;

	– комплексна система захисту ін-
формації (КСЗІ);

	– конструктор форм і звітів (прин-
цип гнучкості);

	– Open Data Portal;
	– Business intelligence (BI) модуль;
	– відсутність ліцензійних зобов’я-

зань тощо.
На рис.  3 відображено основ-

ні завдання, що покладаються на 
ПАК «АІКОМ».

У контексті підвищення рівня 
дебюрократизації освіти в Україні 
та виконання інших завдань здійс-
нюється постійне вдосконалення 
ПАК «АІКОМ»:

Рис. 3. Основні завдання, що покладаються на ПАК «АІКОМ»,  
щодо забезпечення функціонування системи освіти

Побудовано авторами за: [21].

Завдання ПАК «АІКОМ» у системі освіти

Збір достовірних, актуальних даних про стан системи освіти за затвердженою системою показників  
та автоматичною генерацією звітності

Реалізація можливості взаємодії ПАК «АІКОМ» із різними освітніми системами,  
базами даних і державними реєстрами

Запровадження процесів зарахування, відрахування та переведення учнів  
до закладів загальної середньої освіти

Забезпечення можливості підвищення кваліфікації педагогічних працівників  
через електронну систему

Запровадження електронної системи управління професійною  
(професійно-технічною) освітою

Запровадження обліку дітей дошкільного, шкільного віку  
та закладів дошкільної освіти

Створення електронного сервісу запису  
до закладу позашкільної освіти
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1.  Удосконалення доступу до 
ПАК  «АІКОМ». Проєктуються нові 
процеси ефективної взаємодії у сфері  
освіти через інтерфейси ПАК «АІКОМ»  
для подальшого створення нових  
публічних онлайн-послуг («Дія»).

2.  Розширення електронної вза-
ємодії. Налагоджується електронна 
взаємодія ПАК «АІКОМ» з іншими 
електронними системами та держав-
ними реєстрами для отримання й ве-
рифікації зібраних даних від закладу 
освіти.

3.  Створення національного облі-
ку дітей. У ПАК «АІКОМ» створюється 
національний облік дітей дошкільно-
го та шкільного віку, учнів і вихован-
ців на підставі персональних даних, 
перевірених у державних реєстрах.

4.  Зміни в нормативно-правових 
актах. Забезпечується нормативний 
реінжиніринг для оптимізації ресур-
сів, які потрібні для реалізації освіт-
нього процесу (нормативний супро-
від для змін у ПАК «АІКОМ»).

5.  Практичне впровадження е-ді-
ловодства. Створюються нормативні 
підстави й технічні можливості для 
ведення електронного діловодства в 
закладах освіти.

6.  Державна статистика та звіт-
ність. Створюється нормативна й 
технічна можливість збирати елек-
тронну звітність на рівні достовірних 
персональних даних і подавати її на 
цій основі в агрегованому вигляді для 
державної статистичної звітності.

7.  Інструментарій для освітніх 
управлінців. Створюється зручне 
середовище для доступу до інстру-
ментів, необхідних для прийняття 
управлінських рішень [22].

У рамках зазначеного вдоскона-
лення в серпні 2023  р. ДНУ «ІОА» і 
ТОВ «HUMAN школа» підписали уго-

ду щодо взаємодії освітньої інфор-
маційної системи цього товариства 
з ПАК  «АІКОМ» у межах ініціативи 
Міністерства освіти і науки України 
з відновлення освітнього процесу 
«Школо, ми разом!». Освітня інфор-
маційна система «HUMAN школа» 
пройшла перевірку та підтвердила 
свою відповідність технічним, функ-
ціональним і безпековим стандартам.

Таким чином, із ПАК «АІКОМ» 
співпрацює вже три освітні інформа-
ційні системи (ОІС). Раніше було на-
лагоджено взаємодію з ПАК «АІКОМ» 
двох ОІС, а саме «Eddy» та «Єдина 
школа». Наразі 8  ОІС подали заявки 
й чекають на перевірку відповідності 
стандартам [23].

Розширення взаємодії створює 
передумови для розширення вико-
ристання електронних продуктів, які 
підтримує ПАК «АІКОМ». Зокрема, 
застосування прикладної програми 
e-Journal у закладах освіти, безпереч-
но, має цілу низку переваг, а саме:

1)  безперервний доступ до інфор-
мації в е-журналі та е-щоденнику учас-
ників освітнього процесу в будь-якому 
місці й у будь-який час, де є можливість 
підключення до Інтернету;

2)  автоматизація моніторингу 
успішності учнів завдяки занесеним 
у базу формулам;

3)  можливість прогнозування ре-
зультатів проміжної та підсумкової 
атестацій, що дає змогу учням своєчас-
но відреагувати на небажані оцінки;

4) автоматизація процесу надання 
й отримання навчальної інформації;

5)  централізований спосіб опові-
щення, котрий полегшує підготовку 
учнів;

6)  постійний контроль відвіду-
вання учнями уроків із боку як педа-
гогів, так і батьків;
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7) можливість створення графіків 
успішності за кожним класом, пара-
леллю та учнем, звітів по завершенні 
семестру або/та навчального року;

8)  цифровізація освітнього про-
цесу загалом, комп’ютеризація доку-
ментообігу [20; 24].

Функціонування та становлен-
ня платформи е-Journal розглянемо 
крізь призму статистики запитів від 
користувачів до фахівців ДНУ «ІОА», 
яка включає загальні й технічні пи-
тання, телефонні дзвінки та окремо 
запити від закладів вищої освіти 
(рис. 4).

Зокрема, упродовж 2020 р. – ІІІ кв. 
2023  р. чисельність зареєстрованих 
користувачів зростала: якщо у 2020 р. 
вона становила лише 62 заклади, то 
вже у 2021 р. зросла до 644 та напри-
кінці ІІІ кв. 2023 р. налічувала всього 
1 595  закладів освіти. Стосовно пи-
тань до функціонування платформи 
слід зазначити, що зі збільшенням 
кількості охоплених закладів освіти 
зростає й число технічних питань, 
яке в ІІІ  кв. 2023  р. сягнуло 899. По-
рівняно високим є також показник 
прийнятих дзвінків від користувачів: 
у ІІІ кв. 2023 р. він сягнув 392 дзвінки 
(найбільше за весь період).

Загалом протягом 2020 р. – ІІІ кв. 
2023  р. на платформі е-Journal заре-
єструвалося 1 595 закладів-користу-
вачів, а до ДНУ «ІОА» щодо роботи 
е-журналів та е-щоденників зверну-
лися заклади й окремі особи із 2 248 
загальними і 2 183 технічними пи-
таннями, надійшло 1 023 телефон-
них дзвінки та 159 запитів від закла-
дів вищої освіти (рис. 5).

Для глибшого розуміння потреб 
учителів, адміністраторів, учнів, 
батьків, які працюють із платфор-
мою е-Journal, створення зворот-
ного зв’язку було проаналізовано 
та систематизовано їхні звернення 
(табл.  2). Це дає змогу розробникам 
надалі чітко відстежувати ті місця 
в системі, що потребують удоскона-
лення, й оперативно їх виправляти.

Таким чином, платформа е-Journal, 
функціонування якої підтримуєть-
ся національною освітньою управ-
лінською інформаційною системою 
ПАК «АІКОМ», продовжує збільшува-
ти охоплення закладів освіти, які по-
требують такого інструменту дебю-
рократизації шкільної документації 
й покращення управління організа-
цією навчального процесу. Практи-
ка використання e-Journal свідчить, 

Рис. 4. Статистика звернень користувачів платформи е-Journal  
за 2020 р. – ІІІ кв. 2023 р.

Побудовано авторами за: [20].
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що основні стейкхолдери освітнього 
процесу отримують значні переваги 
та вивільняють свій час для твор-
чої роботи. Зокрема, адміністрація 
школи має можливість оперативно 
готувати освітню звітність, діаграми 
успішності в розрізі класів і предме-
тів, проводити аналіз результатив-
ності роботи педагогів, відслідкову-
вати динаміку успішності учнів, кла-
сів, школи. Учителі мають простий 
доступ до актуального розкладу на 

комп’ютері, навчальних матеріалів, 
поділу класів на групи без паперових 
журналів, можливість автоматично 
формувати складні звіти за підсум-
ками семестру або навчального року, 
підтримувати ефективну комуніка-
цію з учнями й батьками. Учні мають 
зручний доступ до навчальних ма-
теріалів і домашніх завдань, можли-
вість перегляду матеріалів уроків у 
бажаний для себе час, а також відда-
леної взаємодії з учителями. Батьки 

Т а б л и ц я  2
Перелік пропозицій від користувачів платформи е-Journal щодо роботи 

вчителів і адміністраторів
Для вчителів Для адміністраторів

1. Додати сторінку «Облік відвідування» для кожного класного ке-
рівника, де щоденно фіксуються відсутні на уроці учні, а наприкін-
ці семестру проводити підрахунок кількості пропущених уроків по 
кожному учню.
2. Зробити можливим друк сторінки журналу (у форматі паперо-
вого журналу).
3. Створити можливість завантаження теми уроку та домашнього 
завдання із файлів (Word).
4. Формувати індивідуальні табелі/виписки оцінок за певний період і 
звітність щодо навчальної діяльності учнів класу за предметами.
5. Додати можливість записати коментар конкретному учню/
батькам на уроці.
6. У школах, де учні навчаються по суботах, давати змогу формува-
ти інший графік уроків (час початку та кінця уроку).
7. Організувати заміну уроків учителями. Кожен вчитель, який 
заміняє в певному класі урок, повинен мати доступ лише до своєї 
дати та не мати змоги виправити оцінки іншого вчителя. Прізви-
ще вчителя, що заміняє, повинне фіксуватися. 
8. Підсумкове оцінювання в 1–2-х класах залишається вербальним, 
тому необхідно мати можливість ставити позначку «✓» у клітинку 
(де ставиться оцінка). Це означатиме, що навичка сформована.
9. Створити можливість для формування учню виписки його оці-
нок за будь-який вказаний період (поточних, тематичних).

1. Надати адміністратору можли-
вість створення спільнот:

– класні керівники;
– вчителі початкових класів;
– учителі 5–11-х класів і т. д.

2. У панелі адміністратора додати 
функцію введення розкладу уро-
ків для заповнення щоденника 
учня.
3. Створити функцію «моніторинг 
освітньої діяльності».
4. Надати можливість вибирати 
час блокування щодо виставлен-
ня чи зміни оцінки (наприклад, 
14–20 днів).
5. Додати опцію сповіщення бать-
ків через мобільний телефон про 
внесення змін до щоденника ди-
тини (сповіщення про оцінку, про 
відсутність, зауваження тощо).

Складено авторами.

Рис. 5. Загальна статистика звернень користувачів платформи е-Journal  
за 2020 р. – ІІІ кв. 2023 р.

Побудовано авторами за: [20].

2 248Кількість загальних питань

2 183Кількість технічних питань
1 657Кількість зареєстрованих користувачів

1 023Кількість прийнятих дзвінків

159Кількість запитів ЗВО
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оперативно отримують інформацію 
про успішність, відвідування дітей, 
контролюють засвоєння ними знань і 
виконання домашніх завдань, безпо-
середньо комунікують з учителями.

Подальше вдосконалення електрон
ної шкільної дебюрократизації може 
бути здійснене в рамках процесів 
шкільного життя, основними з яких є:

1) створення та поліпшення перед
умов для передання ширших повнова-
жень школам і педагогам щодо прий
няття ними рішень у частині адаптації 
навчальних програм, методів навчан-
ня та розподілу шкільних ресурсів для 
кращого задоволення конкретних по-
треб здобувачів освіти;

2)  поява можливості посилити 
формування механізмів зворотного 
зв’язку, за допомогою яких зацікавле-
ні сторони зможуть надавати відгуки 
про адміністративні процеси, а шкіль-
на аміністрація – внести корективи;

3)  отримання великого інфор-
маційного масиву для прийняття 
рішень на основі даних (адміністра-
ції шкіл зможуть використовувати 
ці дані для вдосконалення процесу 
прийняття виважених рішень на всіх 
рівнях системи освіти);

4)  уможливлення розвитку аналі-
тики даних, отримання інформації, 
що ґрунтується на фактах, про освітні 
тенденції, успішність школярів і сфе-
ри, які потребують удосконалення;

5) розвиток можливостей розроб
лення стандартизованих шаблонів 
і форм для різноманітних шкільних 
документів, включаючи табелі та ад-
міністративні звіти;

6)  розвиток автоматизації в 
шкільному діловодстві: оцифруван-
ня студентських записів, відвідува-
ності, оцінок і адміністративних до-
кументів дає змогу автоматизувати 

процеси та істотно зменшити рутин-
не навантаження на шкільну адіміні-
страцію й педагогічний персонал;

7)  створення та розвиток спро-
можності сформувати централізо-
вану базу даних, де зберігаються всі 
документи, пов’язані зі школою, для 
вповноваженого персоналу на рівні 
школи, району й міністерства;

8) спрощення контролю навчаль-
ного процесу, регулярного аудиту та 
контролю якості шкільної докумен-
тації.

На основі проведеного досліджен-
ня можна зробити такі висновки й 
узагальнення.

1.  Проведене дослідження свід-
чить про актуальність і своєчасність 
ініціативи Міністерства освіти і нау-
ки України щодо електронної дебю-
рократизації шкільної документації, 
яка була реалізована у вигляді за-
гальнодоступної (безкоштовної для 
користувачів) прикладної програми 
e-Journal у середовищі, що підтри-
мується ПАК «АІКОМ». Дебюрокра-
тизація шкільної освіти охоплює 
широкий спектр аспектів шкільного 
життя, має вплив на всіх учасників 
освітнього процесу – батьків, учнів, 
учителів, адміністрацію школи. Зо-
крема, зменшення бюрократичного 
й адміністративного навантаження 
на керівників закладів освіти та вчи-
телів дає змогу розширити можливо-
сті їхньої творчої праці, сфокусувати 
увагу на фундаментальних завдан-
нях освіти – від розвитку шкільного 
лідерства до необхідності підвищен-
ня стійкості функціонування школи в 
умовах надзвичайних ситуацій, а та-
кож наданні українським школярам 
необхідних знань, умінь, навичок.

2.  Програмна реалізація e-Journal 
у середовищі, що підтримується 
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ПАК  «АІКОМ», дала можливість усім 
школам та іншим закладам освіти 
мати безкоштовний для користува-
чів, гарантований, добре захищений 
від зовнішніх втручань доступ до цьо-
го сервісу, істотно збільшила можли-
вості їх функціонування й організації 
навчального процесу в умовах виму-
шеного переміщення під час війни. 
Наявні цифрові інструменти створи-
ли нові можливості для посилення 
взаємодії та ефективної співпраці між 
важливими групами учасників освіт-
нього процесу – адміністрацією шко-
ли, учителями, учнями й батьками.

Для глибокого розуміння по-
треб учителів, адміністраторів, уч-
нів, батьків, які працюють із плат-
формою е-Journal, створено канали 
зворотного зв’язку, що дають змогу 
систематизувати звернення корис-
тувачів стосовно особливостей функ-
ціонування сервісу, збирати статис-
тичні дані, на основі яких розробни-
ки зможуть аналізувати побажання 
користувачів щодо розвитку сервісу, 
виявляти проблемні місця, що потре-

бують удосконалення, та оперативно 
їх виправляти.

3. Подальше вдосконалення елек-
тронної шкільної дебюрократизації 
може відбуватись у рамках процесів 
передання ширших повноважень 
школам і педагогам та нових вимог 
щодо організації навчального про-
цесу; посилення механізмів зворот-
ного зв’язку для отримання відгуків 
про адміністративні процеси; роз-
ширення завдань щодо формування 
великого інформаційного масиву, 
необхідного для прийняття певних 
рішень у школі на основі даних; роз-
витку аналітики шкільних даних про 
освітні тенденції, успішність школя-
рів і сфери, які потребують удоскона-
лення; нових завдань із розроблення 
стандартизованих шаблонів та форм 
для різноманітних шкільних доку-
ментів; завдань щодо подальшого 
документального оцифрування й ав-
томатизації процесів ведення таких 
документів, щодо формування цент
ралізованої бази даних шкільних до-
кументів.
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ELECTRONIC DEBUREAUCRATIZATION OF SCHOOL 
DOCUMENTATION AS A SYSTEMIC FACTOR FOR IMPROVING 

ORGANIZATION OF EDUCATION PROCESS
Abstract. The article analyzes the relationship between the process of electronic 
debureaucratization of school documentation in Ukraine and the development of school 
education, including the freeing of teachers' time for creative work and the formation of 
prerequisites for the development of school leadership. The electronic debureaucratization 
of school documentation process was supported at the level of the Ministry of Education and 
Science of Ukraine and implemented in the form of the publicly available (free for users) 
e-Journal application program in the environment, supported by the national educational 
management information system of SHC «AICEM». The practice of using e-Journal shows that 
the main stakeholders in the educational process receive significant benefits and free up 
their time for creative work. In particular, the school administration is able to promptly 
generate educational reports, achievement charts by class and by subject, analyze teachers' 
performance, and monitor the progress of students, classes, and the school as a whole. 
Teachers have easy access to the current сlass schedule on the computer, access to teaching 
materials, division of classes into groups without paper journals, automatic generation of 
complex reports based on the results of the semester or school year, and effective 
communication with students and their parents. The parents quickly receive information 
about their children’s progress and attendance, monitor their learning and homework, and 
communicate directly with teachers. For a deep understanding of the needs of teachers, 
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administrators, students, and parents working with the e-Journal platform, feedback 
channels have been created that allow the systematization of user requests regarding the 
features of the service's functioning, collection of statistical data based on which developers 
can analyze user wishes for service development, identify problematic areas requiring 
improvement, and promptly address them. Proposals for improving the electronic school 
debureaucratization process are presented.
Keywords: debureaucratization of school documentation, school leadership, electronic 
document flow, digitalization, general secondary education institution, Automated information 
complex of educational management.
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СЕКТОРАЛЬНІ РАМКИ КВАЛІФІКАЦІЙ У СВІТОВОМУ 
КОНТЕКСТІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ДЛЯ УКРАЇНИ

Анотація. Стаття має на меті визначити типологію рамок кваліфікацій, охаракте-
ризувати пан’європейські секторальні рамки кваліфікацій та дослідити європейську 
публічну політику щодо секторальних (галузевих) рамок кваліфікацій. Рамки кваліфіка-
цій є одним із ключових інструментів стандартизації та гармонізації професійних ква-
ліфікацій на різних рівнях та для різних галузей економіки, дають змогу порівнювати 
кваліфікації, набуті в різних країнах. Рамки кваліфікацій охоплюють різні географічні 
рівні й предметні області. Секторальні рамки кваліфікацій покликані допомогти в уз-
годженні знань, навичок і компетентностей, необхідних для ефективної професійної 
діяльності, а також у створенні прозорої системи визнання кваліфікацій. Секторальні 
рамки можуть упроваджуватися на різних рівнях – від національного до транснаціо-
нального, та стосуватись як широкої, так і вузької галузі. Процес розроблення рамки 
передбачає залучення різних зацікавлених сторін із боку освіти й ринку праці. Аналіз 
європейського, зокрема польського, досвіду, де розроблення секторальних рамок інсти-
туціоналізовано в межах публічної політики та практики, засвідчив, що роль стейк­
холдерів галузі полягає у виробленні рішень і рекомендацій, сформульованих у рамці,  
а також у впровадженні цієї рамки в практику. На нинішньому етапі в Україні відсутня 
виразна нормативна база політики щодо секторальних (галузевих) рамок кваліфіка-
цій. Тому має бути де-юре визначено механізми державного управління розвитком сек-
торальних (галузевих) рамок кваліфікацій, зокрема інституційну відповідальність 
різних суб’єктів управління системою кваліфікацій. 
Ключові слова: кваліфікація, компетентності, рамка кваліфікацій, секторальна 
рамка кваліфікацій, пан’європейська рамка кваліфікацій. 
JEL classification: I20, І28.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-3-21-33.

У мінливому та глобалізованому 
світі вдосконалення системи квалі-
фікацій і освіти стає критично важ-
ливим завданням для забезпечення 

стабільного розвитку національної 
економіки та конкурентоспроможно-
сті працівників. Рамки кваліфікацій, 
зокрема секторальні (англ. Sectoral 



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 3 (24)

МІЖНАРОДНИЙ ОСВІТНІЙ ПРОСТІР

22

Qualifications Frameworks), виступа-
ють одним із ключових інструментів 
стандартизації й гармонізації освітніх 
і професійних кваліфікацій на різних 
рівнях та для різних галузей економі-
ки. Як свідчать дослідження [1–3], це 
забезпечує відповідність навчання й 
освіти потребам ринку праці, а також 
сприяє прискоренню інтеграції ви-
пускників у професійні сфери.

Україна прагне увійти в загально-
європейський простір кваліфікацій, 
якому притаманне взаємне визнання 
освітніх і професійних кваліфікацій, 
набутих у державах-членах ЄС, що 
відображає ліберальний характер 
загальної політики, спрямованої на 
забезпечення свободи пересування в 
межах Співтовариства [4]. Тому нашу 
увагу буде зосереджено переважно 
на європейському досвіді інституціо-
налізації розроблення й упроваджен-
ня секторальних (галузевих) рамок 
кваліфікацій. 

На сьогодні в Україні відсутнє нор-
мативно-правове регулювання ство-
рення та впровадження галузевих 
рамок кваліфікацій, що ускладнює 
процес адаптації освіти й навчання 
до швидких змін на ринку праці та 
вимог сучасного світу. Це спонукає 
до вивчення різних аспектів упрова-
дження галузевих рамок кваліфіка-
цій у контексті національної системи 
кваліфікацій.

Мета статті полягає в тому, щоб 
визначити типологію рамок кваліфі-
кацій, охарактеризувати пан’європей-
ські секторальні рамки кваліфікацій 
та дослідити європейську публічну 
політику щодо секторальних (галу-
зевих) рамок кваліфікацій. На основі 
аналізу цього досвіду буде надано від-
повідні пропозиції й рекомендації для 
системи кваліфікацій в Україні, спря-

мовані на інституціоналізацію прозо-
рих процедур розроблення галузевих 
рамок кваліфікацій, що відповідають 
вимогам сучасного ринку праці та 
глобалізованого співробітництва. 

Дослідження виконано на осно-
ві аналізу нормативно-правових 
документів, текстів секторальних 
(галузевих) рамок кваліфікацій і зві-
тів досліджень. Воно побудоване на 
неоінституційному підході: ретрос
пективному аналізу піддавалися 
сформовані правила та норми (під-
хід де-юре), а також практики (підхід 
де-факто), встановлені основними 
стейкхолдерами публічної політики 
у сфері кваліфікацій.

Насамперед слід зауважити, що в 
європейському просторі під кваліфі-
кацією (англ. qualification) розумієть-
ся офіційний результат оцінювання 
й валідації, отриманий після того, як 
компетентний орган визначає, що 
особа досягла результатів навчання 
відповідно до заданих стандартів [5]. 
Тобто, по суті, кваліфікація являє со-
бою сертифікацію досягнень шляхом 
формальної оцінки певного встанов-
леного навчання.

Проте в практиці деяких країн 
кваліфікація визначається через ста-
тус, наданий спільнотами практи-
ки для виконання певних трудових 
функцій. Для цього фахові асоціації 
проводять оцінку наявних в особи 
компетентностей і дають кваліфіка-
цію на доступ до професійної діяль-
ності. Це стосується передусім так 
званих регульованих професій, для 
роботи за якими потрібен спеціаль-
ний дозвіл (ліцензія). Наприклад, 
кваліфікація соціальних працівників 
чи інженерів у США набувається піс-
ля відповідного фахового оцінюван-
ня організацією-регулятором.
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Відповіддю на запит ринку пра-
ці щодо покращення якості освітніх 
програм, посилення їх стандартиза-
ції, а також підвищення зрозумілості 
й порівнянності результатів навчан-
ня стали перші спроби впорядкуван-
ня кваліфікацій у 1990-х роках. Так 
з’явилися національні рамки квалі-
фікацій. Вони являли собою система-
тизацію кваліфікацій відповідно до 
набору певних критеріїв, які засто-
совуються до визначених рівнів ре-
зультатів навчання [6].

У 2005  р. прийнято Рамку ква-
ліфікацій для Європейського про-
стору вищої освіти (The Framework 
of Qualifications for European Higher 
Education Area, FQ EHEA). Ця рамка не 
пов’язана з предметною областю, до 
якої належить кваліфікація, а лише 
містить вимоги до кваліфікацій 
трьох циклів вищої освіти, а також до 
короткого циклу. Кожний цикл рам-
ки (рівень вищої освіти) описується 
набором дескрипторів – сукупностей 
результатів навчання, якими пови-
нен володіти випускник [3].

На початку 2000-х у рамках між-
народного проєкту TUNING (Tuning 
educational structures in Europe), іні-
ційованого Єврокомісією у 2000  р. 
із метою моніторингу розвитку Бо-
лонського процесу, було запущено 
процес формування секторальних 
рамок кваліфікацій, зосереджених на 
кваліфікаціях вищої освіти [2]. Екс-
перти визначили низку досить ши-
роких секторів, і розпочалася робо-
та над Європейською секторальною 
рамкою кваліфікацій для соціальних 
наук [7] та Європейською сектораль-
ною рамкою для творчих спеціаль-
ностей і гуманітарних наук [8]. 

Важливим результатом стало 
розроблення не тільки конкретних 

рамок, а й методики побудови секто-
ральних рамок, яку з певними моди-
фікаціями використовують дотепер. 
На нашу думку, особливістю струк-
тури секторальних рамок можна 
вважати додавання до них ключових 
характеристик – найважливіших для 
певного сектора напрямів діяльно-
сті, груп трудових функцій і завдань 
тощо. У такий спосіб секторальна 
рамка набуває додаткового виміру: 
замість однієї таблиці дескрипторів, 
де рядками слугують рівні рамки, а 
стовпцями – категорії результатів 
навчання, отримуємо набір таких 
таблиць для кожної ключової харак-
теристики окремо. Кількість таких 
характеристик визначається особли-
востями конкретного сектора та ва-
ріюється в діапазоні від чотирьох до 
семи в польських секторальних рам-
ках і від семи до восьми – у пан’євро-
пейських. Це робить рамку кваліфі-
кації більш комплексною й такою, що 
відповідає реальним потребам ринку 
в певній сфері.

У 2008  р. було затверджено Єв-
ропейську рамку кваліфікацій для 
навчання впродовж життя (European 
Qualifications Framework for Life Long 
Learning, EQF-LLL). Її розробники 
прагнули виконати завдання з упро-
вадження Болонського процесу та 
Копенгагенського процесу щодо про-
фесійної освіти й підготовки кадрів. 
Відповідним нормативним докумен-
том країнам-членам ЄС було рекомен-
довано створювати як національні 
рамки кваліфікацій на основі євро-
пейської рамки, так і секторальні. 

Хоча в документі, що прийшов на 
зміну, а саме Рекомендації Ради Євро-
пи від 22  травня 2017  р. «Про Євро-
пейську рамку кваліфікацій для нав-
чання впродовж життя та скасування 
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рекомендації Європейського Парла-
менту та Ради від 23  квітня 2008  р. 
про створення європейської рамки 
кваліфікацій для навчання впродовж 
життя» [5], секторальні рамки квалі-
фікацій не згадуються, де-факто роз-
роблення секторальних рамок три-
вало як на загальноєвропейському 
рівні, так і в межах певних країн.

Зазвичай рамки кваліфікацій, які 
розробляються в європейському 
просторі кваліфікацій, визначають 
результати навчання, виражені в тер-
мінах знань, умінь і навичок тощо, 
для кваліфікацій певних рівнів – від 
першого (базового, найнижчого) до 
восьмого (найвищого). Такі ініціати-
ви сприяють створенню єдиної сис-
теми класифікації кваліфікацій, що 
допомагає уніфікувати та зблизити 
освітні системи різних країн, а також 
інтегрувати вимоги ринку праці до 
робочої сили.

Приміром, робота над Європей-
ською рамкою кваліфікацій праців-
ників, які надають допомогу біжен-
цям (European Sectoral Qualifications 
Framework for Asylum and Reception 
Officials) [9], розпочалася через по-
требу в гармонізації вимог до знань, 
умінь і навичок тих, хто працює в 
службах для біженців. Це дає змогу 
узгодити освітні програми й відпо-
відні професійні стандарти в різних 
європейських країнах. 

У 2023  р. оприлюднено Європей-
ську секторальну рамку кваліфіка-
ції військових офіцерів (The Sectoral 
Qualifications Framework for the Military 
Officer Profession, SQF-MILOF) [10]. 
Вона стосується навчання впродовж 
життя для конкретного сектора – вій-
ськових офіцерів. SQF-MILOF слугує 
інтерфейсом або «інструментом пе-
рекладу» між можливостями освіти 

та навчання, які пропонуються в краї-
нах ЄС, що дає змогу порівнювати різ-
ні програми. Це полегшує визнання 
еквівалентної підготовки, проведеної 
в іншій країні, що, зі свого боку, сприяє 
обміну професійною освітою й таким 
чином допомагає формувати спільну 
культуру безпеки та оборони.

Отже, пан’європейські секторальні 
рамки охоплюють певну сферу діяль-
ності та визначають спільні вимоги 
до кваліфікацій, забезпечують їх вза-
ємовизнання в країнах ЄС. При цьому 
такі рамки побудовані з урахуванням 
Європейської рамки кваліфікацій 
(ЄРК) і можуть проходити процедуру 
референсингу – зіставлення з ЄРК.

Поряд із європейськими рамками 
сформувалися міжнародні (транс
національні) секторальні рамки ква-
ліфікацій, які охоплюють певні сек-
тори на глобальному чи транснаціо-
нальному рівні. Скажімо, Міжнародна 
рамка кваліфікації для сировинного 
сектора (International Qualification 
Framework for the Raw Materials Sector) 
[11] передбачає оцінювання резуль-
татів навчання працівників і надання 
їм доступу до ринку праці. Цю рамку 
розроблено для європейських країн,  
але нею послуговуються в різних  
частинах світу. 

Таким чином, рамки кваліфікацій 
характеризуються варіативністю й 
багатовимірністю [1; 6; 12]. Їх поді-
ляють на секторальні, національні 
та транснаціональні. І на кожному з 
цих рівнів можливий різний діапа-
зон секторів (галузей) – від широких 
до дуже вузьких. У таблиці наведено 
типологію рамок кваліфікацій, яка 
демонструє співвіднесеність геогра-
фічного рівня й охоплення секторів. 
Із цієї класифікації випливає, що сек-
торальні рамки кваліфікацій можуть 
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розроблятись та впроваджуватись 
як усередині країни, так і на трансна-
ціональному рівні, наприклад пан’єв-
ропейському.

Розглянемо детальніше досвід 
Польщі [13], яка може слугувати при-
кладом країни, де, за нашими оцін-
ками, активно розвиваються секто-
ральні рамки кваліфікацій для ринку 
праці. 

У Польщі прийнято Закон про 
інтегровану систему кваліфікацій 
(Zintegrowany System Kwalifikacji, ZSK). 
Він визначає рамку галузевих квалі-
фікацій (Sektorowa Rama Kwalifikacji) 
як «Опис рівнів кваліфікацій, що 
функціонують у певному секторі чи 
галузі» (п. 19 ст. 2 Закону про ZSK).

Законодавством передбачено, що 
до процесу створення секторальної 
рамки кваліфікацій залучається ши-
роке коло експертів певного сектора, 
а саме представники роботодавців, 
палат і галузевих організацій; сис-
теми всіх рівнів освіти (універси-
тетів, професійно-технічних шкіл, 
навчальних компаній тощо) та регу-
ляторних інституцій. Проєкт рамки, 
розроблений у такій групі, потім об-
говорюється в широкому галузевому 

середовищі, що в кінцевому підсумку 
перевіряє відповідність положень 
секторальної рамки реальним потре-
бам сектора. Таким чином, зацікавле-
ні сторони галузі виступають як роз-
робниками, так і адресатами рішень, 
що містяться в галузевій структурі.

Включення розробленої секто-
ральної рамки в інтегровану систему 
кваліфікацій ініціюється міністром, 
відповідальним за певну галузь, за 
власною ініціативою або за подан-
ням зацікавленої особи. Секторальні 
рамки включаються в ZSK за допо-
могою постанови, виданої міністром 
освіти, який координує ZSK.

Станом на 1  серпня 2023  р. ZSK 
містить 20 секторальних рамок ква-
ліфікацій і ще одна (з кібербезпеки) 
перебуває в стадії розроблення.

Майже всі секторальні рамки в 
Польщі підпадають під визначення 
двомірних, оскільки містять додат-
кові характеристики, як це передба-
чено методологією TUNING [7; 8].

Аналіз польської системи квалі-
фікацій засвідчує, що наявні рамки 
охоплюють як широкі галузі, напри-
клад «Будівництво», «Торгівля», «Ту-
ризм», так і досить вузькі, зокрема 

Т а б л и ц я
Типологія рамок кваліфікацій

Різновид 
рамок

Охоплення 
секторів Географічні виміри Приклади

Секторальні Рамка, 
специфічна  
для однієї 
конкретної галузі

Усередині країни.
У країнах, розташованих в одному 
географічному регіоні.
Між країнами, які не розташовані 
поблизу

Cекторальна рамка 
телекомунікацій (Польща), 
Рамка кваліфікації гуманітарної 
діяльності (пан’європейська)

Національні Рамка включає 
всі сектори

Поширюється на всю країну НРК України, НРК Польщі

Транс
національні

Рамка включає 
всі сектори

Регіональні рамки кваліфікацій.
Між країнами, що не розташовані 
поблизу

Європейська рамка кваліфікацій, 
Референтна рамка кваліфікацій 
Асоціації країн Південно-Східної 
Азії (ASEAN QRF)

Складено авторами за: [12].
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«Водопостачання, каналізація, ре-
культивація та санація», «Нерухо-
мість».

Як показано на рис.  1, польські 
секторальні рамки містять різні іє-
рархічні рівні за Національною рам-
кою кваліфікацій: деякі з них охоп
люють із четвертого по восьмий 
рівень, приміром рамка для сектора 
послуг для розвитку; рамка у сфе-
рі телекомунікацій – із третього по 
сьомий; декілька рамок містять май-
же повний перелік рівнів – із другого 
по восьмий; жодна секторальна рам-
ка не включає кваліфікацій першого 

рівня. Завдяки аналізу встановлено, 
що в усіх рамках наявний четвертий, 
п’ятий і шостий рівні ЄРК/НРК, інші 
рівні є варіативними, залежать від 
потреб секторів/галузей.

Також доцільно зауважити, що 
така розвинена на ринку праці га-
лузь, як «Інформаційні технології», 
містить кваліфікації лише чотирьох 
рівнів – від четвертого до сьомого.  
А це безпосередньо впливає на 
систему підготовки фахівців. По-
дібною є ситуація із сектором «Ту-
ризм», де відсутні кваліфікації сьо-
мого (магістерського) та восьмого 

Рис. 1. Ієрархічні рівні окремих польських секторальних рамок кваліфікацій  
за Національною рамкою кваліфікацій

Умовні позначення: група А: секторальна рамка будівництва, секторальна рамка індустрії моди, 
секторальна рамка галузі здоров’я, секторальна рамка автомобільної промисловості, секторальна 
рамка сільського господарства, секторальна рамка управління відходами; група Б: секторальна 
рамка хімічної промисловості, секторальна рамка гірництва, секторальна рамка енергетики, сек-
торальна рамка водопостачання, каналізації, рекультивації, санації; група В: секторальна рамка 
сфери послуг з розвитку; група Г: секторальна рамка сфери спорту, секторальна рамка сфери 
торгівлі; група Ґ: секторальна рамка з банківської справи, секторальна рамка сфери нерухомо-
сті, секторальна рамка сфери телекомунікацій; група Д: рамка ІТ-сектора; група Е: секторальна 
рамка сфери туризму.
Побудовано авторами за: [13]. 
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(докторського) рівнів Національної 
рамки кваліфікацій Польщі [13]. 

Особливістю польської моделі 
створення секторальних рамок ква-
ліфікацій можна вважати те, що їх 
розроблення ініціювалося знизу – 
професійними асоціаціями та радами 
роботодавців певної галузі. Адже в 
деяких інших європейських країнах 
використано більш централізований 
підхід, за якого спочатку держава 
визначає структуру й повноваження 
секторальних рад із питань кваліфі-
кацій, а потім ці ради працюють над 
розробленням професійних стандар-
тів для галузі та формуванням відпо-
відних секторальних рамок кваліфі-
кацій [14].

На думку польських фахівців [15; 
16], секторальні рамки кваліфікацій 
мають низку переваг, що робить їх 
важливим інструментом розвитку і 
стандартизації професійних кваліфі-
кацій у різних галузях економіки. Дея-
кі з цих переваг включають: побудову 
команди шляхом відбору працівників, 
котрі мають набір кваліфікацій, зна-
чущих із погляду роботодавців; забез-
печення надійності оцінки потенціалу 
працівників (рамки допомагають оці-
нити компетентності кандидатів та 
вибрати найбільш прийнятних спів-
робітників). Окрім того, секторальні 
рамки створюють можливість для 
відкритої співпраці на європейському 
ринку завдяки визнанню кваліфікації 
й збільшенню довіри до людського 
капіталу компанії. Це також сприяє 
надійному плануванню довгостроко-
вих інвестицій і розвитку організа-
ції, допомагає виявляти прогалини в 
компетентностях та впливати на змі-
ни освітніх програм. Окрім цього, сек-
торальні рамки кваліфікацій можуть 
ефективно відповідати на процеси 

дерегуляції в галузі, допомагаючи го-
тувати рекомендації або стандарти 
щодо працевлаштування людей на 
окремі посади в компанії, без необхід-
ності створювати нові правила.

Узагальнення інформації [2; 6; 7; 
11; 13] дає підстави стверджувати, 
що процес розроблення рамки на-
самперед передбачає залучення різ-
них зацікавлених сторін із боку як 
освіти, так і ринку праці. Це добра 
нагода для конструктивної дискусії 
про актуальні потреби ринку праці й 
майбутні тенденції. Вона також поси-
лює роль фахових утворень, профе-
сійних асоціацій як суб’єктів публіч-
ної політики щодо кваліфікацій. 

Головна ідея, покладена в осно-
ву розроблення секторальної рамки 
кваліфікацій, полягає в тому, що рам-
ка створюється «силами галузі для 
галузі». Ця робота передбачає аудит 
або функціональний аналіз наявних 
кваліфікацій, професійних стандар-
тів і стандартів освіти; узагальнення 
й оновлення інформації щодо квалі-
фікацій, затребуваних на ринку пра-
ці; покрокове проєктування рамки 
кваліфікацій із наповненням за різ-
ними рівнями кваліфікацій та різни-
ми дескрипторами; затвердження 
галузевої/секторальної рамки квалі-
фікацій уповноваженим органом; за 
потреби – референсинг, зіставлення 
з Європейською рамкою кваліфіка-
цій чи іншими рамками. Усі ці кроки 
мають супроводжуватися фаховим 
громадським обговоренням.

На рис.  2 відображено інформа-
цію, яка стосується типології рамок 
кваліфікацій та взаємодії різновидів 
рамок і систем кваліфікацій.

На нинішньому етапі в Україні 
відсутня виразна нормативна база 
політики щодо секторальних (галу-
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зевих) рамок кваліфікацій. Не ухва-
лено законодавство про національну 
систему кваліфікацій. У Законі Украї-
ни «Про освіту» (2017 р.) на момент 
його прийняття містилася норма про 
галузеві рамки кваліфікацій. Після 
численних змін, внесених до цього 
нормативно-правового акта, зазна-
чена норма зникла. Водночас норма-
тивно передбачено функціонування 
галузевих рад із питань кваліфікацій, 
а політика щодо кваліфікацій спря-
мована на стандартизацію вимог до 
працівників, посилення зв’язку між 
освітою й ринком праці.

З огляду на європейський вектор 
розвитку України та пріоритети на-
ціональної політики щодо людського 
капіталу, унормування й інституціо-
налізація секторальних рамок квалі-
фікацій видаються актуальними. На 
нашу думку, сама ідея розроблення 
секторальних (галузевих) рамок по-
винна бути окреслена в законодавчо-
му акті про національну систему ква-
ліфікацій. Далі Національне агент-
ство кваліфікацій (НАК) як ключовий 
орган у сфері кваліфікацій повинне 
підготувати Порядок розроблення 
галузевих рамок кваліфікацій і пода-

ти його на затвердження до Кабінету 
Міністрів України. Для розробників 
рамок мають бути підготовлені ме-
тодичні рекомендації НАК. Схожий 
алгоритм було застосовано в Україні 
для процедури розроблення й схва-
лення професійних стандартів.

При розробленні нормативних і 
методичних документів варто взяти 
до уваги, що практика розроблен-
ня галузевих (секторальних) рамок 
кваліфікацій як на загальноєвро-
пейському, так і (особливо) на націо-
нальному рівні показує, що повинна 
бути забезпечена певна логічна по-
слідовність етапів їх створення. 

1.  Проєктування рамки розпо-
чинається зі створення робочої 
групи для її розроблення. Рішення 
про розроблення може прийматися 
профільним міністерством, галузе-
вою радою, професійною асоціацією 
тощо за результатами обговорень 
у широкому колі стейкхолдерів. До 
складу робочої групи мають увійти 
представники якнайширшої групи 
зацікавлених сторін, а саме: робото-
давців, які працюють у цьому секто-
рі, галузевих палат, професійних ор-
ганізацій та об’єднань підприємств 

ЄВРОПЕЙСЬКА РАМКА КВАЛІФІКАЦІЙ

Національна рамка кваліфікацій

ГАЛУЗЕВІ/СЕКТОРАЛЬНІ  
рамки кваліфікацій (для певної галузі освіти 

чи певного сектора економіки)

Професійні стандарти та стандарти освіти

Пан’європейські 
СЕКТОРАЛЬНІ 

рамки 
кваліфікацій

Міжнародні 
(глобальні) 

СЕКТОРАЛЬНІ 
рамки або 
системи 

кваліфікацій

Рис. 2. Ієрархія різних видів рамок і систем кваліфікацій
Побудовано авторами.
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галузі; системи освіти – формальної 
(ідеться про університети й заклади 
професійної освіти) та неформаль-
ної (навчальні компанії тощо); регу-
ляторних установ. 

2.  Наступним етапом роботи є 
визначення галузі та її меж. Тобто 
має бути встановлено, що саме охо-
плюється секторальною рамкою. 
Це важливо не лише для виразно-
го окреслення поля робіт, а й для 
порівняння освітніх і професійних 
стандартів та кваліфікацій у рамках 
галузі. 

3.  Критично важливим етапом 
створення рамки, на нашу думку, є 
аналіз і впорядкування всієї сис-
теми кваліфікацій (як професійних, 
так і освітніх), безпосередньо до-
тичних до обраної галузі. Це сприяє 
кращому розумінню актуальних та 
перспективних потреб ринку праці 
й вимог до освіти, очищенню перелі-
ку кваліфікацій від явно застарілих 
назв, що можуть міститися в держав-
ному класифікаторі професій.

4.  Вибір структури рамки – на-
ріжний етап для подальшої роботи. 
Галузева рамка може бути побудова-
на у двох варіантах: конкретизація 
дескрипторів НРК для обраної галу-
зі; визначення особливо важливих 
видів діяльності та ключових аспек-
тів функціонування галузі (ключо-
вих характеристик) і розроблення 
дескрипторів рівнів для кожного 
додаткового виміру зокрема. У дру-
гому випадку доцільно для кожної 
характеристики окремо визначати 
узагальнені компетентності.

5. Далі визначається кількість та 
загальна характеристика рівнів 
галузевої рамки, а також їх відпо-
відність рівням НРК. Це важливо 
для забезпечення цілісності націо-

нальної системи кваліфікацій, її між-
народної зрозумілості шляхом порів-
няння НРК з Європейською рамкою 
кваліфікацій.

6. Центральним і найбільш трудо-
містким етапом роботи є формулю-
вання дескрипторів галузевої рам-
ки, які надалі стануть основою для 
створення професійних стандартів, 
стандартів освіти та освітніх програм 
відповідних рівнів. Зазначені де-
скриптори повинні бути обов’язково 
перевірені на відповідність вимогам 
дескрипторів НРК. Це важливий крок 
для гармонізації результатів двох по-
передніх етапів роботи.

7. Для забезпечення максимальної 
ефективності новоствореної рамки 
доцільним є формулювання реко-
мендацій щодо використання га-
лузевої рамки професійними асоці-
аціями, роботодавцями, працівника-
ми, а також в освіті, системі визнання 
кваліфікацій тощо.

8.  Наступним важливим етапом є 
громадське обговорення проєкту 
рамки й підготовка кінцевого варі-
анта галузевої рамки кваліфікацій. 
Це дає змогу не тільки забезпечити 
публічне сприйняття та прозорість 
процесу, а й підвищити якість кінце-
вого продукту.

9.  Формальне затвердження 
галузевої рамки кваліфікацій та 
подальших кроків її впровадження 
відбувається відповідно до чинного 
законодавства. На нашу думку, цю 
дію варто було віднести до повнова-
жень Національного агентства ква-
ліфікацій.

Підсумовуючи викладене, заува-
жимо, що мета секторальних (галу-
зевих) рамок кваліфікацій полягає 
в узгодженні знань, умінь, навичок 
і компетентностей, необхідних для 
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ефективної професійної діяльності, 
а також у створенні прозорої систе-
ми визнання кваліфікацій. 

Рамки кваліфікацій, у  т.  ч. секто-
ральні, можуть упроваджуватися на 
різних рівнях – від національного 
до транснаціонального. В європей-
ських країнах триває розроблення 
секторальних рамок кваліфікацій, 
що охоплюють як певну галузь – ши-
року чи вузьку – в одній країні, так і 
галузі/сектори на пан’європейсько-
му рівні.

Зацікавлені сторони галузі висту-
пають і творцями, і бенефіціарами 
рішень та рекомендацій, сформу-
льованих у секторальній (галузевій) 
рамці кваліфікацій. Аналіз сучасної 
практики розроблення та впрова-
дження цих рамок свідчить про пев-
ну логічну послідовність етапів їх 
створення. Для інституціоналізації 
цього різновиду рамок кваліфікацій 
у Національній системі кваліфікацій 
має бути де-юре визначено держав-
ні механізми управління розвитком 
секторальних (галузевих) рамок 
кваліфікацій.

Секторальні (галузеві) рамки ква-
ліфікацій дають змогу більш обґрун-
товано планувати підготовку фа-
хівців у закладах освіти та виразно 
вказують на те, які рівні кваліфіка-
ції є актуальними й перспективни-
ми на ринку праці, а також які саме 
вимоги повинні задовольняти ос-
вітньо-професійні програми різних 
рівнів освіти. Перші результати роз-
роблення галузевих рамок кваліфі-
кацій в Україні (готельно-ресторан-
на сфера, спорт, військова справа) 
демонструють, що ці процеси мають 
виразний позитивний вплив на впо-
рядкування системи кваліфікацій 
у галузі, модернізацію Державного 
класифікатора професій, осучаснен-
ня освітніх програм і забезпечення 
їх відповідності вимогам сучасного 
й майбутнього ринків праці. 

Виконаний аналіз також пород
жує дилему, чи всім галузям в Украї
ні потрібно готувати фахівців усіх 
рівнів Національної рамки кваліфі-
кацій, як це є нині? Польський при-
клад засвідчує риторичність цього 
запитання. 
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SECTORAL QUALIFICATIONS FRAMEWORK IN THE GLOBAL 
CONTEXT AND PERSPECTIVES FOR UKRAINE

Abstract. Qualification frameworks are regarded as one of the key tools in standardizing and 
harmonizing professional qualifications at different levels and for different sectors of the economy, 
enabling comparison of qualifications obtained in different countries. This paper reviews a typo­
logy of qualifications frameworks, characterizes pan-European sectoral qualifications frame­
works and explores European public policy on sectoral qualifications frameworks. The research 
is based on a neo-institutional approach. Findings indicate that qualification frameworks cover 
different geographic levels and subject areas. Sectoral frameworks of qualifications are designed 
to help in harmonizing the knowledge, skills and competences necessary for effective professional 
activity, as well as in creating a transparent system of recognition of qualifications. Sectoral ones 
can be implemented at different levels – from national to transnational, and relate to both broad 
and narrow fields. Research demonstrated that the framework development process is based on 
the broad involvement of various stakeholders from education and the labor market. Such work 
includes: audit or functional analysis of existing qualifications, professional standards and 
education standards, summarization and updating of information on qualifications in demand on 
the labor market, step-by-step design of the framework of qualifications with filling according to 
different levels of qualifications and different descriptors; approval of the branch/sectoral 
framework of qualifications by the authorized body; if necessary – referencing, comparison with 
the European Qualifications Framework or other frameworks. The undertaken analysis of the 
European, in particular, Polish experience, where the elaboration of sectoral frameworks is 
institutionalized within the public policy and practice (20 sectoral sectoral frameworks were 
placed into Integrated System of Qualifications), has shown that the role of industry stakeholders 
consists in the elaboration of decisions and recommendations formulated in the framework, as 
well as in the implementation of this framework in practice. In conclusion, there is no clear policy 
in Ukraine for sectoral qualifications frameworks so far. In the future, the mechanisms for the 
development of such a framework should be legally determined, in particular, the institutional 
responsibility of various stakeholders, including the National Qualifications Agency.
Keywords: qualifications, competences, qualifications framework, sectoral qualifications 
framework, pan-European qualifications framework.
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ФІНАНСУВАННЯ ОСВІТИ УКРАЇНИ З БЮДЖЕТІВ  
РІЗНИХ РІВНІВ В УМОВАХ ВІЙНИ

Анотація. Статтю присвячено дослідженню особливостей фінансування освіти 
України з бюджетів різних рівнів в умовах війни. У роботі використано методи систе-
матизації, порівняння, горизонтального та вертикального аналізу для вивчення абсо-
лютних і відносних показників фінансування освіти з державного й місцевих бюджетів. 
Наведено вартісні показники зруйнованих і пошкоджених унаслідок війни активів сфери 
освіти та науки. Систематизовано й проведено порівняння показників видатків на 
освіту з бюджетів різних рівнів у 2020–2022 рр. Виявлено, що у 2022 р. видатки на освіту 
з Державного бюджету України були меншими, ніж у 2021 р., на 8,35 %, причому скоро-
чення фінансування спостерігалося за всіма її видами, крім професійної (професійно-тех-
нічної) освіти, інших закладів і заходів у сфері освіти. Видатки на освіту з місцевих бюд
жетів у 2022 р. теж істотно знизилися – на 6,76 %, причому зменшення фінансування 
відбулося за всіма її видами, за винятком професійної (професійно-технічної) освіти.  
За результатами порівняльного аналізу видатків на освіту з різних бюджетів, у місце-
вих бюджетах вони були більшими, ніж у держбюджеті: у 2020 р. – у 3,77 раза, у 2021 р. – 
у 3,9 раза, у 2022 р. – у 3,97 раза. Рекомендовано закладам освіти всіх рівнів здійснювати 
диверсифікацію джерел фінансування, а органам державної й місцевої влади – активно 
залучати кошти міжнародних організацій і благодійних фондів.
Ключові слова: фінансування, освіта України, державний бюджет, місцеві бюджети, 
видатки.
JEL classification: G00, I22.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-3-34-44.

Унаслідок російського вторгнен-
ня в нашу державу в лютому 2022 р., 
сфера освіти України зазнала сер-
йозних руйнувань і втрат. Зауважи-
мо, що до початку повномасштабної 
війни сфера освіти вже впродовж 
двох років функціонувала в умовах 
пандемії та карантинних обмежень, 
пов’язаних із поширенням COVID-19. 
Тоді першочерговими завданнями 
були створення безпечного середо-

вища та впровадження дистанційної 
форми навчання. А після початку 
повномасштабної збройної агресії 
рф ситуація в освіті України ще біль-
ше ускладнилась, а питання безпеки 
освітнього середовища й дистанцій-
ного навчання залишилися актуаль-
ними. Зважаючи на нові виклики, 
що постали перед освітою, виникла 
потреба адаптувати освітній процес 
до цих умов. Окрім того, війна в на-
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шій державі змінила підхід до фінан-
сування освіти, адже після її почат-
ку частину видатків держбюджету, 
призначених на фінансування освіти, 
було спрямовано на потреби армії.

Окремі аспекти фінансування за-
кладів різних рівнів освіти в Україні 
висвітлили такі науковці: В. В. Гапон, 
О. А. Барабаш, К. Г. Читаєва – вплив єв-
роінтеграційних процесів на перспек-
тиви реформування фінансової систе-
ми у сфері загальної середньої освіти 
України [1]; С.  Л.  Лондар, В.  Є.  Бах
рушин, Л.  П.  Лондар, В.  В.  Гапон,  
Н.  Б.  Пронь – можливості вдоскона-
лення бюджетного забезпечення роз-
витку шкільної освіти в Україні [2]; 
Н. В. Починок, І. Д. Бенько, С. В. Сисюк – 
особливості фінансового забезпе-
чення закладів фахової передвищої 
освіти (коледжів) [3]; Тоцька О.  Л.  – 
фінансово-інвестиційне забезпечен-
ня розвитку вищої освіти України [4], 
фінансові аспекти наукової діяльно-
сті закладів вищої освіти в регіонах 
України [5], фінансування наукової 
роботи в аграрних університетах 
України [6]; К.  Г.  Читаєва, Л.  Г.  Булга-
ріна – фінансові потоки в системі ви-
щої освіти, котрі впливають на якість 
освітніх послуг і конкурентоспромож-
ність освітньої діяльності вітчизня-
них закладів вищої освіти [7].

Водночас ряд учених вивчали 
питання фінансування освіти після 
кризи та в умовах воєнного стану, 
зокрема: Н. М. Назукова – інструмен-
тарій оцінки напрямів бюджетного 
фінансування освіти в посткризовий 
період [8]; Г. М. Терещенко, Н. Б. Пронь, 
О. Ю. Анісімова – надання міжнарод-
ної фінансової допомоги для органі-
зації освітнього процесу в умовах за-
провадження воєнного стану в Украї
ні [9]; І. Б. Шевчук, А. В. Шевчук – ви-

клики для системи вищої освіти 
України, що постали перед нею після 
російського вторгнення у 2022  р., 
у т. ч. скорочення фінансування [10].

Метою статті є дослідження особ
ливостей фінансування освіти Украї-
ни з бюджетів різних рівнів в умовах 
війни. Для її досягнення поставлено 
такі завдання:

1) проаналізувати вартісні показ-
ники зруйнованих і пошкоджених 
унаслідок війни активів сфери освіти 
та науки;

2) систематизувати й порівняти 
показники видатків на освіту з бюд
жетів різних рівнів у 2020–2022 рр.;

3) розглянути окремі аспекти фі-
нансування безпеки та забезпечення 
доступу до освіти учасників освіт-
нього процесу.

У роботі використано методи сис-
тематизації, порівняння, горизон-
тального й вертикального аналізу 
для вивчення абсолютних і віднос
них показників фінансування освіти 
з державного та місцевих бюджетів.

Військові дії призводять до 
значних економічних втрат і нега-
тивно впливають на державний та 
місцеві бюджети України, що зумов-
лює внесення коректив в обсяг пла-
нування їхньої дохідної частини й, 
відповідно, зміну пріоритетів спря-
мування фінансових ресурсів.

Згідно із Законом України «Про 
освіту», фінансування закладів, уста-
нов і організацій системи освіти здійс-
нюється за рахунок коштів відповід-
них бюджетів, а також інших джерел, 
не заборонених законодавством:

	– плати за надання освітніх та ін-
ших послуг відповідно до укладених 
договорів;

	– плати за науково-дослідні роботи 
(послуги) та інші роботи, виконані 
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на замовлення підприємств, установ, 
організацій, інших юридичних та фі-
зичних осіб;

	– доходів від реалізації продукції 
навчально-виробничих майстерень, 
підприємств, цехів і господарств, від 
надання в оренду приміщень, споруд, 
обладнання;

	– грантів вітчизняних і міжнарод-
них організацій;

	– дивідендів від цінних паперів, 
відсотків від депозитів і розміщення 
коштів спеціального фонду на по-
точних рахунках банків державного 
сектора;

	– добровільних внесків у вигляді 
коштів, матеріальних цінностей, не-
матеріальних активів, одержаних від 
підприємств, установ, організацій, 
фізичних осіб;

	– інших джерел, не заборонених 
законодавством [11].

До наслідків військової агресії в 
освітній сфері варто віднести ско-
рочення запланованих видатків за-
гального фонду державного бюдже-
ту у 2022  р. у галузі освіти й науки 
на суму понад 14 млрд грн. Зокрема, 
видатки за кодом програмної кла-
сифікації видатків та кредитування 
державного бюджету 2200000  МОН 

скорочено на 3,9  млрд  грн, у т.  ч. на 
підготовку кадрів закладами вищої 
освіти та забезпечення діяльності 
їхніх баз практики – на 2,1 млрд грн. 
Видатки за кодом 2210000 МОН (за-
гальнодержавні видатки та кредиту-
вання) скорочено на 10,85 млрд грн, 
у т. ч. освітню субвенцію з державно-
го бюджету місцевим бюджетам – на 
10,8  млрд  грн [12]. Це свідчить про 
те, що для розвитку освіти необхідно 
терміново залучати додаткові дже-
рела фінансових ресурсів, а також  
переходити в режим жорсткої еко
номії.

Розглянемо ключові аспекти втрат 
і фінансування освіти в умовах війни.

1. Вартісні показники зруйнова-
них і пошкоджених унаслідок вій-
ни активів сфери освіти та науки.

Військові дії призвели до руйну-
вання й пошкодження великої кілько-
сті об’єктів інфраструктури (табл. 1).

Як бачимо, кількість зруйнова-
них і пошкоджених об’єктів сягнула 
3 170 од., а загальні збитки – майже 
9  млрд  дол.  США. Найбільших втрат 
зазнали заклади вищої, середньої та 
дошкільної освіти. Але держава ви-
діляє кошти для відновлення й ре-
монту освітніх закладів, забезпечен-

Т а б л и ц я  1
Вартісні показники зруйнованих і пошкоджених унаслідок війни активів 

сфери освіти та науки (24.02.2022–24.02.2023)

Об’єкти
Первісна
кількість
об’єктів, 

од.

Кількість
зруйно-
ваних

об’єктів, 
од.

Оцінка
втрат,

млрд. дол. 
США

Кількість
пошкод-

жених
об’єктів, 

од.

Оцінка
втрат,

млрд дол. 
США

Загальна
оцінка
втрат,

млрд дол. 
США

Заклади дошкільної освіти 15 335 230 0,495 679 0,583 1,078
Заклади середньої освіти 13 991 434 1,687 1 063 1,654 3,341
Заклади професійної (професійно- 
технічної) освіти – 23 0,246 39 0,169 0,415
Заклади фахової передвищої освіти 129 2 0,011 16 0,029 0,040
Заклади вищої освіти 515 204 2,369 324 1,503 3,872
Заклади позашкільної освіти – 10 0,051 16 0,033 0,084
Заклади спеціалізованої освіти – 12 0,055 28 0,051 0,106
Наукові установи 213 – – 90 0,008 0,008
Разом 30 183 915 4,914 2 255 4,030 8,944

Складено авторами за: [13, с. 36].



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 3 (24)

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ОСВІТИ

37

ня нормального освітнього процесу. 
Кошти залучаються також з інших 
джерел, зокрема від іноземних орга-
нізацій, благодійників.

2. Фінансування освіти в умовах 
війни з бюджетів різних рівнів.

Спочатку розглянемо, як змінюва-
лися видатки держбюджету України 
на освіту, на підставі даних табл.  2. 
Зауважимо, що для адекватності оці-
нювання показників 2022 р., в аналіз 
включено й довоєнний період, 2020–
2021 рр.

Аналізуючи абсолютні показни-
ки, бачимо, що у 2021  р., порівняно 
з 2020  р., видатки на освіту з держ-
бюджету України зросли майже на 
11  млрд  грн, або 20,77  %, за всіма її 
видами, крім післядипломної освіти. 
Найбільше зростання спостерігалося 
для показника фахової передвищої 
та вищої освіти – понад 9  млрд  грн. 
А вже у 2022 р. видатки, порівняно з 
2021 р., значно знизилися – більш ніж 
на 5  млрд  грн, або 8,35  %, причому 
зменшення фінансування відбулося 
за всіма її видами, крім професійної 
(професійно-технічної) освіти, інших 
закладів і заходів у сфері освіти.

Аналіз відносних показників по-
казує, що найбільшу частку у видат-
ках на освіту в досліджуваному пері-
оді становила фахова передвища та 
вища освіта (понад 80  %), причому 
ця частка щорічно зростала.

Зауважимо, що частка видатків на 
освіту в держбюджеті за аналізова-
ний період дорівнювала: у 2020 р. – 
4,1 %; у 2021 р. – 4,28 %; у 2022 р. – 
2,16 % [14]. Тобто війна внесла знач-
ні корективи як в абсолютні, так і у 
відносні показники фінансування 
вітчизняної освіти з держбюджету.

Перейдемо до аналізу видатків 
місцевих бюджетів України на осві-
ту у 2020–2022 рр. на підставі даних 
табл. 3.

Отже, у 2021  р., порівняно з 
2020  р., видатки на освіту з місце-
вих бюджетів України зросли більш 
ніж на 49  млрд  грн, або 24,9  %, 
за всіма її видами. Найістотніше 
зростання спостерігалося для по-
казника загальної середньої освіти 
(понад 27  млрд  грн) і дошкільної 
освіти (понад 11 млрд грн). Однак у 
2022  р., порівняно з 2021  р., видат-
ки значно знизилися – більш ніж на 

Т а б л и ц я  2
Видатки Державного бюджету України на освіту у 2020–2022 рр.

Найменування
2020 2021 2022 Відхилення, млн грн

млн грн % млн грн % млн грн % 2021/2020 2022/2021
Освіта в цілому 52 857,31 100,00 63 837,12 100,00 58 508,07 100,00 10 979,81 -5 329,05
Загальна середня освіта 369,12 0,70 494,01 0,77 475,68 0,81 124,89 -18,33
Професійна (професійно- 
технічна) освіта 392,47 0,74 459,91 0,72 484,63 0,83 67,44 24,72
Фахова передвища та вища освіта 44 498,19 84,19 53 795,12 84,27 49 888,52 85,27 9 296,93 -3 906,60
Післядипломна освіта 1 066,31 2,02 980,36 1,54 311,43 0,53 -85,95 -668,93
Позашкільна освіта та заходи  
із позашкільної роботи з дітьми 335,09 0,63 642,15 1,01 378,98 0,65 307,06 -263,17
Програми матеріального 
забезпечення закладів освіти 524,78 0,99 680,51 1,07 93,34 0,16 155,73 -587,17
Фундаментальні та прикладні 
дослідження і розробки у сфері 
освіти 1 315,30 2,49 1 746,68 2,74 1 218,16 2,08 431,38 -528,52
Інші заклади та заходи у сфері 
освіти 4 356,05 8,24 5 038,38 7,89 5 657,33 9,67 682,33 618,95

Складено авторами за: [14].
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16  млрд  грн, або 6,76  %, причому 
зменшення фінансування відбулося 
за всіма її видами, крім професійної 
(професійно-технічної) освіти.

Аналізуючи відносні показники, 
бачимо, що найбільші частки ви-
датків спостерігалися для загальної 
середньої освіти (понад 60 %) та до-
шкільної освіти (понад 17 %).

Зауважимо, що частка видатків на 
освіту в місцевих бюджетах за ана-
лізований період щорічно зростала 
та становила: у 2020  р. – 41,71  %;  
у 2021 р. – 43,74 %; у 2022 р. – 47,96 % 
[14]. Отже, місцеві бюджети приділя-
ють фінансуванню сфери освіти де-
далі більшу увагу.

Якщо порівнювати видатки на 
освіту з різних бюджетів, можна по-
мітити, що в місцевих бюджетах вони 
були більшими, ніж у державному: 
у 2020  р.  – у 3,77  раза; у 2021  р. –  
у 3,9 раза; у 2022 р. – у 3,97 раза.

І насамкінець проаналізуємо ви-
датки на освіту одного з бюджетів 
місцевого самоврядування, а саме 
Прилісненської сільської територі-
альної громади (Волинська область), 
протягом 2020–2022  рр. на підставі 
даних табл. 4.

Як бачимо, у 2021  р., порівня-
но з 2020  р., видатки на освіту з 
бюджету Прилісненської громади 
зросли за всіма її видами на суму 
понад 32  млн  грн, або 88,75  %. 
Найбільше зростання спостеріга-
лося для показника загальної се-
редньої освіти – понад 24  млн  грн.  
У 2022  р., порівняно з 2021  р., ви-
датки на освіту помітно знизилися – 
на більш ніж 1 млн грн, або 2,63 %, 
причому зменшення фінансування 
відбулося за такими її видами, як до-
шкільна освіта, інші заклади та захо-
ди у сфері освіти.

Аналіз відносних показників вка-
зує на домінування у видатках на осві-
ту, аналогічно до показників місцевих 
бюджетів України, часток загальної 
середньої освіти (понад 80  %) і до-
шкільної освіти (понад 10 %).

Зауважимо, що частка видатків 
на освіту в бюджеті Прилісненської 
громади за досліджуваний період 
щорічно зростала та становила:  
у 2020 р. – 62,5 %; у 2021 р. – 77,14 %; 
у 2022 р. – 77,9 % [14]. Тобто динамі-
ка частки видатків у цьому бюдже-
ті аналогічна її динаміці в місцевих 
бюджетах.

Т а б л и ц я  3
Видатки місцевих бюджетів України на освіту у 2020–2022 рр.

Найменування
2020 2021 2022 Відхилення, млн грн

млн грн % млн грн % млн грн % 2021/2020 2022/2021
Освіта в цілому* 199 425,84 100,00 249 077,43 100,00 232 250,40 100,00 49 651,59 -16 827,03
Дошкільна освіта 37 559,90 18,83 48 599,57 19,51 40 708,53 17,53 11 039,67 -7 891,04
Загальна середня освіта 122 075,09 61,21 149 496,87 60,02 144 823,75 62,36 27 421,78 -4 673,12
Професійна (професій-
но-технічна) освіта 11 123,17 5,58 13 720,39 5,51 15 015,74 6,47 2 597,22 1 295,35
Фахова передвища та вища 
освіта 8 905,12 4,47 11 048,38 4,44 10 848,87 4,67 2 143,26 -199,51
Післядипломна освіта 727,69 0,36 903,43 0,36 888,09 0,38 175,74 -15,34
Позашкільна освіта та захо-
ди із позашкільної роботи 
з дітьми 11 008,14 5,52 13 425,99 5,39 12 575,45 5,41 2 417,85 -850,54
Інші заклади та заходи у 
сфері освіти 8 026,74 4,02 11 882,80 4,77 7 389,96 3,18 3 856,06 -4 492,84
* Загальні показники можуть не відповідати сумі часткових унаслідок заокруглення даних.
Складено авторами за: [14].
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Т а б л и ц я  4
Видатки Прилісненської сільської територіальної громади на освіту  

у 2020–2022 рр.
Найменування 2020 2021 2022 Відхилення, тис. грн

тис. грн % тис. грн % тис. грн % 2021/2020 2022/2021
Освіта в цілому* 36 769,13 100,00 69 400,44 100,00 67 576,69 100,00 32 631,31 -1 823,75
Дошкільна освіта 3 593,91 9,77 9 637,56 13,89 7 033,88 10,41 6 043,65 -2 603,68
Загальна середня освіта 31 312,50 85,16 56 051,27 80,77 57 128,72 84,54 24 738,77 1 077,45
Позашкільна освіта та заходи  
із позашкільної роботи з дітьми 1 141,08 3,10 1 592,42 2,29 1 822,04 2,70 451,34 229,62
Інші заклади та заходи у сфері 
освіти 721,67 1,96 2 119,19 3,05 1 592,06 2,36 1 397,52 -527,13
* Загальні показники можуть не відповідати сумі часткових унаслідок заокруглення даних.
Складено авторами за: [14].

3. Фінансування безпеки та за-
безпечення доступу до освіти учас-
ників освітнього процесу.

В умовах воєнного стану держава 
та органи місцевого самоврядуван-
ня повинні приділяти велику увагу 
створенню безпечних умов для нав-
чання в закладах освіти. Зокрема, 
у Державному бюджеті України на 
2023 р. передбачено видатки на МОН 
у розмірі 52,5  млрд грн (за кодом 
2200000) і 90,3  млрд грн (за кодом 
2210000), з яких 1,5 млрд грн стано-
вить субвенція з державного бюдже-
ту місцевим бюджетам на облашту-
вання безпечних умов у закладах за-
гальної середньої освіти [15].

Ця субвенція спрямовується ви-
ключно на реалізацію проєктів, 
пов’язаних із будівництвом, рекон-
струкцією, реставрацією й капіталь-
ним ремонтом захисних споруд ци-
вільного захисту в закладах загаль-
ної середньої освіти. Основними умо-
вами для її отримання є:

	– чисельність учнів (не менше 200 – 
для опорних закладів освіти, не менше 
350 – для інших закладів загальної 
середньої освіти);

	– співфінансування з місцевих бюд
жетів (орієнтовні пропорції залежать 
від індексу податкової спроможності 
громади – 70/30, 80/20, 90/10, 95/5);

	– відсутність у закладі освіти ук
риття або наявність такого, що потре-
бує капітального ремонту;

	– проєкт має завершитися до кінця 
2023 р.

Співфінансування з місцевих бюд
жетів здійснюється згідно з їхнім роз
писом [16].

Водночас Європейський Союз ви-
ділив кошти в розмірі 10  млн євро 
на забезпечення доступу до освіти 
для дітей в умовах повномасштаб-
ної війни (постачання ноутбуків 
і планшетів), Республіка Корея – 
4  млн  дол.  США на підтримку фор-
мальної та неформальної освіти для 
дітей в Україні (постачання ноутбу-
ків) [17]. І це не вичерпний перелік 
благодійної допомоги вітчизняним 
закладам освіти.

Зауважимо, що, на думку О. Ю. Ані-
сімової, країни, які беруть безпосе-
редню участь у збройному конфлікті, 
не можуть самостійно забезпечити 
ефективне фінансування системи 
освіти, тому потребують міжнарод-
ної фінансової допомоги. Дослідни-
цею встановлено, що наразі лише 
29  країн є донорами офіційної до-
помоги для розвитку у сфері освіти, 
причому більшу її частину надають 
п’ять країн – Німеччина, Франція, 
США, Японія, Норвегія [18].
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Отримані результати дають під-
стави для таких висновків. По-пер-
ше, військові дії в Україні призве-
ли до вкрай важких наслідків для 
інфраструктури освітніх закладів: 
за рік зруйновано та пошкоджено 
3 170 об’єктів, загальна сума збитків 
сягнула майже 9 млрд дол. США. Дер-
жава більше не в змозі фінансувати 
сферу освіти і науки на довоєнному 
рівні, тому видатки загального фон-
ду державного бюджету, заплановані 
у 2022 р. на її фінансування, було ско-
рочено на більш ніж 14 млрд грн.

По-друге, аналіз фінансування 
освіти в умовах війни з бюджетів 
різних рівнів вказує на значне ско-
рочення видатків. Так, у 2022  р. ви-
датки на освіту з Державного бюд
жету України знизилися, порівняно 
з 2021  р., більш ніж на 5  млрд  грн 
(8,35 %), причому зменшення фінан-
сування спостерігалося за всіма її 
видами, крім професійної (професій-
но-технічної) освіти, інших закладів 
і заходів у сфері освіти. Видатки на 
освіту з місцевих бюджетів у 2022 р. 
також істотно знизилися – більш ніж 
на 16  млрд  грн (6,76  %), причому 
зменшення фінансування відбулося 
за всіма її видами, крім професійної 
(професійно-технічної) освіти.

Порівняння видатків на освіту 
з різних бюджетів свідчить про те, 
що в місцевих бюджетах вони були 
більшими, ніж у державному бюдже-
ті: у 2020 р. – у 3,77 раза, у 2021 р. – у 
3,9 раза, у 2022 р. – у 3,97 раза. Однак 
найвищу частку у видатках на освіту 
в аналізованому періоді в держбюд
жеті становила фахова передвища 
та вища освіта (понад 80 %), а в міс-
цевих бюджетах – загальна середня 
(понад 60 %) і дошкільна (понад 17 %) 
освіта.

По-третє, задля безпеки освітньо-
го процесу в держбюджеті на 2023 р. 
було закладено 1,5 млрд грн на суб-
венцію місцевим бюджетам для об-
лаштування безпечних умов у закла-
дах загальної середньої освіти.

Зважаючи на війну, що триває, та 
складні фінансові умови, заклади 
освіти всіх рівнів повинні диверсифі-
кувати джерела фінансування. Згід-
но із Законом України «Про освіту», 
можливостями для збільшення фі-
нансування є:

	– зростання пропозиції освітніх та 
інших послуг;

	– розширення пропозиції платних 
науково-дослідних чи інших робіт (по-
слуг) для юридичних і фізичних осіб;

	– нарощення випуску конкуренто-
спроможної продукції навчально-ви-
робничих майстерень, підприємств, 
цехів і господарств; надання в оренду 
приміщень, споруд, обладнання;

	– активне подання заявок на гран-
ти вітчизняних і міжнародних органі-
зацій, участь у міжнародних програ-
мах (Tempus, Erasmus+ тощо);

	– розміщення коштів спеціального 
фонду на поточних рахунках банків 
державного сектора;

	– заохочення благодійників (у т. ч. 
успішних випускників) до добровіль-
них внесків у вигляді коштів, мате-
ріальних цінностей, нематеріальних 
активів тощо.

Органи державної та місцевої вла-
ди, у свою чергу, мають приділити 
особливу увагу фінансуванню сфери 
освіти, зокрема активно залучати кош-
ти міжнародних організацій, благодій-
них фондів тощо, у т. ч. на умовах спів-
фінансування різноманітних заходів і 
проєктів. Отримані фінансові ресурси 
можуть витрачатися на реконструк-
цію освітніх закладів, підвищення без-
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пеки освітнього середовища, покра-
щення умов навчання та ін. Водночас 

має підвищуватись ефективність ви-
користання залучених ресурсів.
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EDUCATION FUNDING IN UKRAINE FROM THE BUDGETS  
OF DIFFERENT LEVELS DURING THE WAR

Abstract. As a result of russia's invasion of Ukraine in February 2022, Ukraine's education 
sector suffered serious destruction and losses. The purpose of the article is to study the 
features of financing Ukrainian education from budgets of different levels in the context of 
war. To achieve this goal, the following tasks have been set: to analyze the value of destroyed 
and damaged assets of the education and science sector; to systematize and compare 
indicators of education expenditures from budgets of different levels in 2020–2022; to 
consider certain aspects of financing security and ensuring access to education for 
participants in the educational process. The following research methods were used in the 
study: systematization, comparison, horizontal and vertical analysis. It is indicated that the 
number of destroyed and damaged educational facilities reached 3,170, with a total estimated 
damage of almost 9 billion USD. Higher, secondary and preschool education institutions 
suffered the greatest losses. It is estimated that in 2022, compared to 2021, expenditures on 
education from the State Budget of Ukraine decreased by 8,35%, and from local budgets –  
by 6,76%. The data shows that in 2020–2022, the largest share of state budget expenditures 
on education was occupied by professional pre-higher and higher education  (over 80%); in 
local budget expenditures – general secondary education (over 60%) and preschool education 
(over 17%). The following recommendations for educational institutions were formulated:  
to increase the supply of paid educational and research services; to increase the production 
of competitive products; to actively apply for grants from domestic and international 
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organizations; to encourage benefactors to make voluntary contributions, etc. State and 
local authorities are recommended to pay special attention to financing the education sector. 
Keywords: financing, education in Ukraine, state budget, local budgets, expenditures.
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ОСОБЛИВОСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОЗОРОСТІ  
ТА ЕФЕКТИВНОСТІ БЮДЖЕТНОГО ФІНАНСУВАННЯ ОСВІТИ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ
Анотація. У статті розглядаються актуальні питання забезпечення прозорості та 
ефективності бюджетного фінансування освіти в умовах воєнного стану. Авторами 
проаналізовано підходи до забезпечення контролю й прозорості витрачання бюджетних 
коштів, що є особливо важливим в умовах, коли Україна переживає тяжкі часи та особ­
ливо гостро стоїть питання раціонального витрачання наявних фінансових ресурсів. 
Проведено огляд обсягів бюджетного фінансування вітчизняної освіти, які з початком 
широкомасштабної війни росії проти України істотно скоротилися (на 22,16 млрд грн  
у 2022 р. порівняно з 2021 р.). Обґрунтовано, що одним із напрямів забезпечення прозоро­
сті та ефективності бюджетного фінансування освіти є запровадження додаткового 
фінансового контролю з боку головних розпорядників бюджетних коштів, і передусім 
Міністерства освіти і науки України, а також розроблення відповідних показників ефек­
тивності діяльності закладів освіти, що корелюватимуть з обсягами виділеного бюд­
жетного фінансування. Зроблено висновок про доцільність запровадження фінансової 
звітності в розрізі кожного закладу освіти, що дасть змогу проводити відповідний аналіз 
ефективності витрачання бюджетних коштів. У свою чергу, процес збору, обробки та 
поширення такої фінансової звітності закладів освіти потребує належної автоматиза­
ції. Автоматизація процесу дасть змогу швидко й ефективно опрацьовувати звітність 
та виявляти зони ризику. Доцільним, зокрема, вбачається створення інформаційно-ана­
літичної системи збору й аналізу фінансової звітності закладів освіти з метою забезпе­
чення умов для ухвалення управлінських рішень на основі достовірних і доказових даних.
Ключові слова: бюджетне фінансування освіти, прозорість бюджетного фінансування, 
ефективність бюджетного фінансування, фінансування освіти в умовах воєнного стану.
JEL classification: H52, I22, I28.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-3-45-55.

Бюджетне фінансування є одним 
з основних джерел фінансового за-
безпечення вітчизняної освіти. Слід 
зауважити, що український уряд 
визначив бюджетне фінансуван-
ня освіти пріоритетним. Зокрема, 
відповідно до Закону України «Про 

освіту», держава має забезпечити 
бюджетне фінансування в розмірі 
щонайменше 7  % ВВП. Можна було 
спостерігати тенденцію поступово-
го зростання частки фінансування 
освіти у ВВП із 5,9  % (210,03  млрд 
грн) у 2018 р. до 6,7 % (312,92 млрд 
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грн) у 2021  р. На 2022  р. видатки 
на освіту було заплановано в обся-
зі 7,01  % ВВП (402,2  млрд грн), але 
широкомасштабна збройна агресія 
росії проти України спричинила різ-
ке скорочення бюджетних видатків, 
їх перерозподіл на користь забез-
печення обороноздатності країни. 
Тож видатки зведеного бюджету на 
освіту у 2022 р. становили 6,2 % ВВП 
(290,76  млрд грн). На 2023  р. запла-
новано 4,8 % ВВП (302,25 млрд грн).

З огляду на дефіцитність бюдже-
ту та скорочення видатків зведено-
го бюджету на освіту актуалізується 
питання забезпечення прозорості й 
ефективності бюджетного фінансу-
вання освіти в умовах воєнного ста-
ну. Сьогодні, коли Україна переживає 
тяжкі часи, особливо гостро стоїть 
питання раціонального витрачання 
наявних фінансових ресурсів. Вирі-
шити це питання допоможе ефектив-
не управління державними та місце-
вими бюджетами.

Наукова дискусія щодо побудови 
прозорої й ефективної бюджетної 
системи, зокрема в частині бюджет-
ного фінансування освіти, точиться 
вже тривалий час. Учені вважають, 
що побудова ефективної бюджетної 
системи для будь-якої країни є важ-
ливим чинником зростання добробу-
ту громадян, забезпечення сталого, 
динамічного соціально-економічно-
го розвитку, важливим інструментом 
регулювання складних соціально- 
економічних відносин [1]. Вели-
ка увага приділялася розроблен-
ню методичних підходів до оцінки 
ефективності бюджетного процесу 
в Україні [2]. Також предметом до-
сліджень були проблеми бюджет-
ного фінансування освіти, зокрема 
питання впровадження зарубіжного 

досвіду фінансування освіти [3], бюд
жетного забезпечення освіти в кон-
тексті децентралізації управління 
[4], напрями трансформації механіз-
мів фінансування освіти в сучасному 
світі [5], пошуку оптимальних шляхів 
фінансового забезпечення освіти в 
Україні [6; 7] та ін.

Широкомасштабна збройна агре-
сія росії проти України загострила 
питання фінансового забезпечення 
освіти та актуалізувала інші напря-
ми досліджень. Зокрема, науковці 
зосередилися на проблемних питан-
нях фінансування соціальної сфери в 
умовах війни [8], бюджетної політи-
ки України в контексті невизначено-
сті й протидії геополітичним викли-
кам [9], фінансової безпеки закладів 
освіти в умовах війни [10], розвитку 
освіти України в умовах війни та бюд
жетного дефіциту [11] тощо.

Незважаючи на вагомий доробок 
українських учених у сфері фінансу-
вання освіти у воєнний час, пробле-
ми забезпечення прозорості та ефек-
тивності бюджетного фінансування 
освіти в умовах воєнного стану по-
требують глибшого дослідження.

Як зазначалося, обсяги бюджетно-
го фінансування вітчизняної освіти з 
початком широкомасштабної війни 
росії проти України зазнали скоро-
чення: у 2022  р. видатки зведеного 
бюджету на освіту зменшилися по-
рівняно з 2021  р. на 22,1  млрд грн 
(видатки державного бюджету – на 
5,3 млрд грн, місцевих бюджетів – на 
16,8 млрд грн) (рис. 1). На 2023 р. за-
плановано збільшення видатків зве-
деного бюджету порівняно з 2022 р. 
на 11,5  млрд грн (видатків держав-
ного бюджету – на 7,1 млрд грн, міс-
цевих бюджетів – на 4,4  млрд грн) 
(рис. 1–3).
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Рис. 1. Бюджетні видатки на освіту в 2021–2023 рр., млрд грн
Побудовано авторами за даними Державної казначейської служби України.
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Рис. 2. Секвестр державного бюджету України за кодами відомчої класифікації 
видатків і кредитування МОН у 2022 р., тис. грн

Побудовано авторами за даними Державної казначейської служби України.
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Рис. 3. Секвестр державного бюджету МОН у 2022 р., тис. грн, %
Побудовано авторами за даними Державної казначейської служби України.
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Зазначене зумовило істотне ско-
рочення та скасування фінансування 
різних програм, серед яких: 

	– субвенція з державного бюджету 
місцевим бюджетам на створення на-
вчально-практичних центрів сучасної 
професійної (професійно-технічної) 
освіти;

	– субвенція з державного бюджету 
місцевим бюджетам на забезпечення 
якісної, сучасної та доступної загаль-
ної середньої освіти «Нова українська 
школа»;

	– субвенція з державного бюджету 
місцевим бюджетам на реалізацію 
програми «Спроможна школа для 
кращих результатів»;

	– субвенція з державного бюджету 
місцевим бюджетам на забезпечення 
пожежної безпеки в закладах загаль-
ної середньої освіти. 

У 2023  р. фінансування вказаних 
субвенцій не було відновлено. Утім, 
було закладено фінансування в обсязі 
1 млрд грн на придбання шкільних ав-
тобусів (постанова Кабінету Міністрів 
України від 28.04.2023 № 418); в обсязі 
1,5 млрд грн на облаштування безпеч-
них умов у закладах загальної серед-
ньої освіти (постанова Кабінету Міні-
стрів України від 28.04.2023 №  419). 
Субвенція спрямовується виключно 
на реалізацію проєктів, пов’язаних із 
будівництвом, реконструкцією, рес-
таврацією та капітальним ремонтом 
захисних споруд цивільного захисту в 
ЗЗСО. На жаль, у 2022 р. не було досяг-
нуто стовідсоткового забезпечення 
ЗЗСО захисними спорудами.

Поряд із цим у 2023 р. значний сус-
пільний резонанс викликали певні дії 
місцевих органів влади: замість спря-
мування коштів на нагальні потреби 
закладів освіти, зумовлені воєнним 
станом, було виявлено факти їх неці-

льового використання. Найбільш ци-
нічними виглядали факти придбання 
коштовних товарів для облаштуван-
ня укриттів, які насправді такими 
не були та придбавалися для інших 
цілей [12]. Водночас самі укриття по-
требували ремонту та забезпечення 
речами першої потреби (питною во-
дою, ліками, продуктами харчування 
тривалого зберігання, генераторами, 
системами оповіщення тощо).

Слід наголосити, що ще за мирних 
часів організація бюджетного проце-
су стикалася з низкою проблем, які 
тільки загострилися в умовах воєн-
ного стану. Це: 

	– системні порушення бюджетної 
дисципліни; 

	– недостатня прозорість бюджет-
ного процесу; 

	– наявність суперечностей у нор-
мативно-правових актах органів цен-
тральної та місцевої влади; 

	– певна нестабільність бюджет-
ного законодавства, недосконалість 
бюджетного прогнозування з боку 
головних розпорядників бюджетних 
коштів; 

	– відсутність синергії соціально- 
економічної й бюджетної стратегії 
розвитку держави; 

	– низька якість процесу плануван-
ня показників бюджетів; 

	– неефективне використання бюд
жетних ресурсів;

	– відсутність ефективного, своє-
часного контролю за виконанням 
бюджетних програм; 

	– формальність застосування про-
грамно-цільового методу бюджету-
вання; 

	– формальність фінансово-бюд
жетної звітності та відсутність на-
лежного аналізу бюджетної звітності 
тощо. 
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На сьогодні фінансово-бюджетна 
звітність визначається положеннями 
Бюджетного кодексу України [13], на-
казами Міністерства фінансів Украї-
ни від 24.01.2012 № 44, від 17.01.2018 
№ 12 і від 13.04.2023 № 189, іншими 
нормативно-правовими актами.

Підходи та форми фінансово-бюд
жетної звітності про виконання дер-
жавного й місцевих бюджетів наве-
дено на рис. 4–6.

Разом із цим, незважаючи на ви-
значений порядок, форми та періо
дичність подання фінансово-бюд
жетної звітності, вона не забезпечує 
головних розпорядників бюджетних 
коштів, уряд і громадськість відпо-

відною інформацією щодо ефектив-
ності витрачання бюджетних коштів 
розпорядниками нижчих рівнів. 

Водночас бюджетним законодав-
ством передбачено, що головні роз-
порядники коштів державного або 
місцевих бюджетів можуть установ-
лювати для розпорядників та одер-
жувачів бюджетних коштів, що на-
лежать до сфери їхнього управління, 
додаткові довідки до пояснювальної 
записки та отримувати від них додат-
кову інформацію відповідно до зако-
нодавства України щодо виконання 
бюджетних програм, за якими вони 
належать до мережі. Дані фінансової 
й бюджетної звітності розпорядників 

Рис. 4. Нормативні підходи до складання фінансово-бюджетної звітності
Побудовано авторами за: Про затвердження Порядку складання бюджетної звітності роз-
порядниками та одержувачами бюджетних коштів, звітності фондами загальнообов’яз-
кового державного соціального і пенсійного страхування : наказ Міністерства фінансів 
України від 24.01.2012 № 44. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0196-12#Text.

річна

ТЕРМІНИ СКЛАДАННЯ ЗВІТНОСТІ ПРО ВИКОНАННЯ ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ  
ТА МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ

оперативна квартальна

Щоденний, тижневий, 
декадний або звіт за інший 

період, який визначено 
Державною казначейською 

службою України

місячна

Є проміжною (періодичною) 
і складається зі зростаючим 

підсумком у поточному 
звітному році

Є логічним завершенням 
періодичної звітності.

Підставою для річної звітності  
є дані облікових регістрів  

та зведених звітів

ЗВІТНІСТЬ ПРО ВИКОНАННЯ ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ  
ТА МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ

Фінансова звітність

Система узагальнених і взаємопов’язаних 
показників, які характеризують результати 
діяльності бюджетних установ за звітний 

період згідно з Національними положеннями 
(стандартами) бухгалтерського обліку

Бюджетна звітність

Система узагальнених і взаємопов’язаних 
показників, які відображають стан виконання 

бюджету за звітний період  
у розрізі бюджетної класифікації
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та одержувачів бюджетних коштів пе-
ревіряються в частині відповідності 
аналогічним даним, відображеним у 
бухгалтерському обліку органів Дер-
жавної казначейської служби України. 
Однак на практиці така звітність має 
формальний характер і не відбиває 
реального стану. 

Так, визначити нецільовий харак-
тер витрачання бюджетних коштів є 
можливим:

	– шляхом постійного моніторингу 
за допомогою системи Prozorro, що 

є досить складним для органів дер-
жавного управління з огляду на брак 
людських ресурсів;

	– за результатами ревізій, проведе-
них Державною аудиторською служ-
бою України (далі – Держаудитслужба).

За інформацією Держаудитслуж-
би, протягом січня – грудня 2022  р. 
проведено 446  ревізій та 587  пере-
вірок закупівель, під час яких пере-
вірено 912  підприємств, установ і 
організацій. Загальна сума виявле-
них фінансових порушень, що при-

ФОРМИ ЗВІТНОСТІ ПРО ВИКОНАННЯ ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ ТА МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ

Форма № 1-дс  
«Баланс»

Форма № 2-дс  
«Звіт про фінансові 

результати»

Форма № 3-дс  
«Звіт про рух грошових 

коштів»

Форма № 4-дс  
«Звіт про власний 

капітал»

Форма № 5-дс  
«Примітки до річної 
фінансової звітності»

Форма № 6-дс 
 «Додаток до приміток  

до річної фінансової 
звітності “Інформація  

за сегментами”»

Відображає активи, зобов’язання і власний капітал суб’єкта державного 
сектора та/або бюджету на початок року та на кінець звітного періоду 
на підставі звірених даних бухгалтерського обліку

Відображає інформацію про доходи, витрати, дефіцит/профіцит у 
результаті діяльності суб’єкта державного сектора та бюджету протягом 
звітного періоду

Відображає рух грошових коштів протягом звітного періоду в результаті 
операційної, інвестиційної та фінансової діяльності

Розкриває інформацію про зміни у складі власного капіталу

Застосовується суб’єктами бухгалтерського обліку в державному 
секторі, які відповідно до законодавства складають фінансову звітність 
за національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку 
в державному секторі

Суб’єкти державного сектора визначають кожен відокремлюваний вид 
або групу видів діяльності як окремий сегмент діяльності; сегменти 
визначаються з урахуванням бюджетної класифікації (бюджетних 
програм) та організаційної структури суб’єкта державного сектора

Рис. 5. Форми фінансової звітності про виконання державного та місцевих бюджетів
Побудовано авторами за: Про затвердження Порядку складання бюджетної звітності 
розпорядниками та одержувачами бюджетних коштів, звітності фондами загально-
обов’язкового державного соціального і пенсійного страхування : наказ Міністерства 
фінансів України від 24.01.2012 № 44. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0196- 
12#Text.
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звели до втрат фінансових та ма-
теріальних ресурсів, становить по-
над 99,8 млрд грн (на 14,7 млрд грн 
більше, ніж за аналогічний період 
минулого року), з них коштів бюд
жетів усіх рівнів і бюджетних уста-
нов – майже 7,5  млрд грн (більш як 
8,7 млрд грн) [14]. 

Для порівняння: у 2022 р. на осві-
ту з державного бюджету було виді-
лено 58,5 млрд грн, тобто нецільове 
використання бюджетних коштів 
(99,8 млрд грн) на 41,3 млрд грн біль-
ше, ніж фінансування системи освіти 
України. 

Крім зазначеного, органами Держ
аудитслужби в січні – грудні 2022  р. 

проведено понад 11,9 тис. моніторин-
гів закупівель, за результатами яких 
вдалося запобігти порушенням, у т. ч. 
шляхом скасування торгів, на суму 
майже 7,9 млрд грн та розірванню до-
говорів на суму понад 6,7 млрд грн. 

Такі кричущі факти неефектив-
ного витрачання бюджетних коштів 
особливо небезпечні в умовах цивілі-
заційних викликів, з якими зіштовх-
нулася наша країна через широко-
масштабну збройну агресію росії. 
Адже в умовах гострого бюджетного 
дефіциту вкрай необхідне забезпе-
чення цільового, раціонального й 
ефективного витрачання обмежених 
бюджетних коштів.

ФОРМИ ЗАГАЛЬНОЇ КОНСОЛІДОВАНОЇ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ  
ПРО ВИКОНАННЯ ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ ТА МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ

Форма № 1-кдс 
«Консолідований 

баланс»

Форма № 2-кдс 
«Консолідований 
звіт про фінансові 

результати»

Форма № 3-кдс 
«Консолідований 

звіт про рух 
грошових коштів»

Форма № 4-кдс 
«Консолідований 
звіт про власний 

капітал»

Консолідована фінансова звітність – фінансова звітність, контролюючого суб’єкта 
та контрольованих ним суб’єктів як єдиної економічної групи.
Консолідована фінансова звітність складається шляхом впорядкованого дода-
вання показників фінансової звітності контрольованих суб’єктів державного 
сектора до аналогічних показників фінансової звітності контролюючого суб’єкта 
державного сектора, а також взаємовиключення окремих показників, що не 
підлягають консолідації. Склад і форми фінансової звітності визначені Національ-
ним положенням (стандартом) бухгалтерського обліку в державному секторі 101 
«Подання фінансової звітності», затвердженим наказом Міністерства фінансів 
України від 28.12.2009 № 1541, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 
28.01.2010 за № 103/17398 (у редакції наказу Міністерства фінансів України від 
24.12.2010 № 1629).
Фінансова звітність контролюючого суб’єкта державного сектора та його конт
рольованих суб’єктів державного сектора, що використовується при складанні 
консолідованої фінансової звітності, складається за той самий звітний період і 
на ту саму дату балансу.
Загальна консолідована фінансова звітність суб’єктів державного сектора (далі – 
загальна консолідована фінансова звітність) складається Державною казначей-
ською службою України з метою отримання інформації про загальний майновий 
стан та результати діяльності суб’єктів державного сектора та бюджетів

Рис. 6. Форми консолідованої фінансово-бюджетної звітності
Побудовано авторами за: Про організацію роботи зі складання Державною казна-
чейською службою України бюджетної звітності про виконання місцевих бюджетів : 
наказ Міністерства фінансів України від 17.01.2018 № 12. URL: https://zakon.rada.gov.
ua/rada/show/v0012201-18#Text; Про внесення зміни до Національного положення 
(стандарту) бухгалтерського обліку в державному секторі 102 «Консолідована фі-
нансова звітність» : наказ Міністерства фінансів України від 13.04.2023 № 189. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0698-23#Text.
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Ми вже зазначали, що проблеми 
ефективності витрачання бюджет-
них коштів залишаються актуальни-
ми тривалий час. Аналітики неодно-
разово наголошували, що бюджет 
працює не для досягнення суспіль-
но важливих результатів. Відсутні 
навіть формальні показники ефек-
тивності, за якими можна було б оці-
нити якість витрачання державних 
коштів. Аномалії у фінансуванні та 
розвиткові освіти й науки накопи-
чувалися протягом десятиліть. Бюд
жетні програми не містять адекватно 
сформульованих цілей, пов’язаних зі 
станом розвитку людського капіта-
лу, та не передбачають моніторинг 
показників їх досягнення. А за вста-
новленими індикаторами неможли-
во з’ясувати, чи є державна програма 
ефективною, зрозуміти, на що саме 
витрачаються кошти платників по-
датків і чи потрібно змінити обся-
ги таких витрат. Ці аномалії набули 
критичних масштабів та потребують 
негайної зміни державної політики 
[15]. На жаль, до сьогодні ситуація 
із забезпеченням прозорості й ефек-
тивності витрачання бюджетних 
коштів не покращилась, а місцями в 
умовах воєнного стану навіть погір-
шилася. 

Один із напрямів вирішення ок-
реслених проблемних питань забез-
печення прозорості та ефективності 
бюджетного фінансування освіти – 
запровадження додаткового фінан-
сового контролю з боку головних 
розпорядників бюджетних коштів, 
передусім Міністерства освіти і нау-
ки України, а також розроблення від-
повідних показників ефективності 
діяльності закладів освіти, що коре-
люватимуть з обсягами виділеного 
бюджетного фінансування. 

Також особливої уваги потребу-
ють міжбюджетні трансферти (суб-
венції у сфері освіти). На сьогодні 
контроль МОН за цільовим і ефек-
тивним використанням коштів ці-
льових субвенцій на місцевому рівні 
має низку недоліків, як-от: недо-
статня методологічна якість даних у 
відповідних звітах, відсутність внут
рішніх автоматичних контролів ці-
лісності даних, порушення часових 
термінів передання звітності респон-
дентами, застосування застарілого 
підходу з використанням розсилки 
Excel-шаблонів для форм та їх збо-
ру на електронні скриньки вповно-
важених фахівців тощо. Недостатнє 
використання сучасних інструмен-
тів для складання звітності, що не 
сприяє дієвому контролю за розпо-
ділом та використанням цільового 
фінансування з державного бюд
жету розпорядниками бюджетних 
коштів, обмежує ефективність прий
няття управлінських рішень, ство-
рює постійний системний ризик по-
гіршення розвитку освіти на місцях. 
Необхідно запровадити фінансову 
звітність у розрізі кожного закладу 
освіти, що дасть змогу здійснювати 
відповідний аналіз ефективності ви-
трачання бюджетних коштів. У свою 
чергу, процес збору, обробки й по-
ширення такої фінансової звітності 
закладів освіти потребує відповідної 
автоматизації, яка дасть змогу швид-
ко та ефективно опрацьовувати звіт-
ність і виявляти зони ризику. Доціль-
ним, зокрема, вбачається створення 
інформаційно-аналітичної системи 
збору та аналізу фінансової звітно-
сті закладів освіти з метою забезпе-
чення умов для ухвалення управлін-
ських рішень на основі достовірних і 
доказових даних. 
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FEATURES OF ENSURING TRANSPARENT  
AND EFFICIENT BUDGETARY FUNDING OF EDUCATION  

UNDER THE MARTIAL LAW
Abstract. The article addresses current issues related to ensuring transparency and 
efficiency of budget financing in the education sector under martial law. The authors analyze 
approaches to ensuring monitoring and transparency in the use of budget funds, which is 
particularly important during times when Ukraine is facing challenging circumstances, and 
the issue of rational allocation of available financial resources becomes critical. The article 
provides an overview of the amount of budgetary funding for education in Ukraine, which 
has been reduced since the beginning of russia's large-scale war against Ukraine. It is 
substantiated that one of the ways to address above-mentioned issues is to ensure 
transparency and effectiveness in budget financing of education by implementing additional 
financial control measures, primarily by the Ministry of Education and Science of Ukraine. 
Furthermore, the authors propose the development of relevant performance indicators for 
educational institutions with a corresponding correlation to the allocated budget financing. 
At present, the Ministry of Education and Science of Ukraine's control over the designated 
and efficient use of targeted subventions at the local level has a number of shortcomings: 
insufficient methodological quality of data in relevant reports, lack of internal automatic 
data integrity controls, violation of reporting deadlines by respondents, outdated approach 
of sending out Excel templates for forms and collecting them on the e-mails of authorized 
specialists, etc. Insufficient use of modern tools for reporting, and consequently, ineffective 
control over the allocation and use of targeted funding from the state budget by budget 
managers, limits the effectiveness of managerial decision-making, creates a constant 
systemic risk of deteriorating education development at the local level. It is necessary to 
introduce financial reporting for each educational institution, which will allow for an 
appropriate analysis of the effectiveness of budget spending. In turn, the process of collecting, 
processing and disseminating such financial statements of educational institutions requires 
appropriate automation. Automation of the process will enable the quick and efficient 
processing of reports and the identification of risk areas. In particular, it is advisable to 
create an information and analytical system for collecting and analyzing financial reports of 
educational institutions to provide conditions for making management decisions based on 
reliable and evidence-based data.
Keywords: budget financing of education, transparency of budget financing, efficiency of 
budget financing, financing of education under martial law.
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ІНФОРМАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО АНАЛІЗУ  
ВИКОРИСТАННЯ КОШТІВ ОСВІТНЬОЇ СУБВЕНЦІЇ  
НА ОПЛАТУ ПРАЦІ ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ 

Анотація. Статтю присвячено розробленню інформаційних підходів до аналізу вико-
ристання коштів освітньої субвенції на оплату праці педагогічних працівників у закла-
дах освіти, що надають повну загальну середню освіту. Проаналізовано використання 
цих коштів упродовж 2017–2022 рр., при цьому особливу увагу приділено аналітичним 
показникам ефективності використання освітньої субвенції на всіх рівнях місцевих 
бюджетів (обласних, міських, селищних і сільських). Відзначено негативний вплив пов-
номасштабної війни рф проти України. Виявлено особливості фінансування закладів, 
які надають повну загальну середню освіту, проаналізовано практику формування й 
використання коштів освітньої субвенції. Наведено результати аналітичного дослід­
ження щодо використання залишків таких коштів протягом 2022 р. Проаналізовано 
інформаційне забезпечення процесу розподілу й використання коштів освітньої субвен-
ції в нашій державі, окреслено тенденції, проблеми та обов’язкові заходи для забезпе-
чення ефективного використання цих коштів закладами, що надають повну загальну 
середню освіту. З цією метою виконано розрахунок і проаналізовано найважливіші ана-
літичні показники, які використовуються в сучасних дослідженнях вітчизняними й за-
рубіжними вченими, зокрема видатки за рахунок коштів освітньої субвенції, середню 
заробітну плату педагогічних працівників, середні витрати на одного учня, середні ви-
трати на один клас, середню наповнюваність класів учнями, середню чисельність учнів 
на одного вчителя тощо.
Ключові слова: загальна середня освіта, освітня субвенція, залишки коштів за освіт-
ньою субвенцією, педагогічні працівники, здобувачі повної загальної середньої освіти, 
міжбюджетні трансферти, фінансування. 
JEL classification: C52, H41, H52, I22, I28.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-3-56-72.

Децентралізація, що розпочалася в 
Україні у 2015 р., передбачає створен-
ня прозорої системи управління осві-
тою, забезпечення гарантованого рів-

ня бюджетного фінансування освітніх 
послуг у всіх закладах освіти, котрі на-
дають повну загальну середню освіту. 
Питанням фінансового забезпечення 
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та реформування освітньої галузі в 
процесі децентралізації влади в Укра-
їні присвячено праці низки вітчизня-
них учених і дослідників. 

Зокрема, Л.  Бєлова зазначає, що, 
оскільки процес децентралізації пе-
редбачає делегування прав в управ-
лінні місцевим органам виконавчої 
влади, доцільно розширити їхні пов-
новаження в управлінні закладами 
шкільної освіти, надавши їм більшої 
самостійності у вирішенні організа-
ційних, управлінських, фінансових 
питань із метою повнішого врахуван-
ня освітніх потреб цієї місцевості [1]. 

Науковці І. Лопушинський, О. Ков-
нір [2] досліджували процеси де-
централізації в системі освіти, яка є 
одним із найбільших секторів пуб
лічних послуг, котрим користується 
населення, починаючи з рівня ок-
ремої громади. Автори зауважують, 
що децентралізація управлінських 
впливів дає змогу створити адекват-
ну організаційну структуру управ-
ління в системі освіти та професійної 
підготовки, сприяє посиленню неза-
лежності й відповідальності закладів 
освіти, удосконаленню механізмів 
саморегулювання, враховує особли-
вості регіонів, інтереси територіаль-
них громад під час вибору моделей 
управління, реформування змісту 
освіти, способів її організації та фі-
нансового забезпечення.

О. П. Кириленко й А. П. Марчук ви-
світлюють сутність, значення бюджет-
ної децентралізації, обґрунтовують 
її необхідність і доводять важливість 
модернізації системи фінансового за-
безпечення освіти в Україні, опрацьо-
вують засади управління системою 
освіти в європейських країнах. Автори 
наголошують, що одним із основопо-
ложних принципів бюджетної децент

ралізації є забезпечення спроможності 
місцевих бюджетів, котра базується на 
таких взаємопов’язаних складових, як 
повноваження, ресурси, координація 
та контроль. Поряд із оптимізацією 
малокомплектних шкіл децентралі-
зація освіти передбачає розширення 
мережі опорних шкіл і підтримку вже 
створених, запровадження заходів з 
енергоефективності, підвезення уч-
нів та вчителів до навчальних закла-
дів із інших населених пунктів тощо. 
Науковцями визначено фінансовий 
ефект від оптимізації мережі освітніх 
закладів і запропоновано комплекс за-
ходів для забезпечення ефективності 
децентралізації в освітній сфері [3].

Л.  Беновська розглядала основні 
проблеми розвитку освітньої мережі 
територіальних громад Львівської 
області, що пов’язані з невідповідні-
стю розвитку освітньої мережі демо-
графічній ситуації в області, а також 
неефективною системою управлін-
ня освітніми закладами. На думку 
дослідниці, неоптимізована освітня 
мережа є тягарем для розвитку те-
риторіальної громади, адже остання 
вимушена витрачати власні кошти 
на фінансування освітніх потреб, що, 
у свою чергу, обмежує фінансування 
інших видів діяльності, зокрема інф-
раструктурних видатків, видатків 
розвитку, які є важливими для життя 
громади. Л. Беновською визначено й 
проаналізовано основні інструменти 
оптимізації освітньої мережі терито-
ріальних громад в умовах реформи 
децентралізації, до яких вона відно-
сить зміну принципів фінансуван-
ня та перехід до «фінансування на 
одного учня», формування освітніх 
округів і опорних закладів із метою 
ефективного використання коштів 
освітньої субвенції [4; 5]. 
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Міжнародний експерт Я.  Герчин-
ський, проводячи наукові досліджен-
ня та впровадження шведсько-укра-
їнського проєкту «Підтримка децент
ралізації в Україні», вважає, що для 
підвищення ефективності викори-
стання державних коштів і надання 
якісних освітніх послуг у сфері за-
гальної середньої освіти (ЗСО), не-
обхідно провести оптимізацію мере-
жі закладів ЗСО в Україні [6]. Також 
дослідником запропоновано зміни 
до формульного розподілу освітньої 
субвенції, визначено основні критерії 
й фінансово-економічні важелі під-
вищення ефективності управління 
загальною середньою освітою на всіх 
його рівнях. Для оцінки витрат дер-
жавного бюджету на підвищення по-
садових окладів учителів автор про-
понує розглядати повну заробітну 
плату педагогів, а не лише посадовий 
оклад, оскільки існує низка надбавок 
і доплат до посадового окладу, деякі  
з яких не є обов’язковими [7].

Проблематиці ефективності вико-
ристання коштів освітньої субвенції 
приділяли увагу й науковці Держав-
ної наукової установи «Інститут ос-
вітньої аналітики». Зокрема, С.  Лон-
дар, В.  Гапон, А.  Литвинчук, Г.  Тере-
щенко, Л  Лондар [8] вивчали проб
леми трансформації системи ЗСО в 
Україні в умовах реформи децентра-
лізації, яка покликана забезпечити 
розширення участі територіальних 
громад в управлінні, підвищити їх 
відповідальність перед місцевим на-
селенням за свою роботу. Дослідники 
наголошують, що важливою пере-
думовою спільного успіху реформи 
децентралізації та освітніх перетво-
рень є вдосконалення механізму фі-
нансування шкільної освіти. Ними 
проаналізовано європейський досвід 

децентралізації, котрий дає змогу ви-
явити низку важливих закономірно
стей, у  т.  ч. щодо трансформації сис-
теми місцевого фінансового забезпе-
чення. Науковцями запропоновано 
методи моделювання для оцінки вза-
ємозв’язку таких показників, як чи-
сельність учнів у школі, наповнюва-
ність класів із середніми витратами 
на навчання одного учня за рахунок 
коштів освітньої субвенції з метою 
виявлення можливостей збільшення 
ефективності використання бюджет-
них видатків на освіту. 

У науковій праці [9] досліджу-
ється ефективність бюджетного фі-
нансування залежно від величини 
шкіл, наповнюваності класів, наван-
таження педагогічних працівників, 
що є актуальним для системи освіти 
України. Автори зазначають, що на 
основі результатів таких досліджень 
можуть прийматися обґрунтованіші 
управлінські рішення щодо форму-
вання оптимальної мережі освітніх 
закладів для певної країни. На основі 
аналізу, виконаного на прикладі ді-
яльності шкільної мережі об’єднаних 
територіальних громад Запорізької 
області, підтверджується гіпотеза, 
що ефективність використання кош
тів освітньої субвенції є нижчою для 
малих шкіл. Зазвичай освіта в таких 
школах менш якісна, що проявляєть-
ся при проходженні випускниками 
зовнішнього незалежного оціню-
вання. Науковцями запропоновано 
більш повне й різнобічне досліджен-
ня цієї проблеми з використанням 
багатофакторного моделювання, де 
результуючою величиною може бути 
питоме фінансування, а факторними 
величинами, крім успішності участі 
учнів у ЗНО, додаткові соціальні та 
економічні фактори, а саме: можли-
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вість соціально-економічного роз-
витку населеного пункту за рахунок 
місцевих ресурсів, інфраструктура, 
близькість ринків, енергетичні чин-
ники тощо. Такі фактори, стверджу-
ють автори, можна оцінити за допо-
могою експертних методів. 

Нами вивчався досвід європей-
ських країн у сфері фінансування 
загальної середньої освіти та мож-
ливість його застосування в процесі 
трансформації шкільної освіти й при 
розробленні механізмів удоскона-
лення інформаційно-аналітичного 
забезпечення в умовах адміністра-
тивно-територіальної децентраліза-
ції в Україні [10].

Науковцями відділу освітнього 
інформаційного забезпечення ДНУ 
«Інститут освітньої аналітики» прово-
дилось оцінювання ефективності ви-
користання коштів освітньої субвенції 
територіальними громадами (міськи-
ми, селищними, сільськими) загалом в 
Україні та у Львівській області зокрема 
на основі розрахованих індикаторів, 
що характеризують рівень середньої 
оплати праці педагогічних працівни-
ків за кошти освітньої субвенції і влас-
ні кошти територіальних громад; част-
ку використаного на заробітну плату 
педагогічних працівників закладів 
ЗСО річного обсягу коштів освітньої 
субвенції, отриманого територіальни-
ми громадами, з урахуванням сформо-
ваного залишку на початок року; се-
редню надбавку за престижність пра-
ці; щорічні середні витрати із коштів 
освітньої субвенції в розрахунку на од-
ного учня й на один клас; середню на-
повнюваність класів учнями; середню 
чисельність учнів на одну ставку вчи-
теля [11]. Дослідниками обґрунтовано 
залежність ефективності діяльності 
закладів загальної середньої освіти 

від якості сучасного освітнього сере-
довища, котре характеризується сис-
темою кількісних і якісних показників, 
професійної компетентності вчителів, 
організаційно-управлінської компе-
тентності керівного складу закладу, 
фінансових та матеріально-технічних 
ресурсів, необхідних для організації 
освітнього процесу. 

Високо оцінюючи внесок вітчиз-
няних і зарубіжних дослідників у 
розв’язання питань фінансування 
закладів освіти за кошти освітньої 
субвенції, необхідно звернути увагу 
на об’єктивну потребу в подальшо-
му поглибленні теоретичних дослід
жень і практичних рішень у сфері 
фінансового забезпечення ЗСО з ура-
хуванням різних джерел надходжень 
на рівні як держави, так і окремих те-
риторіальних громад. 

Метою цієї статті є розроблення 
інформаційних підходів до аналізу й 
контролю за використанням коштів 
освітньої субвенції на оплату праці пе-
дагогічних працівників, що є надзви-
чайно важливим і актуальним питан-
ням в умовах воєнного стану в Україні. 

Відповідно до окресленої мети 
ставилися такі науково-практичні 
завдання:

	– виконати аналіз використання 
коштів освітньої субвенції за період 
2017–2022 рр.;

	– проаналізувати систему фінансо-
вих показників, визначити індикато-
ри для оцінки використання коштів 
освітньої субвенції;

	– виявити ризики в системі фінан-
сування освітньої субвенції, пов’язані 
зі збройною агресією рф в Україні;

	– проаналізувати розподіл освіт-
ньої субвенції з державного бюджету 
місцевим бюджетам в умовах воєнно-
го стану;
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	– систематизувати проблеми роз-
поділу та використання коштів освіт-
ньої субвенції в громадах (окупованих, 
прифронтових, деокупованих тери-
торій і тих, на яких ведуться активні 
бойові дії);

	– оцінити ризики масштабного пе-
реміщення учасників освітнього про-
цесу (учнів, педагогічних працівників).

У ході прикладних досліджень ви-
користовувалися законодавчі й нор-
мативні акти України, статистична 
інформація відомчої звітності Мініс-
терства освіти і науки України (МОН), 
фінансово-економічна інформація Мі-
ністерства фінансів України, Держав-
ної казначейської служби України, опе-
ративні дані, надані департаментами/
управліннями освіти й науки обласних 
та Київської міської державних (вій-
ськових) адміністрацій, наукові праці 
вітчизняних і зарубіжних учених.

Військова агресія російської феде-
рації проти України, розпочата 24 лю-
того 2022 р., створила виклики також у 
сфері фінансування закладів освіти як 
із державного, так і з місцевих бюдже-
тів. Переміщення учасників освітнього 
процесу в межах України та за кордон 
призвело до значних втрат континген-
ту здобувачів освіти й викладацького 
складу. Було втрачено український 
освітній контроль на територіях, що 
потрапили під тимчасову окупацію 
або перебували в зоні активних вій-
ськових дій.

Нами проаналізовано загалом по 
Україні та в регіональному розрізі ос-
новні показники використання коштів 
освітньої субвенції на оплату праці 
педагогічних працівників за 2017–
2022 рр., до яких віднесено такі: «роз-
поділені кошти», «надійшло коштів», 
«касові видатки», «фактичні витрати», 
«залишки коштів на початок року», 

«залишки коштів на кінець року», «чи-
сельність учнів», «чисельність педаго-
гічних працівників», «кількість ставок 
педагогічних працівників», «кількість 
класів». Також запропоновано до роз-
рахункових аналітичних показників 
віднести такі, як «середня річна вар-
тість навчання одного учня», «середня 
наповнюваність класів учнями», «се-
реднє навантаження на одну ставку 
вчителя» тощо. 

Проведене аналітичне досліджен-
ня та розрахунки щодо використання 
коштів освітньої субвенції на оплату 
праці, кількості ставок педагогічних 
працівників і чисельності учнів зага-
лом по Україні за 2017–2022  рр. по-
казали, що обсяги касових видатків 
освітньої субвенції у 2022  р. зросли 
порівняно з 2017 р майже вдвічі, кон-
тингент учнів збільшився на 4,8 %, а 
фактична кількість ставок зменши-
лася на 1,5 % (рис. 1). 

За досліджуваний період найвищі 
темпи зростання касових видатків по-
рівняно з попереднім роком спостері-
гались у 2021 і 2018 рр. (23 та 21,5 % 
відповідно). У 2020 і 2019  рр. вони 
становили відповідно 17,3 та 14,4 %. 
Щодо чисельності учнів, які здобува-
ли повну загальну середню освіту, то 
впродовж 2018–2020  рр. відбувалося 
її зростання на 3,45, 3,38 і 3,47 % від-
повідно, а у 2021 та 2022 рр. – її змен-
шення на 0,6 і 4,7 % відповідно. Збіль-
шення кількості ставок педагогічних 
працівників зафіксовано у 2018, 2019, 
2021 рр., на 1,9, 2,2 та 2,3 % відповід-
но, а зменшення – у 2020 і 2022 рр., на 
2,7 та 5,6 % відповідно.

Аналіз використаних коштів ос-
вітньої субвенції (табл.  1) показав, 
що із державного бюджету місцевим 
бюджетам за шість досліджуваних 
років було перераховано загалом 
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459,4  млрд грн, зокрема за регіо-
нами найбільші сумарні видатки 
були в Дніпропетровській області  – 
33,5 млрд грн (7,3 % сумарних видат-
ків загалом по Україні) із середнім 
контингентом учнів 357,3  тис.  осіб 

(8,3  % загальної чисельності учнів);  
у Львівській – 32,3 млрд грн (7,03 %) 
і 298,3 тис.  осіб (6,93  %); в Одесь-
кій  –  28,4  млрд грн (6,19  %) та 
280,3  тис.  осіб (6,51  %); у Харків
ській – 24,8 млрд грн (5,39 %) і 259 тис.  

Рис. 1. Динаміка обсягів касових видатків освітньої субвенції, кількості ставок 
педагогічних працівників і чисельності учнів, які здобували повну загальну 

середню освіту, у 2017–2022 рр., млн грн, тис. од., тис. осіб
Побудовано авторами за даними Державної казначейської служби України, департа-
ментів/управлінь освіти і науки обласних і Київської міської державних (військових) 
адміністрацій.

Т а б л и ц я  1
Використання коштів освітньої субвенції (касові видатки) на оплату праці 

педагогічних працівників упродовж 2017–2022 рр., млн грн
Регіон 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Вінницька обл. 2 200,09 2 773,50 3 019,09 3 466,81 4 328,21 4 397,87
Волинська обл. 1 862,13 2 282,24 2 557,41 3 070,09 3 723,64 3 823,31
Дніпропетровська обл. 3 484,79 4 281,78 5 080,13 5 891,41 7 426,61 7 379,92
Донецька обл. 1 880,72 2 220,43 2 506,88 2 987,47 3 702,60 3 123,88
Житомирська обл. 1 927,08 2 254,54 2 535,20 2 946,75 3 631,88 3 630,36
Закарпатська обл. 2 134,11 2 783,63 3 168,16 3 871,26 4 297,92 4 445,64
Запорізька обл. 2 121,72 2 552,42 2 907,37 3 374,35 4 235,12 3 930,59
Івано-Франківська обл. 2 270,55 2 793,58 3 127,99 3 568,45 4 287,05 4 381,88
Київська обл. 2 237,63 2 925,02 3 445,77 4 262,44 5 130,59 5 382,90
Кіровоградська обл. 1 337,70 1 575,62 1 801,08 2 094,11 2 593,44 2 653,06
Луганська обл. 719,06 936,99 1 083,10 1 255,71 1 525,63 975,38
Львівська обл. 3 662,41 4 309,85 4 865,36 5 643,37 6 888,80 6 936,67
Миколаївська обл. 1 410,55 1 788,12 2 063,97 2 424,52 3 009,08 2 976,42
Одеська обл. 2 851,29 3 561,65 4 267,94 5 002,09 6 272,18 6 482,09
Полтавська обл. 1 711,97 2 137,68 2 436,72 2 832,66 3 509,63 3 514,61
Рівненська обл. 2 114,20 2 659,57 3 029,24 3 587,34 4 221,45 4 320,07
Сумська обл. 1 228,13 1 503,09 1 671,45 1 920,71 2 403,17 2 407,33
Тернопільська обл. 1 684,41 1 966,30 2 079,07 2 392,75 2 993,35 2 953,98
Харківська обл. 2 376,29 3 226,73 3 780,29 4 410,10 5 632,91 5 355,73
Херсонська обл. 1 356,24 1 740,80 2 014,55 2 350,50 2 872,21 2 495,03
Хмельницька обл. 1 889,53 2 199,61 2 420,56 2 782,26 3 480,98 3 474,20
Черкаська обл. 1 592,93 1 921,15 2 097,63 2 480,34 3 032,73 3 051,75
Чернівецька обл. 1 255,74 1 618,88 1 947,90 2 294,74 2 761,01 2 764,25
Чернігівська обл. 1 312,98 1 583,50 1 778,00 2 015,41 2 466,79 2 575,17
м. Київ 3 142,21 2 852,76 3 483,85 4 231,89 5 373,28 5 658,17
Україна 49 764,46 60 449,44 69 168,71 81 157,53 99 800,26 99 090,26

Складено авторами за даними Державної казначейської служби України.
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осіб (6,02 %); у місті Києві – 24,7 млрд 
грн (5,39 %) та 320,8 тис. осіб (7,46 %); 
у Київській області  – 23,4  млрд  грн 
(5,09  %) і 233  тис.  осіб (5,42  %). 
Найменші сумарні видатки й серед-
ній контингент учнів зафіксовано 
в Луганській області  –  6,5  млрд  грн 
(1,41  %) та 53,6  тис.  осіб (1,24  %); 
у Чернігівській  – 11,7  млрд  грн 
(2,55  %) і 99,7  тис.  осіб (2,32  %); у 
Сумській  – 11,1  млрд  грн (2,42  %) 
та 103,5 тис. осіб (2,41 %); у Кірово-
градській  – 12,1  млрд  грн (2,63  %) і 
101,6 тис. осіб (2,36 %); у Херсонській 
області  – 12,8  млрд  грн (2,79  %) та 
109,4 тис. осіб (2,54 %).

Для оцінки ризиків масштабного 
переміщення учасників освітнього 
процесу нами проведено аналіз чи-
сельності учнів і кількості ставок пе-
дагогічних працівників. У зв’язку з 
повномасштабним вторгненням рф 
на територію України чисельність 
учнів, які здобували повну загальну 

середню освіту, загалом по Україні у 
2022  р. зменшилася на 211  тис.  осіб 
(4,72 %) порівняно з 2021 р. 

До регіонів із найбільшим відто-
ком контингенту учнів віднесено Лу-
ганську – на 29,56 тис. осіб (50,64 %), 
Херсонську  –  на  50,88  тис.  осіб 
(42,6  %), Донецьку  – на 65,73  тис. 
осіб (37,08  %), Харківську  – на 
30,13  тис. осіб (10,98  %) і Запорізь-
ку  –  на 15,67  тис.  осіб (8,62  %) об-
ласті. Незначне зростання чисель-
ності учнів відбулося в Хмельниць-
кій – на 2,06 тис. осіб (1,41 %), Львів-
ській  –  на  4,26  тис.  осіб (1,39  %), 
Полтавській – на 1,99 тис. осіб (1,35 %), 
Черкаській – на 1,1 тис. осіб (0,89 %), 
Вінницькій – на 1,53 тис. осіб (0,86 %), 
Чернівецькій  –  на  0,53  тис.  осіб 
(0,47 %), Київській – на 0,96 тис. осіб 
(0,39  %) областях і м.  Києві  – на 
1,33 тис. осіб (0,38 %) (рис. 2).

Фактична кількість ставок педа-
гогічних працівників, які надають 

Рис. 2. Динаміка чисельності учнів, які здобували повну загальну середню освіту, 
у 2022 р. порівняно з 2021 р., тис. осіб, %

Побудовано авторами за даними департаментів/управлінь освіти і науки обласних і 
Київської міської державних (військових) адміністрацій.
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послуги у сфері ЗСО, у 2022  р. зага-
лом по Україні зменшилася на 22,57 
тис. од. (5,08 %) порівняно з 2021 р. 
До регіонів, де цей показник істотно 
знизився, віднесено Луганську  –  на 
2,65 тис. осіб (31,89 %), Донецьку – на 
5,88  тис. осіб (27,81  %), Харків-
ську – на 2,94 тис. осіб (9,92 %), Запо-
різьку – на 2,12 тис. осіб (9,21 %), Хер-
сонську  –  на 1,24 тис.  осіб (8,28  %), 
Дніпропетровську – на 2,61 тис. осіб 
(6,49 %), Миколаївську – на 0,96 тис. 
осіб (5,96  %) області. Збільшення 
кількості ставок відбулося у Львів-
ській – на 0,71 тис. осіб (1,95 %) і Чер-
нівецькій – на 0,06 тис. осіб (0,43 %) 
областях (рис. 3).

Особливість аналізу використання 
коштів освітньої субвенції у 2022  р. 
полягала в тому, що фонд оплати пра-
ці педагогічних працівників форму-
вався з урахуванням і без урахування 
ставок мобілізованих осіб, призваних 
на військову службу до Збройних Сил 

України, Національної гвардії України, 
проходження служби у складі добро-
вільних формувань сил територіаль-
ної оборони. Також не враховувалися  
ставки педагогічних працівників вій-
ськових (військово-морських, військо-
во-спортивних) ліцеїв, ліцеїв із посиле-
ною військово-фізичною підготовкою.

Проведений нами аналіз кілько-
сті ставок педагогічних працівників 
в умовах воєнного стану показав, що 
загалом по Україні з квітня до груд-
ня 2022 р. цей показник знизився на 
18,39 тис. од., або на 3,52 %. Наведена 
на рис.  4 динаміка кількості ставок 
має стрибкоподібний характер, що 
свідчить про процеси зміни кадро-
вого складу педагогів (переміщен-
ня, звільнення, зарахування, виїзд 
за кордон тощо). У розрізі типів за-
кладів освіти аналіз проводився за 
період із травня до грудня 2022 р. За 
його результатами, у закладах ЗСО 
ставок педагогічних працівників по-

Рис. 3. Динаміка кількості ставок педагогічних працівників, які надавали освітні 
послуги у сфері загальної середньої освіти, у 2022 р. порівняно з 2021 р., тис. од., %
Побудовано авторами за даними департаментів/управлінь освіти і науки обласних і 
Київської міської державних (військових) адміністрацій.
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меншало на 3 469 од. (0,73 %); у спе-
ціальних закладах ЗСО – на 465,5 од. 
(3,78 %); у спеціалізованих закладах 
ЗСО – на 396,5 од. (7,14 %); у дитячих 
будинках –  на 22,5  од. (10,32  %); у 
навчально-реабілітаційних центрах 
(НРЦ) – на 67,8 од. (1,23 %); в інклю-
зивно-ресурсних центрах (ІРЦ)  – на 
247,2  од. (5,91  %); у закладах фахо-
вої передвищої освіти (ФПВО)  – на 
66,8 од. (23,29 %). Водночас у закла-
дах професійної (професійно-техніч-
ної) освіти (П(ПТ)О) кількість ставок 
педагогічних працівників зросла на 
759,1 од. (10,19 %).

З метою систематизації проблеми 
розподілу й використання коштів 
освітньої субвенції в умовах воєнно-
го стану розглянемо динаміку обся-
гів освітньої субвенції та кількості 
ставок педагогічних працівників у 
регіонах, де велися активні бойові 
дії, низка територіальних громад пе-
ребувала в окупації, була деокупова-
на або розташована в прифронтових 
зонах. За опрацьованими даними 
департаментів/управлінь освіти і 
науки обласних та Київської місь-
кої державних (військових) адміні-
страцій, упродовж травня  – грудня 
2022  р. у Донецькій області кіль-

кість ставок педагогічних праців-
ників скоротилася на 2  035,12 од. 
(13,28  %), найменші обсяги освіт-
ньої субвенції припадали на вере-
сень (175,48 млн грн), а найбільші – 
на червень (317,48 млн грн).

У Запорізькій області кількість 
ставок скоротилася на 2  500,25 од. 
(11,24 %), при цьому найменші обся-
ги освітньої субвенції припадали на 
серпень (172,39 млн грн), а найбіль-
ші – на червень (432,61 млн грн). 

У Луганській області спостері-
галося скорочення кількості ста-
вок на 4  363,54 од. (53,15  %), най-
менше фінансування за рахунок 
коштів освітньої субвенції було в 
липні (46,06 млн грн), а найбільше –  
у травні (100,04  млн  грн) і грудні 
(131,54 млн грн).

У Херсонській області кількість 
ставок скоротилася на 843,15  од. 
(5,8  %), найменші обсяги освітньої 
субвенції спостерігались у вересні 
(69  млн  грн), а найбільші  – у грудні 
(334,76 млн грн), що пов’язано з вій-
ськовими діями на значній терито-
рії регіону, окупацією й деокупацією 
низки громад.

У Харківській області зафіксо-
вано зростання кількості ставок 

Рис. 4. Динаміка обсягів касових видатків на оплату праці та кількості ставок 
педагогічних працівників, які надавали освітні послуги у сфері загальної 

середньої освіти, у 2022 р., млн грн, тис. од.
Побудовано авторами за даними Державної казначейської служби України та департа-
ментів/управлінь освіти і науки обласних і Київської міської державних (військових) 
адміністрацій.
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на 3  287,02  од. (14,47  %), найменші 
видатки освітньої субвенції були в 
серпні (242,84  млн  грн), а найбіль-
ші – у червні (563,29 млн грн) і грудні 
(581,14 млн грн).

У наших попередніх дослідженнях 
для визначення ефективності витра-
чання коштів освітньої субвенції на 
оплату праці педагогічних праців-
ників використовувалися залишки 
коштів за освітньою субвенцією. В 
умовах воєнного стану в Україні всі 
залишки коштів освітньої субвенції, 
які утворилися на рахунках місце-
вих бюджетів на кінець 2022 р., було 
спрямовано до спеціального фонду 
МОН в обсязі 3,219 млрд грн. 

За оперативними даними облас-
них державних (військових) адміні-
страцій, до основних причин нако-
пичення залишків коштів освітньої 
субвенції протягом 2022  р. варто 
віднести: зменшення розмірів над-
бавки за престижність праці до 5 %; 
скасування доплат необов’язково-
го характеру; запровадження про-
стою з оплатою праці в розмірі 2/3 
посадового окладу; перенесення 
термінів виплати заробітної плати 
педагогічним працівникам (згідно з 
колективними угодами, термін ви-
плати – з 01 до 10 числа наступного 
місяця); надання окремим педагогіч-
ним працівникам, за їхнім бажанням, 
відпустки без збереження заробітної 
плати. Крім того, до таких причин 
можна віднести: економію коштів 
для придбання шкільних автобусів; 
облаштування бомбосховищ; онов-
лення матеріально-технічної бази; 
спрямування коштів на заходи з те-
риторіальної оборони; евакуацію ци-
вільного населення з місцевості, де 
ведуться бойові дії, та небезпечних 
територій у безпечніші місця, облаш-

тування місць розміщення громадян, 
які у зв’язку з бойовими діями зали-
шили місце проживання.

Залишки освітньої субвенції на кі-
нець 2022  р., зараховані до спеціаль-
ного фонду МОН, згідно зі ст. 32 Зако-
ну України «Про Державний бюджет 
України на 2023 рік» [12; 13] буде роз-
поділено на різні потреби, зокрема на:

	– розподіл коштів між місцевими 
бюджетами з урахуванням цільового 
призначення освітньої субвенції;

	– реалізацію заходів із забезпе-
чення якісної, сучасної та доступної 
загальної середньої освіти «Нова 
українська школа»;

	– видання, придбання, доставку 
підручників, посібників і навчаль-
но-методичної літератури для здо-
бувачів повної загальної середньої 
освіти та педагогічних працівників;

	– інші заходи у сфері освіти (з від-
криттям у разі потреби нових бюджет-
них програм, включаючи трансферти 
місцевим бюджетам).

Отже, передусім кошти спрямо-
вуватимуться на оплату праці педа-
гогічних працівників і погашення 
кредиторської заборгованості, що 
утворилась у 2022  р. Також за ра-
хунок залишків освітньої субвенції 
фінансуватимуться територіальні 
громади, які будуть звільнені від 
російських окупантів та відновлять 
освітній процес. 

За даними департаментів/управ-
лінь освіти і науки обласних та Київ-
ської міської державних (військових) 
адміністрацій, нами проведено оцін-
ку рівня середньої місячної заробіт-
ної плати педагогічних працівників 
(із нарахуваннями) за 2022  р. У се-
редньому по Україні така заробітна 
плата становила 15  409 грн. Для за-
кладів освіти, що фінансуються че-
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рез обласний бюджет, вона дорівню-
вала 16 491 грн, через бюджет місь-
ких ТГ  – 15  198  грн, селищних ТГ  – 
15 499 грн, сільських ТГ – 16 075 грн, 
м. Києва – 14 376 грн. Наведені дані 
свідчать, що в закладах освіти місь-
ких ТГ і м.  Києва розмір середньої 
заробітної плати, забезпеченої кош-
тами освітньої субвенції, був дещо 
нижчим від середнього показника 
по Україні, а саме на 1,4 та 6,7 % від-
повідно. Проте зазвичай саме міські 
громади й місто Київ мають найбіль-
ші власні можливості щодо додатко-
вої доплати педагогічним працівни-
кам із коштів місцевих бюджетів. 

У межах прикладного дослідження 
також виконано аналіз середньої за-
робітної плати з нарахуваннями для 
педагогічних працівників у розрізі ти-
пів освітніх закладів. Зокрема, у закла-
дах ЗСО вона становила 15 327 грн; у 
спеціальних закладах ЗСО, учні яких 
потребують корекції фізичного й ро-
зумового розвитку, – 16 434 грн; у спе-
ціалізованих закладах – 16 037 грн; у 
закладах для дітей-сиріт і дітей, поз-
бавлених батьківського піклування, 
дитячих будинках – 15 408 грн; у НРЦ 
для дітей з особливими освітніми 
потребами  – 16  151  грн; у закладах 
П(ПТ)О для педагогічних працівників, 
що забезпечують надання повної за-
гальної середньої освіти, – 16 312 грн; 
у закладах ФПВО – 18 887 грн; в ІРЦ – 
18 152 грн.

Регіональний аналіз середньої 
заробітної плати (з нарахуваннями) 
педагогічних працівників за рахунок 
коштів освітньої субвенції дав змо-
гу виявити три області (Закарпат-
ська, Полтавська, Рівненська), які за 
всіма типами закладів освіти забез-
печили її в розмірі, що перевищує 
середнє значення по Україні. Ниж-

чий від середнього рівень оплати за 
всіма типами закладів спостерігався 
в м.  Києві й Херсонській області. За 
одним типом закладів цей рівень не 
забезпечили Вінницька, Житомир-
ська, Івано-Франківська, Кіровоград-
ська, Львівська, Чернігівська облас-
ті; за двома  – Волинська, Донецька, 
Київська, Миколаївська, Черкаська, 
Харківська, Хмельницька області; 
за трьома  – Дніпропетровська, За-
порізька, Сумська, Тернопільська 
області; за чотирма  – Луганська та 
Одеська області; за шістьма типами 
закладів – Чернівецька область.

Регіонами з найвищими показни-
ками середньої заробітної плати, що 
фінансується за рахунок освітньої 
субвенції, є: Одеська (16 554  грн), 
Закарпатська (16 533  грн), Івано- 
Франківська (16 528  грн), Рівнен-
ська (16 329  грн), Чернівецька 
(16 193  грн), Київська (16 151  грн), 
Чернігівська (16 117  грн) області.  
Зауважимо, що три з них мають у 
своєму складі адміністративно-тери-
торіальні одиниці зі статусом гірсько-
го населеного пункту. Нижчі за серед-
нє значення по Україні (15 409  грн) 
розміри середньої зарплати, фінан-
сованої з коштів освітньої субвен-
ції, спостерігалися в Херсонській 
(11 057 грн), Луганській (14 076 грн) 
областях, м.  Києві (14 376  грн), а та-
кож у Харківській (14 388  грн), Тер-
нопільській (14 526 грн), Запорізькій 
(14 593 грн) областях (рис. 5). Розкид 
відхилень максимальних і мінімаль-
них розмірів заробітної плати від се-
реднього значення по Україні стано-
вив 7,4 та 28,2 % відповідно. 

Одним із показників ефективності 
використання бюджетних коштів за-
кладами освіти є оцінювання варто-
сті навчання одного учня за рахунок 
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коштів освітньої субвенції, що нада-
ється з державного бюджету у вигля-
ді трансферту місцевим бюджетам. 
До пов’язаних із цим оцінюванням 
аналітичних показників потрібно 
віднести середні витрати на одного 
учня, середню наповнюваність кла-
сів і середню чисельність учнів на 
одну ставку вчителя.

У табл.  2 наведено розраховані 
нами середні витрати на одного учня 
за рахунок коштів освітньої субвенції 
в розрізі регіонів, які засвідчують, що 
впродовж досліджуваного періоду 
найменші значення цього показни-
ка спостерігалися в м. Києві, Дніпро-
петровській, Донецькій (до 2022  р.), 
Київській, Одеській та Харківській 
областях. 

Постановою Кабінету Міністрів 
України «Деякі питання розподі-
лу обсягу освітньої субвенції на 
2023 рік» від 30.12.2022 № 1472 кош-
ти освітньої субвенції розподілено 
між громадами на 2023  р., а також 
внесено істотні зміни до формули 
розподілу освітньої субвенції між 
місцевими бюджетами, зокрема вво-
диться застосування коефіцієнта 0,9 
до розрахованих обсягів освітньої 
субвенції; запроваджується розмір 
освітньої субвенції для оплати про-
стою педагогічним працівникам; об-

сяг субвенції визначатиметься без 
урахування додаткових годин на-
вчального плану на окремі предмети, 
факультативні курси, індивідуальні 
заняття; розрахунок освітньої суб-
венції від розрахункової наповню-
ваності класів (РНК), визначеної на 
2022 бюджетний рік (фактично РНК 
за I семестр 2021 р.) [13].

Освітню субвенцію на оплату пра-
ці педагогічних працівників у 2023 р. 
в обсязі 87,515 млрд грн розподілено 
для закладів ЗСО  – 83,392  млрд  грн 
(95,29 % загального обсягу освітньої 
субвенції), для закладів П(ПТ)О  – 
1,903  млрд  грн (2,18  %), для закла-
дів ФПВО  – 726,6  млн  грн (0,83  %), 
для ІРЦ  – 1,175  млрд  грн (1,34  %); 
резерв освітньої субвенції становить 
318,451 млн грн (0,36 %).

Виконаний нами ґрунтовний ана-
ліз розподілу й використання коштів 
освітньої субвенції протягом 2017–
2022 рр. дав змогу окреслити основні 
пропозиції щодо вдосконалення меха-
нізму контролю з боку МОН за ефек-
тивністю їх використання, а саме:

1. Методологічні засади щодо 
системного аналізу й контролю за 
розподілом і використанням коштів 
освітньої субвенції на оплату праці 
педагогічних працівників із держав-
ного бюджету місцевим бюджетам 

Рис. 5. Середня заробітна плата (з нарахуваннями) педагогічних працівників  
за кошти освітньої субвенції у 2022 р. у розрізі регіонів, грн

Побудовано авторами на підставі виконаних розрахунків.
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мають розроблятися на основі сучас-
них інструментальних засобів збору, 
обробки, аналізу, зберігання та по-
ширення інформації на всіх рівнях 
управління освітою.

2. Дані щодо використання коштів 
освітньої субвенції на оплату праці пе-
дагогічних працівників повинні зби-
ратися щомісячно, що уможливить 
проведення аналізу розроблених по-
казників ефективності використання 
фінансових коштів, як-от залишків 
коштів, середньої заробітної плати 

педагогічних працівників, середньої 
вартості навчання одного учня, серед-
нього навантаження на одну ставку 
педагогічного працівника, середніх 
витрат на один клас тощо.

3. Статистичні показники щодо чи-
сельності здобувачів освіти та кілько-
сті ставок педагогічних працівників 
мають формуватися з відповідних 
інформаційних реєстрів, що постійно 
підтримуються в актуальному стані.

4. Аналіз ефективності викори-
стання коштів освітньої субвенції на 

Т а б л и ц я  2
Динаміка середніх витрат на одного учня за рахунок коштів  

освітньої субвенції впродовж 2017–2022 рр., грн
Регіон 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Вінницька обл. 13 230,0 15 682,5 17 078,2 19 191,1 24 368,2 24 548,1
Волинська обл. 13 234,5 15 995,2 17 204,8 20 673,6 24 419,3 25 157,3
Дніпропетровська обл. 10 277,7 12 378,8 13 835,5 15 673,2 20 732,1 20 630,5
Донецька обл. 11 378,8 12 740,5 13 779,4 16 483,2 20 887,5 28 009,5
Житомирська обл. 14 488,4 15 607,8 17 677,5 19 777,6 24 404,7 24 937,0
Закарпатська обл. 12 949,4 16 816,3 18 378,5 21 943,4 24 220,2 25 326,4
Запорізька обл. 12 061,1 14 248,6 16 622,1 17 425,5 23 296,4 23 661,2
Івано-Франківська обл. 14 356,0 17 174,2 18 555,9 20 891,0 24 908,5 26 133,8
Київська обл. 10 948,6 13 648,7 15 005,7 16 994,7 20 605,7 21 535,6
Кіровоградська обл. 13 661,5 16 043,2 17 428,2 19 646,3 25 292,5 26 334,7
Луганська обл. 12 811,8 15 783,6 18 317,6 21 071,0 26 131,5 33 845,0
Львівська обл. 13 001,4 14 892,8 16 585,9 18 387,1 22 434,3 22 280,6
Миколаївська обл. 11 848,7 14 465,8 16 734,6 18 684,9 23 879,7 24 602,8
Одеська обл. 11 053,2 13 144,3 15 608,9 17 097,1 21 072,3 22 411,1
Полтавська обл. 12 654,8 15 391,4 16 804,3 19 177,3 23 828,8 23 544,1
Рівненська обл. 13 176,7 15 892,9 17 691,7 20 305,7 23 997,8 24 673,4
Сумська обл. 12 372,0 15 742,2 14 974,9 17 915,7 22 955,1 23 452,5
Тернопільська обл. 14 548,9 16 415,1 17 191,1 19 832,5 24 850,4 24 878,7
Харківська обл. 9 794,7 12 801,7 14 204,3 16 073,5 20 530,3 21 928,3
Херсонська обл. 12 045,5 14 919,9 17 414,8 19 066,0 24 047,7 36 390,3
Хмельницька обл. 13 648,9 15 548,8 16 657,9 18 714,8 23 713,2 23 338,3
Черкаська обл. 13 315,4 15 850,3 17 169,4 19 688,5 24 613,7 24 548,9
Чернівецька обл. 12 339,6 15 153,6 17 049,7 20 461,5 24 382,0 24 295,9
Чернігівська обл. 13 561,7 15 923,4 17 615,8 19 806,7 24 452,2 26 148,4
м. Київ 11 347,1 9 706,6 11 128,2 12 723,6 15 198,7 15 944,4
Україна 12 257,6 14 391,3 15 928,8 18 061,4 22 345,6 23 286,9

Примітка:
 – значення перевищує середнє по Україні більш ніж на 10 %;
 – значення дорівнює середньому по Україні або перевищує його менш ніж на 10 %;
 – значення менше від середнього по Україні.

Складено авторами на підставі виконаних розрахунків.
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оплату праці педагогічних працівни-
ків необхідно здійснювати за типами 
закладів освіти відповідно до мето-
дологічних засад, рекомендованих 
Міністерством фінансів України. 

5. Розроблена інформаційно-аналі-
тична система має відповідати вимо-
гам міжнародних партнерів-донорів у 
частині надання детальної аналітич-
ної інформації щодо використання 
фонду оплати праці педагогічних пра-
цівників з урахуванням та без ураху-
вання мобілізованих осіб, призваних 
на військову службу до Збройних Сил 
України, Національної гвардії України, 
проходження служби у складі добро-
вільних формувань сил територіаль-
ної оборони. Також не повинні вра-
ховуватися ставки педагогічних пра-
цівників військових (військово-мор-
ських, військово-спортивних) ліцеїв, 
ліцеїв із посиленою військово-фізич-
ною підготовкою.

6. Фонд оплати праці педагогіч-
них працівників має розраховувати-
ся відповідно до касових і фактичних 
видатків для кожного типу закладів, 
що надають повну загальну середню 
освіту. 

7. В основі раціонального викори-
стання державних та місцевих коштів 
на фінансування загальної середньої 
освіти повинні бути ефективні й 
вчасні, виважені рішення органів міс-
цевого самоврядування. Саме від них 
залежить якість і доступність освіти, 
можливість підвищення рівня опла-
ти праці педагогів, у  т.  ч. за рахунок 
власних джерел. Тільки за умови пов-
ного, прозорого та справедливого 
розподілу фінансування й ефектив-
ного використання коштів може на-
даватись якісна освіта.

Згідно з рекомендаціями МОН, у 
2023 р. територіальні громади мають 

продовжувати аналіз ефективності 
діючої шкільної мережі та приймати 
управлінські рішення щодо форму-
вання оптимальної мережі закладів 
із метою надання якісних освітніх 
послуг здобувачам повної загальної 
середньої освіти. 

Унаслідок неефективного вико-
ристання фінансових ресурсів ок-
ремими громадами спостерігається 
недофінансування державою освіт-
ніх закладів освіти інших громад, що 
призводить до відволікання власних 
коштів місцевих бюджетів і необхід-
ності додавати кошти на оплату праці 
педагогів, замість того щоб інвестува-
ти їх у розвиток громади. Розв’язати 
ці проблеми можливо шляхом здійс-
нення комплексних заходів як на дер-
жавному, так і на місцевому рівні.

З огляду на отримані результа-
ти, подальші дослідження пропону-
ємо спрямувати на обґрунтування 
й визначення індексу фінансової 
спроможності шкільної освітньої ре-
форми, аналіз ступеня відповідності 
реальної мережі закладів загальної 
середньої освіти моделі, фінансуван-
ня якої забезпечує держава, з ураху-
ванням змін до нормативно-право-
вих актів в умовах воєнного стану в 
Україні. Зокрема, нагальним завдан-
ням стає приведення наповнювано-
сті класів закладів ЗСО у відповід-
ність із показниками, встановлени-
ми формулою розподілу освітньої 
субвенції, що сприятиме ефективно-
му використанню фінансових ресур-
сів. Тому в найближчій перспективі 
необхідно провести порівняльний 
аналіз видатків на рівні бюджетів 
територіальних громад і регіонів із 
визначенням вартості навчання од-
ного учня, навантаження й серед-
ньої заробітної плати педагогічних 
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працівників у закладах освіти різних 
типів та виконати комплексний ана-
ліз співвідношення якості освітніх 
послуг, що надаються в цих закладах, 

і витрат на їх утримання з урахуван-
ням коштів державних цільових суб-
венцій та фінансових ресурсів місце-
вих бюджетів.
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INFORMATION APPROACHES TO ANALYZING THE USE  
OF EDUCATIONAL SUBVENTION FUNDS FOR THE SALARIES  

OF PEDAGOGICAL STAFF 
Abstract. In order to substantiate different approaches to improving control over the use of 
educational subvention funds for pedagogical staff remuneration, this article examines key 
indicators related to the allocation of these funds for teachers' salaries throughout Ukraine 
and at the regional level from 2017 to 2022. Particular attention is paid to analyzing changes 
in the number of students and the number of pedagogical workers under the martial law.  
In 2022, the contingent of students receiving full general secondary education decreased by 
211 thousand persons (4,72%) in Ukraine as a whole, while the actual number of pedagogical 
staff providing services in the field of general secondary education decreased by 22,57 thou­
sand (5,08%) compared to 2021. It is determined that decentralization involves the creation 
of a transparent education management system, ensuring a guaranteed level of budget 
financing of educational services. At the same time, the full-scale military aggression in 
Ukraine negatively affected the functioning and financing of general secondary schools, the 
number of students and teachers, the state of the material and technical base, and the number 
of educational institutions. In this regard, the article analyzes the factors of inefficient use of 
educational subvention funds in 2022, as well as identifies directions of the remaining 
educational subvention funds transferred to the special fund of the Ministry of Education and 
Science of Ukraine. The authors identify the most typical reasons for the accumulation of 
educational subvention balances in 2022. In particular, the reduction of the allowance for the 
prestige of work to 5%; abolition of optional surcharges; introduction of downtime with 
payment of 2/3 of the official salary; granting certain teachers, at their request, unpaid 
leave; as well as saving funds for the purchase of school buses; the arrangement of bomb 
shelters; and updating the material and technical base to be used for territorial defense 
measures; evacuation of civilians from the area of hostilities and dangerous areas to safe 
places, and arrangement of places of accommodation for citizens who have left their place of 
residence due to the military actions.
Keywords: general secondary education, educational subvention, educational subvention 
balances, pedagogical staff, full general secondary education students, interbudgetary transfers, 
funding.
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КЛАСТЕРИЗАЦІЯ УНІВЕРСИТЕТІВ ТА ОБҐРУНТУВАННЯ 
ЕКОНОМІЧНОЇ МОДЕЛІ ЇХ РОЗВИТКУ

Анотація. Економічна модель розвитку університетів на основі індикаторів фінан-
сової стійкості та входження їх до відповідного кластера є інструментом прийнят-
тя правильних управлінських рішень щодо їх розвитку. Метою статті є обґрунту-
вання методичного інструментарію й апробація методик кластеризації університе-
тів для визначення ключових компонентів та індикаторів економічної моделі 
розвитку. Застосовано кластерний аналіз для вибірки з 35 ЗВО України, що охоплює 
класичні, політехнічні, педагогічні й інші ЗВО. Кластеризація здійснювалася в про-
грамному продукті RapidMiner Studio з використанням інструменту Auto Model із 
застосуванням методу k-Means для побудови кластерів, що дало можливість поєдна-
ти університети в порівняно однорідні групи за обраними індикаторами та темпа-
ми їх змін. Обґрунтовано методологічний інструментарій для кластеризації універ-
ситетів, що включає три групи показників: показники масштабу, фінансові показники 
й показники зовнішнього оцінювання конкурентоспроможності. Для усунення ефек-
ту масштабу ЗВО та виявлення тенденцій у динаміці всі показники розраховано за 
2017–2022 рр., що дає змогу на основі кластеризації визначити модель їх економічного 
розвитку та ключові компоненти впливу. За результатами кластерного аналізу 
здійснено розподіл ЗВО на кластери, виявлено й обґрунтовано ключові компоненти 
та індикатори економічної моделі їх розвитку, зміна яких є визначальною для відне-
сення до певного кластера та слугує інструментом прийняття управлінських рішень.
Ключові слова: студенти, доходи, стійкість, кластеризація університетів, економічна 
модель, заклади вищої освіти.
JEL classification: С23, С67, С38, І21, І22, І23. 
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-3-73-86.

Вітчизняні університети функціо-
нують у конкурентному, турбулент-
ному освітньому середовищі, що 
посилюється повномасштабною вій-
ною в Україні, руйнацією інфраструк-
тури, активною міграцією за кордон 
викладачів, співробітників, здобу-
вачів та потенційних абітурієнтів. 
Хаотичність і адаптивність рішень 
усіх членів академічної спільноти по-
требує прийняття виважених управ-
лінських рішень для формування 

потенціалу стійкості. Неоднорідність 
діяльності впливає на стійкість за-
кладів вищої освіти (ЗВО). Так, по-
тужні центральні університети за ра-
хунок масштабу м’якіше реагують на 
кризові явища, демонструючи стій-
кість стосовно контингенту, якісних 
показників, але при цьому може спо-
стерігатися зниження їхніх фінансо-
вих показників. Водночас незначні за 
розмірами інноваційні університети 
з потужним кадровим ядром здатні 
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демонструвати стрімкі темпи при-
росту за результатами діяльності. 
Зазначені процеси потребують нау-
кового обґрунтування та визначення 
ключових індикаторів, що вплива-
ють на економічну модель їх розвит-
ку й віднесення до певної когорти 
університетів, які формують кластер, 
для прийняття правильних управ-
лінських рішень щодо забезпечення 
потенціалу стійкості, що є комплек-
сною парадигмою та впливає на всі 
сфери діяльності ЗВО.

Зазначена проблематика в нау-
ковій спільноті окреслена дотично. 
Наприклад, О. А. Лактіонова, В. В. Ко-
валь, О. В. Слободянюк, Л. А. Приступа 
[1] досліджували фінансову стійкість 
ЗВО з позиції розвитку, тобто форму-
вання фінансових можливостей для 
досягнення стратегічних пріорите-
тів розвитку. 

Дослідження, присвячені класте-
ризації ЗВО, дістали розвиток у міжна-
родних публікаціях, дотичних до ви-
щої освіти, адже кластерний аналіз дає 
можливість виявляти причинно-на-
слідкові зв’язки, порівнювати й роз-
поділяти типові ЗВО за певними пара-
метрами, є інструментом прийняття 
типових управлінських рішень. Так, 
китайські науковці Ч.  Ван, Ц.  Чжа [2] 
застосували кластерний підхід для ви-
мірювання системної різноманітності 
університетів. А. Ф. М. Нафурі, Н. С. Сані, 
Н.  Ф.  А. Зейнудін, А.  Х.  А. Рахман,  
М. Аліфф [3] запропонували неконтро
льовану структуру кластеризації для 
класифікації успішності студентів із 
використанням алгоритмів k-середнє, 
BIRCH і DBSCAN, при цьому вони дове-
ли, що найвищу продуктивність моде-
лі демонструє оптимізоване k-середнє. 

А.  Мамбетказієв, Ж. Байкенов, 
Г. Коноп’янова [4] досліджують мож-

ливість кластеризації університетів 
для оцінки ефективності управління, 
використовуючи чітку й нечітку клас-
теризацію на основі методу k-Means і 
агломеративного кластерного аналі-
зу. Турецькі науковці Т. Дерелі, О. Вар, 
А.  Дурмушоглу [5] здійснюють клас-
теризацію підприємницьких та інно-
ваційних університетів із позиції їх 
відповідності Індустрії 4.0, при цьому 
вони визначають три критерії клас-
теризації: кількість наукових публі-
кацій, число фізичних структур і кіль-
кість заходів, що сприяють адаптації 
до Індустрії 4.0. 

У свою чергу, Е. Айїлдіз, М. Мурат, 
Г.  Імамоглу, Й.  Косе [6] запропону-
вали гібридний підхід методології 
багатокритеріального прийняття 
рішень (MCDM) для оцінювання уні-
верситетів, при цьому вони визна-
чають вплив міжнародних і націо-
нальних рейтингів на прийняття 
рішень стейкхолдерів, тому пропо-
нують ієрархічну кластеризацію та 
ранжування університетів за фак-
торами навчання та досліджень для 
розв’язання проблеми оцінювання 
університетів. Концептуальну мо-
дель оцінювання якості й стійкості 
європейських ЗВО за допомогою ба-
гатокритеріального підходу до при-
йняття рішень – системи нечіткого 
висновку, яка ґрунтується на вимірах 
і критеріях оцінювання якості, за-
пропонували Х. Пуенте, І. Фернандес, 
А. Гомес, П. Пріоре [7]. П. Перчінунно, 
М.  Каццолле [8] на підставі іденти-
фікованих змінних класифікували 
університети на однорідні групи, що 
дало змогу визначити чотири рівні 
стійкості задля прийняття рішень 
університетського менеджменту сто-
совно того, куди інвестувати час і ре-
сурси, щоб підвищити їхню стійкість. 
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Отже, проблема кластеризації уні-
верситетів є актуальною та охоплює 
досить широку проблематику, особ
ливо з позиції прийняття типових 
управлінських рішень щодо оцінки 
потенціалу стійкості за результата-
ми кластерного аналізу. Одним із 
ключових аспектів, який потребує 
подальших досліджень, є визначення 
компонентів економічної моделі, що 
впливає на розвиток університету й 
віднесення його до певного кластера. 

Метою статті є обґрунтування ме-
тодичного інструментарію й апро-
бація методик кластеризації універ-
ситетів для визначення ключових 
компонентів та індикаторів еконо-
мічної моделі розвитку. Завдання 
дослідження: обґрунтувати мето-
дичний інструментарій для класте-
ризації університетів; побудувати 
кластери й обґрунтувати моделі роз-
витку університетів у програмному 
продукті RapidMiner Studio; систе-
матизувати та сформувати ключові 
компоненти, індикатори, що є визна-
чальними при обґрунтуванні еконо-
мічної моделі розвитку університету 
й оцінюванні потенціалу стійкості. 

Економічна модель розвитку уні-
верситету дає можливість оцінити 
його потенціал стійкості за якісними, 
кількісними та вартісними показни-
ками, що в гармонійному поєднанні 
забезпечує функціонування устано-
ви в умовах невизначеності, її здат-
ність генерувати доходи, здійснюва-
ти витрати за забезпечення відпо-
відного рівня якості освітніх послуг і 
наукових досліджень. 

Потенціал стійкості – це комплекс 
активів університету, які забезпе-
чують виконання місії, досягнення 
стратегічних цілей і розв’язання по-
точних завдань на всіх етапах життє-

вого циклу, зокрема в умовах кризи 
та невизначеності [9]. Параметри і 
структура активів потенціалу стійко-
сті є результатом якості організацій-
но-управлінських рішень та їх три-
векторної спроможності взаємодії з 
динамікою зовнішнього й внутріш-
нього середовищ. 

Тому оцінку потенціалу стійкості 
та визначення ключових компонентів 
економічної моделі розвитку універ-
ситету доцільно дослідити з вико-
ристанням інструментів кластерного 
аналізу на основі обраного набору 
груп показників (рис. 1) із системи ін-
дикаторів оцінки поточної фінансової 
стійкості університету [10], а саме:

1) показників масштабу: визна-
чаються кількістю й динамікою кон-
тингенту, що є індикатором якості 
виконання суспільної місії універси-
тету та полягає в стійкій, позитивній 
динаміці підготовки конкуренто-
спроможних фахівців;

2) фінансових показників: харак-
теризують доходи ЗВО, визначають 
можливості та обсяг ресурсів для ви-
конання поточних завдань розвитку 
університетського середовища;

3) показників зовнішнього оціню-
вання конкурентоспроможності (на-
ціональних методик рейтингування 
та оцінювання ризиків у діяльності 
ЗВО України) й внутрішніх показни-
ків (масштабу та фінансових).

Обраний перелік індикаторів не є 
вичерпним і може бути модифікова-
ний, оскільки не враховує такі елемен-
ти потенціалу стійкості університету, 
як кількісно-якісні характеристики 
викладачів, показники конкуренто-
спроможності на міжнародному рин-
ку освітніх послуг, якість освіти тощо. 
Проте на цьому етапі кластеризації 
варто обмежитися трьома базовими 
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групами показників із метою перевір-
ки закладених гіпотез та визначення 
економічних моделей розвитку.

Кластеризація університетів здійс
нювалася в програмному продукті 
RapidMiner Studio із використанням 
інструменту Auto Model, що дає мож-
ливість обрати оптимальну кількість 
кластерів із позиції раціональності 
суджень і статистичних спостере-
жень. Кластерний аналіз дає змогу 
поєднати в кластери університети з 
високим ступенем подібності еконо-
мічного розвитку: з одного боку, вони 
відрізняються один від одного, а з 
другого – є внутрішньо однорідними, 
схожими. У пропонованому дослід
женні використано метод k-Means  – 
групування сусідніх об’єктів у чис-
лі k-центроїда, що дає можливість 
поєднати університети в порівняно 
однорідні групи за обраними індика-
торами й темпами їх змін. Інформа-
ційною базою слугували дані з Єдиної 

державної електронної бази з питань 
освіти [11] за 2017–2022 рр. станом на 
1 жовтня відповідного року, фінансо-
ва інформація та звіти ректорів, роз-
міщені на вебсайтах 35  ЗВО України, 
що включають 12  класичних універ-
ситетів (Волинський національний 
університет імені Лесі Українки (КУ1), 
Запорізький національний універси-
тет (КУ2), Черкаський національний 
університет імені Богдана Хмель-
ницького (КУ3), ДВНЗ «Ужгородський 
національний університет» (КУ4), 
Чернівецький національний універ-
ситет імені Юрія Федьковича (КУ5), 
ДонНУ імені Василя Стуса (КУ6), ЛНУ 
імені Івана Франка (КУ7), Сумський 
державний університет (КУ8), Київ
ський національний університет 
імені Тараса Шевченка (КУ9), Хер-
сонський державний університет 
(КУ10), Дніпровський національ-
ний університет імені Олеся Гончара 
(КУ11), ЗУНУ (КУ12)); 9  політехніч-

Рис. 1. Методологічний інструментарій для кластеризації університетів  
та визначення економічних моделей розвитку

Побудовано автором.
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них ЗВО (Національний університет 
імені Юрія Кондратюка (ПУ1), ВНТУ 
(ПУ2), НТУ «Харківський політехніч-
ний інститут» (ПУ3), Одеський націо
нальний політехнічний університет 
(ПУ4), КПІ ім. Ігоря Сікорського (ПУ5),  
ДУ «Житомирська політехніка» (ПУ6),  
НУ «Чернігівська політехніка» (ПУ7), 
НУ «Запорізька політехніка» (ПУ8), 
НТУ «Дніпровська політехніка» (ПУ9)); 
8  педагогічних ЗВО (Південноукра-
їнський національний педагогічний 
університет імені К.  Д. Ушинського 
(ПедУ1), Харківський національний  
педагогічний університет імені Г. С. Ско
вороди (ПедУ2), Національний педа
гогічний університет імені М. П. Дра
гоманова (ПедУ3), Тернопільський 
національний педагогічний універ-
ситет імені В. Гнатюка (ПедУ4), Дро-
гобицький державний педагогіч-
ний університет імені Івана Франка 
(ПедУ5), Сумський державний педа-
гогічний університет імені А.  С. Ма-
каренка (ПедУ6), Криворізький дер-
жавний педагогічний університет 
(ПедУ7), Переяслав-Хмельницький 
державний педагогічний університет 
імені Григорія Сковороди (ПедУ8)); 
6 інших ЗВО (КНЕУ імені Вадима Геть-
мана (ІУ1), ВТЕІ ДТЕУ (ІУ2), Універси-
тет митної справи та фінансів (ІУ3), 

Національний університет водного 
господарства та природокористуван-
ня (ІУ4), НУХТ (ІУ5), НУБПУ (ІУ6)). 
Така вибірка ЗВО враховує їхні типи, 
відмінності за масштабами діяльності 
та регіональний аспект.

Розподіл університетів на класте-
ри за показниками масштабу здійс-
нено за динамічними показниками, 
що враховують зміни в контингенті, 
такими як: темп приросту контин-
генту; темп приросту контингенту, 
бюджет; темп приросту континген-
ту, контракт; темп приросту кон-
тингенту, бакалавр; темп приросту 
контингенту, магістр; темп приросту 
контингенту на денній формі; темп 
приросту контингенту на заочній 
формі; темп приросту частки здобу-
вачів-бюджетників.

Побудова всіх кластерів у Rapid-
Miner Studio відбувалася на основі 
вхідних даних – попередньо розрахо-
ваної вибірки показників, що підля-
гали нормалізації з використанням 
методу k-Means для впорядкування 
множини ЗВО в порівняно однорідні 
групи (рис. 2).

Результати кластеризації універ-
ситетів за показниками масштабу 
з урахуванням їх зміни за 2017–
2022 рр. наведено на рис. 3.

Рис. 2. Процес кластеризації університетів в RapidMiner Studio
Побудовано автором.
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Розподіл на кластери здійснено 
за підсумками методу k-Means у про-
грамі RapidMiner Studio, що визначає 
ключові показники та їх середні зна-
чення, відповідно до яких ЗВО вклю-
чено в певний кластер.

Кластер 0 охоплює вісім ЗВО (КУ12, 
ПУ1, ПУ2, ПУ4, ПУ6, ПУ9, ПедУ8, ІУ4), 
середній темп приросту контингенту 
на контракті яких за 2017–2022  рр. 
був вищий за 79,86 %, загальний темп 
приросту контингенту – за 57,43  %, 
темп приросту контингенту на заоч-
ній формі – за 31,02 %. Здебільшого до 
цього кластера ввійшли політехнічні 
ЗВО, а саме п’ять із дев’яти.

Кластер  1 є найчисленнішим і 
об’єднав 23 із 35 ЗВО (КУ1, КУ2, КУ3, 
КУ4, КУ5, КУ7, КУ8, КУ9, КУ11, ПУ3, 
ПУ5, ПУ7, ПУ8, ПедУ1, ПедУ2, ПедУ4, 
ПедУ5, ПедУ6, ПедУ7, ІУ1, ІУ2, ІУ3, 
ІУ6). Ключовими показниками вход
ження до цього кластера є: скорочен-
ня темпу приросту контингенту, що 
навчається на контракті, у середньо-
му до 15,91 %, зменшення загально-
го контингенту ЗВО до 6,71 % та се-
реднє зростання контингенту на бю-
джеті до 5,51 %. Зазначений кластер 

об’єднав 9 із 12 класичних, 6 із 8 пе-
дагогічних і 4 із 6  інших ЗВО, у  т.  ч. 
три економічних. 

Кластер  2 є найменшим і вклю-
чає чотири університети (КУ6, КУ10, 
ПедУ3, ІУ5), що об’єднані за середньою 
зміною таких показників, як скоро-
чення темпу приросту контингенту 
на заочній формі до 78,39 %, загальне 
зменшення контингенту універси-
тету до 76,27 %, скорочення контин-
генту, що навчається за контрактною 
формою навчання, до 68,23 %.

Отже, кластеризація університе-
тів, що враховує зміну показників за 
2017–2022  рр., дає змогу побачити 
відмінності між моделями розвит-
ку університетів, що підтверджує 
теплова карта (див. рис.  3), діапазон 
якої коливається в межах від -80 до 
+80  %. Відповідно до отриманих ре-
зультатів визначено доцільність по-
будови трьох кластерів (за інших ва-
ріантів окремі кластери включають 
один-два ЗВО, а це нерелевантно). 
Визначальним критерієм, що істотно 
вплинув на віднесення ЗВО до певно-
го кластера, є модель розвитку уні-
верситету з урахуванням трьох клю-

Рис. 3. Кластеризація університетів за показниками масштабу
Побудовано автором.
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чових індикаторів: темпу приросту 
контингенту, контракт; темпу при-
росту контингенту; темпу приросту 
контингенту, бюджет (рис. 4). 

На підставі рис.  4 можна виокре-
мити такі моделі розвитку універси-
тетів:

перша модель: університети, які 
мають додатні темпи приросту кон-
тингенту на контрактній формі нав-
чання, зміна інших показників є ре-
зультатом його впливу;

друга модель: університети, яким 
притаманний незначний приріст за-
гального контингенту та його ско-
рочення до 10  % за рахунок зміни 
контингенту на контрактній або 
бюджетній формі навчання, при цьо-
му зміна на одній із них може бути 
від’ємною;

третя модель розподіляється на 
два підвиди: один відображає силь-
ний вплив зміни контингенту на 
контрактній формі навчання, що при-
зводить до скорочення загального 
контингенту по ЗВО, другий підсилю-
ється впливом скорочення контин-
генту за бюджетною формою навчання.

Другий підхід до кластеризації 
університетів базується на динаміч-
них фінансових показниках за 2017–

2022  рр. Це усуває кількісний вплив 
результатів діяльності ЗВО, зокрема 
розміру отриманих доходів, приведе-
ного контингенту, чисельності науко-
во-педагогічних працівників (НПП), 
що забезпечить розподіл університе-
тів на кластери за подібними темпа-
ми зміни показників. До таких показ-
ників віднесено: темп приросту дохо-
дів університету на одного викладача, 
темп приросту доходів університету 
на одного здобувача, темп приросту 
частки бюджетного фінансування, 
темп приросту доходів, темп при-
росту частки маржинального доходу 
до загального доходу, темп приросту 
коефіцієнта забезпеченості НПП здо-
бувачами, темп приросту видатків на 
оплату праці на одного здобувача. 

За результатами проведених роз-
рахунків у програмному забезпечен-
ні RapidMiner Studio експертним ме-
тодом визначено чотири кластери 
як оптимальну кількість за заданих 
параметрів (рис. 5) із використанням 
вихідних даних.

Кластер  0 об’єднав шість ЗВО 
(КУ3, КУ12, ПУ6, ПУ9, ІУ3, ІУ6), в яких 
середній приріст коефіцієнта забез-
печеності НПП здобувачами є додат-
ним і дорівнює 57,74 %, а приріст до-

Рис. 4. Модель розвитку університетів як основа побудови кластерів  
за показниками масштабу

Побудовано автором.
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ходів – 34,17 %, проте середній темп 
приросту доходів на одного здобува-
ча є від’ємним та становить -39,73 %.

Кластер  1 включає 10  ЗВО (КУ1, 
КУ2, КУ7, ПУ7, ПедУ5, ПедУ6, ПедУ7, 
ПедУ8, ІУ2, ІУ4), визначальними інди-
каторами віднесення до цього класте-
ра є додатні середні темпи приросту 
доходів університету на одного викла-
дача (41,53 %), доходів на одного здо-
бувача (36,77 %) і видатків на оплату 
праці на одного здобувача (24,66 %).

Кластер  2 об’єднав 16  ЗВО (КУ5, 
КУ6, КУ8, КУ9, КУ10, КУ11, ПУ1, ПУ3, 
ПУ4, ПУ5, ПУ8, ПедУ2, ПедУ3, ПедУ4, 
ІУ1, ІУ5), яким притаманні від’ємні 
показники, зокрема темп приросту 
доходів університету на одного ви-
кладача (-37,12  %), темп приросту 
доходів (-29,35 %), темп приросту ко-
ефіцієнта забезпеченості НПП здобу-
вачами (-25,95 %).

Кластер 3 включає лише три ЗВО 
(КУ4, ПУ2, ПедУ1), де темп приросту 
маржинального доходу до загаль-
ного доходу в середньому дорівнює 
148,52  %, темп приросту видатків 
на оплату праці на одного здобувача 
є від’ємним (-40,54  %), а темп при-

росту доходів університету на одного 
викладача становить 25,28 %.

Діапазон теплової карти стано-
вить від -40 до +140 % як результат 
скорочення від’ємних меж.

За заданих параметрів кластери-
зації отримано модифікації моделей 
розвитку університетів (рис. 6).

Базова модель економічного роз-
витку університету визначається 
зміною частки маржинального до-
ходу відносно доходів ЗВО та при-
ростом доходів – саме ці індикатори 
були визначальними при формуван-
ні найчисленнішого кластера. Інди-
каторами нижчого рівня, що вплину-
ли на формування моделі, є доходи 
університету на одного викладача й 
на одного здобувача, найменш впли-
вовим індикатором залишається 
джерело фінансування (частка бюд
жетного фінансування).

Стійкість ЗВО характеризується 
не лише кількісними, а й якісними 
показниками, що зумовило модифі-
кований набір показників для побу-
дови третього кластера за даними 
2021–2022 рр., та включає вісім інди-
каторів: темп приросту контингенту, 

Рис. 5. Кластеризація університетів за динамічними фінансовими  
показниками ЗВО за 2017–2022 рр.

Побудовано автором.
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темп приросту доходів, ступінь ди-
версифікації доходів HHI(DI), індекс 
закладу в ТОП-200 Україна-2022, 
коефіцієнт забезпеченості НПП здо-
бувачами, темп приросту доходів 
університету на одного викладача, 
співвідношення доходів і витрат уні-
верситету, коефіцієнт ступеня ризи-
ку ДСЯОУ1 (згідно з постановою КМУ 
від 21.11.2018 № 982) [12]. ЗВО Украї
ни розподілено за певним ступенем 
ризику: 41–100  балів – високий; 
21–40  балів – середній; 0–20  балів – 
незначний. Згідно з цим розподілом, 
державний нагляд ДСЯОУ щодо про-
вадження господарської діяльності 
ЗВО здійснюється з періодичністю 
раз на два, три та п’ять років від-
повідно. Результати кластеризації 
відображено на рис. 7.

Кластер  0 включає 12  ЗВО (КУ1, 
КУ2, КУ12, ПУ2, ПУ4, ПУ6, ПУ7, ПедУ5, 
ПедУ8, ІУ2, ІУ3, ІУ6), що мають всі до-
датні середні темпи зміни показни-
ків, а саме: коефіцієнт забезпечено-
сті НПП здобувачами (75,61 %), темп 
1  ДСЯОУ – Державна служба якості освіти 
України.

приросту доходів (34,95  %), темп 
приросту доходів університету на од-
ного викладача (33,86 %).

Кластер  1 охоплює 14  ЗВО (КУ6, 
КУ10, КУ11, ПУ3, ПУ5, ПУ8, ПУ9, ПедУ2, 
ПедУ3, ПедУ4, ПедУ6, ПедУ7, ІУ4, ІУ5), 
для яких характерні від’ємні середні 
темпи приросту таких ключових по-
казників, як коефіцієнт забезпечено-
сті НПП здобувачами (-51,99 %), дохо-
ди університету на одного викладача 
(-32,32 %), сукупні доходи (-28,87 %). 

Кластер  2 включає чотири ЗВО 
(КУ4, КУ5, КУ8, ПУ1) із високим сту-
пенем ризику ДСЯОУ (0,4–0,6), що 
свідчить про ризиковість їхньої гос-
подарської діяльності; показник 
HHI(DI) є нижчим від максимального 
по вибірці на 71,31  %, а коефіцієнт 
забезпеченості НПП здобувачами в 
середньому на 45,92  % менший від-
носно вибірки ЗВО. 

Кластер 3 охоплює п’ять ЗВО (КУ3, 
КУ7, КУ9, ПедУ1, ІУ1) із низьким сту-
пенем ризику ДСЯОУ, що є позитив-
ним показником результатів діяль-
ності університетів. Водночас цим 
ЗВО притаманний від’ємний приріст 

Рис. 6. Модель розвитку університетів як інструмент кластеризації  
за динамічними фінансовими показниками

Побудовано автором.
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показників співвідношення доходів і 
витрат університету та HHI(DI) – від-
повідно на 39,81 і 39,34 % нижче від-
носно вибірки ЗВО.

Зміна показників під час класте-
ризації за заданих параметрів коли-
вається в межах від -70 до +80 %.

Згідно з кластерним аналізом 
можна виокремити декілька моделей 
економічного розвитку університе-
тів (рис.  8). Перша модель залежить 

від чотирьох ієрархічно взаємопов’я-
заних індикаторів: ступеня ризику 
ДСЯОУ, зміни доходів університету 
на одного викладача, приросту кон-
тингенту, співвідношення доходів і 
витрат університету; друга модель 
визначається одним індикатором – 
HHI(DI), що має значення, нижче від 
середнього по вибірці ЗВО. Можли-
ві й інші моделі, проте вони будуть 
одно- чи двофакторними, а їх від-

Рис. 8. Модель розвитку університетів як інструмент кластеризації  
за показниками конкурентоспроможності

Побудовано автором.
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Побудовано автором.
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мінність залежить від додатного або 
від’ємного приросту показників, що 
характеризують чутливість до зміни, 
та віднесення до певного кластера.

Отже, за результатами кластерно-
го аналізу сформовано оптимальний 
набір ключових компонентів та ін-
дикаторів, що є визначальними при 
обґрунтуванні економічної моделі 
розвитку університету (рис. 9). 

Ключовими компонентами еконо-
мічної моделі розвитку університе-
тів є контингент, доходи й видатки 
(див. рис.  9), проте, якщо визначати 
пріоритетність, то саме наявність 
контингенту, що фінансується за ра-
хунок бюджетних асигнувань і кош
тів фізичних та юридичних осіб, є 
визначальною, адже є причиною 
генерування доходів університету. 
Правдивою є гіпотеза, що контин-

гент і доходи прямо пропорційно за-
лежні, але тут виникає похибка, яка 
обумовлена невідповідністю доходів 
на одного здобувача-контрактника 
та здобувача-бюджетника в різних 
ЗВО й залежить від освітньої програ-
ми, рівня освіти, цінової політики та 
інших чинників. Тому коригуючими 
індикаторами, що впливають на від-
несення ЗВО до певного кластера, є 
дохідні, а саме: доходи університету 
на одного викладача, доходи універ-
ситету на одного здобувача, рівень 
маржинального доходу, частка бюд
жетного фінансування та ступінь 
диверсифікації доходів HHI(DI). За-
значені показники можуть мати як 
позитивні, так і негативні тенденції 
зміни. 

Важливим компонентом еконо-
мічної моделі є видатки універси-

Рис. 9. Ключові компоненти та індикатори економічної моделі розвитку 
університетів

Побудовано автором.
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тету, які більшою мірою підляга-
ють оптимізації, проте видатки на 
оплату праці й нарахування на неї 
є ключовими, оскільки досягають 
максимального значення до 90  % у 
доходах ЗВО. Тому за результатами 
кластерного аналізу було виявлено 
вплив основного індикатора – ви-
датків на оплату праці та нараху-
вань на неї – на одного здобувача. 
Цей показник характеризує середнє 
навантаження фонду оплати пра-
ці на здобувача; зміну абсолютного 
значення даного показника доціль-
но порівнювати з темпами зміни 
доходів, а також враховувати при об-
ґрунтуванні цінової політики ЗВО.

У результаті проведеного дослід
ження обґрунтовано методологічний 
інструментарій, що враховує показ-

ники масштабу університету, фінан-
сові показники та показники зовніш-
нього оцінювання конкурентоспро-
можності. Застосовано динамічний 
підхід до вхідних даних при класте-
ризації ЗВО, що дає можливість усу-
нути ефект масштабу, виявити тен-
денції їх розвитку й обґрунтувати 
економічні моделі розвитку універ-
ситетів, на основі яких здійснюва-
лась їх кластеризація. У підсумку, екс-
пертним методом визначено ключо-
ві компоненти (контингент, доходи, 
видатки) й індикатори економічної 
моделі розвитку університетів, що за 
відповідної траєкторії змін характе-
ризують потенціал стійкості ЗВО та 
є інструментом прийняття типових 
управлінських рішень щодо її підви-
щення.
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CLUSTERIZATION OF UNIVERSITIES AND JUSTIFICATION  
OF THE ECONOMIC MODEL OF THEIR DEVELOPMENT

Abstract. The destruction of infrastructure, migration of teachers, students and potential 
applicants abroad, chaotic and unpredictable decisions on further cooperation with higher 
education institutions (HEIs), and cuts in budget funding for higher education are factors that 
make universities vulnerable. Understanding the real sustainability potential of universities 
and the key components of the economic model of development is a tool for making management 
decisions to ensure their sustainability. The purpose of the article is to substantiate the 
methodological tools and test the methods of clustering universities to identify the key 
components and indicators of the economic model of development. In the course of the study, on 
the basis of a panel sample of 35 HEIs, using a dynamic approach, three groups of indicators for 
building clusters were calculated: scale indicators determined by changes in the contingent; 
financial indicators characterizing university revenues and expenditures in relation to other 
indicators; indicators of external competitiveness assessment. The clustering of universities 
was carried out in the RapidMiner Studio software product using the Auto Model tool, employing 
the k-Means method, which made it possible to combine universities into relatively homogeneous 
groups according to the selected indicators and the rates of their changes. Main scientific 
results are as follows: methodological tools for clustering universities and substantiating 
economic development models have been identified; clustering of universities by scale, financial 
indicators and external competitiveness assessment has been carried out; models of university 
development have been identified and substantiated depending on the value of key indicators; 
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the main components (enrollment, income and expenditures) and indicators of the economic 
model of their development are identified, the change of which is decisive for assignment to a 
particular cluster and is a tool for making management decisions to ensure the sustainability 
potential of HEIs.
Keywords: students, income, sustainability, clustering of universities, economic model, higher 
education institutions.
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ІНТЕГРАЦІЯ ТИМЧАСОВО ПЕРЕМІЩЕНИХ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ 
ОСВІТИ ТА ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ  

У КОНКУРЕНТНЕ СЕРЕДОВИЩЕ РИНКУ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ  
У ПЕРІОД НОВИХ ЗАГРОЗ СОЦІАЛЬНІЙ БЕЗПЕЦІ*

Анотація. Статтю присвячено дослідженню тенденцій трансформації ринку освіт-
ніх послуг у період загроз соціальній безпеці, зумовлених російським військовим вторг­
ненням, із приділенням особливої уваги вивченню проблем і потреб тимчасово перемі-
щених закладів вищої освіти й внутрішньо переміщених осіб – учасників освітнього 
процесу під час їх інтеграції в нове конкурентне середовище. Визначено, що основним 
товаром, на основі аналізу реалізації якого можна найбільш достовірно оцінити кон-
курентоспроможність ЗВО в сучасних умовах, є освітня програма. Проаналізовано 
тенденції формування конкурентного середовища на ринку освітніх послуг на основі 
результатів вступної кампанії 2021–2022 рр. Для забезпечення об’єктивності та до-
стовірності інформації, узятої для аналізу конкурентоспроможності освітніх про-
грам, використано дані, оприлюднені на офіційному сайті Єдиної державної електрон­
ної бази з питань освіти. Досліджено особливості інтеграції тимчасово переміщених 
ЗВО й ВПО в конкурентне середовище ринку освітніх послуг під час дії воєнного стану. 
Встановлено, що тимчасово переміщені ЗВО та внутрішньо переміщені науково-педа-
гогічні працівники потребують додаткових інструментів соціального захисту й особ­
ливої підтримки і сприяння у відновленні повноцінної діяльності від приймаючих гро-
мад, органів місцевого самоврядування, уряду та міжнародних організацій.
Ключові слова: вища освіта, конкурентоспроможність, конкурентне середовище, 
ринок освітніх послуг, освітня програма, тимчасово переміщені заклади вищої освіти, 
внутрішньо переміщені особи, соціальна безпека.
JEL classification: A22, D4, F52, I23.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-3-87-104.

* Статтю підготовлено в межах проєкту «Забезпечення соціального захисту учасників АТО/
ООС та суспільної інтеграції внутрішньо переміщених осіб в умовах посилення загроз соціаль-
ній безпеці» (реєстраційний номер 2021.01/0343), який переміг у конкурсі Національного 
фонду досліджень України «Наука для безпеки і сталого розвитку України».

Вища освіта є базовим чинником 
розвитку суспільства й основною 
передумовою ефективного функціо-
нування та конкурентоспроможно-
сті національної економіки. Ринок 

освітніх послуг визначає можливості 
формування й ефективної реалізації 
людського капіталу кожного окремо-
го індивіда та суспільства в цілому,  
а отже, й підвищення якості життя 
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населення. Зумовлене демографіч-
ними факторами скорочення чи-
сельності вступників у поєднанні з 
істотним підвищенням привабливо
сті для української молоді здобуття 
освіти за кордоном сприяло поси-
ленню конкурентної боротьби за по-
тенційних здобувачів між закладами 
вищої освіти України. Військова агре-
сія російської федерації спричинила 
додаткові виклики для національ-
ної економіки, не оминувши й ринок 
освітніх послуг.

Роль освіти у формуванні конку-
рентоспроможності національної еко
номіки стимулювала безліч дослід
жень за цим напрямом і включення 
низки питань у порядок денний Орга-
нізації Об’єднаних Націй щодо цілей 
тисячоліття до 2030 року [1]. Освітня 
складова є одним із найважливіших 
рушіїв економічного зростання та 
зміцнення конкурентних позицій у 
світовому економічному просторі. 
Країни з конкурентоспроможною ви-
щою освітою мають значні рівні соці-
ально-економічного розвитку, між-
народної конкурентоспроможності 
та інноваційного розвитку, а також 
достатні рівні наукомісткого ВВП [2]. 
На основі моделювання структурних 
рівнянь за показниками 138  країн,  
включених у Звіт про глобальну кон
курентоспроможність Всесвітнього  
економічного форуму (Global Compe
titiveness Report of the World Economic 
Forum), групою зарубіжних дослідни-
ків доведено, що освіта, яка охоплює 
первинну освіту й технічну підготов-
ку, що її надають компанії, є перед
умовою інновацій і визначальним 
фактором конкурентоспроможності 
країни [1].

З огляду на безперечно важливу 
роль системи вищої освіти в розвит-

ку національної економіки, дослід
женню різноманітних аспектів фор-
мування конкурентного середовища 
в цій галузі присвячено праці бага-
тьох вітчизняних науковців і практи-
ків. Водночас, як зазначає О. В. Родіо-
нов, виробляючи продукт суспільно-
го користування, заклади вищої осві-
ти (ЗВО) одночасно функціонують 
на двох ринках: надають суспільству 
освітні послуги, споживачами яких є 
студенти, та разом із тим представ-
ляють результати своєї діяльності 
на ринку праці, споживачами яких є 
підприємства, установи й організації 
різних галузей національної еконо-
міки. «Ця подвійна природа діяльно-
сті вищих навчальних закладів вно-
сить значну плутанину до визначен-
ня його продуктів, цільових ринків 
збуту і груп споживачів» [3].

Особливий напрям досліджень 
сформувався з появою таких но-
вих суб’єктів ринку освітніх послуг, 
як тимчасово переміщені ЗВО, що 
зумовлено тимчасовою окупацією 
частини території Донецької та Лу-
ганської областей, анексією АР Крим 
з 2014  р. Проблемам і формуванню 
адаптаційних механізмів віднов-
лення повноцінної діяльності пере-
міщених ЗВО присвячено праці віт
чизняних учених, більшість яких є 
науковцями переміщених закладів 
освіти (Донецького національного 
технічного університету, Донецького 
національного університету, ДЗ «Лу-
ганський національний університет 
імені Тараса Шевченка» та ін.) і ав-
торами багатьох відповідних зако-
нодавчих ініціатив. Найбільшу увагу 
в їхніх дослідженнях приділено об-
ґрунтуванню сутності й особливос-
тей функціонування переміщених 
університетів як нового типу закла-
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дів вищої освіти України та ідентифі-
кації характеристик, що їх доцільно 
враховувати під час оцінювання пе-
реміщених ЗВО [4–7]; аналізу динамі-
ки позицій тимчасово переміщених 
ЗВО в загальнонаціональному рей-
тингу й пошуку шляхів збереження 
та відновлення їхнього потенціалу 
[8–11]; особливостям проведення 
вступної кампанії ЗВО – переселенця-
ми, для яких «нагальними потреба-
ми у профорієнтаційній діяльності… 
виступають необхідність проведен-
ня набору на чужому регіональному 
освітньому полі та збереження ре-
гіональної ідентичності» [5]. Однак 
більшість досліджень стосуються 
особливостей адаптації переміщених 
ЗВО й відновлення показників їхньої 
діяльності в період 2014–2021 рр.

Із початком повномасштабної 
військової агресії російської федера-
ції проти України 24  лютого 2022  р. 
ворожій атаці піддався соціально- 
економічний устрій України, значних 
руйнувань і пошкоджень завдано 
інфраструктурним об’єктам, будів-
лям суспільно-соціального призна-
чення, серед яких досить багато за-
кладів освіти. Деякі міста й селища 
України було повністю знищено ар-
тилерійськими та авіаційними бом-
бардуваннями, що змусило жителів 
цих населених пунктів масово ева-
куюватися з місць окупації й тих, де 
ведуться активні бойові дії [12, с. 12]. 
За інформацією МОН України, ста-
ном на 1 серпня 2022 р. постраждало 
2 200 закладів освіти України, у т. ч. 
225  закладів повністю зруйновано, 
1  975  закладів частково пошкодже-
но. Повністю зруйновано 7  ЗВО та 
9  закладів фахової передвищої осві-
ти (ЗФПВО). У регіональному розрізі 
найбільше постраждали освітні за-

клади чотирьох областей, при цьому 
найвідчутніших втрат зазнали За-
порізька й Луганська області. Тобто 
частка зруйнованих ЗВО становила 
6,5 %. Пошкоджено 120 таких закла-
дів (71  ЗФПВО та 49  ЗВО й закладів 
післядипломної педагогічної осві-
ти). У цілому в регіональному розрі-
зі руйнування не оминули заклади 
14  регіонів України. Найбільше по-
шкоджень зазнали ЗВО та ЗФПВО 
Чернігівської (66,7 % загальної кіль-
кості університетів, інститутів і ака-
демій різних форм власності в об-
ласті), Харківської (47,8 %), Микола-
ївської (37,5  %), Донецької (33,3  %) 
й Запорізької (21,4  %) областей [12, 
с. 163–164].

З метою створення безпечного 
освітнього середовища для учасни-
ків освітнього процесу з Донецької, 
Луганської, Херсонської, окремих 
громад Запорізької та Харківської 
областей станом на 1  липня 2022  р. 
було переміщено 29  ЗВО держав-
ної, комунальної й приватної форм 
власності та 64  відокремлених 
структурних підрозділи (ВСП), а та-
кож 40  ЗФПВО (з урахуванням пе-
реміщення з 2014 р.). Зокрема, сім із 
дев’яти університетів, переміщених 
у 2014 р., знову були вимушені пере-
їздити до безпечніших територій [12, 
с. 351–352].

З 2022  р. система вищої освіти 
України опинилася в нових реаліях, 
із викликами та загрозами, прита-
манними воєнному часу, а на націо
нальному ринку освітніх послуг 
окреслилися абсолютно нові озна-
ки конкурентного середовища, які 
поєднують наслідки інтеграційних 
процесів і соціально-політичні чин-
ники, пов’язані з воєнним станом в 
Україні, що зумовлює необхідність 
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дослідження тенденцій трансформа-
ції конкурентного середовища ринку 
освітніх послуг у період нових загроз 
національній безпеці. Мета дослід
ження полягає у вивченні проблем і 
потреб тимчасово переміщених ЗВО 
та ВПО – учасників освітнього проце-
су під час їх інтеграції в конкурентне 
середовище ринку освітніх послуг у 
період нових викликів і загроз соці-
альній безпеці.

Для досягнення мети визначено 
такі основні завдання: 1) конкрети-
зувати товар, на основі аналізу якого 
можна найбільш достовірно оціни-
ти конкурентоспроможність ЗВО; 2) 
проаналізувати тенденції формуван-
ня конкурентного середовища на 
ринку освітніх послуг за результата-
ми вступної кампанії; 3) дослідити 
особливості інтеграції тимчасово пе-
реміщених ЗВО й ВПО в конкурентне 
середовище ринку освітніх послуг у 
період дії воєнного стану.

На нинішньому етапі розвитку 
суспільства заклади вищої освіти є 
повноцінними учасниками ринко-
вої економіки та функціонують як 
виробники (надавачі) товару, який 
прийнято називати освітніми по-
слугами. Однак у більшості випадків 
відсутня будь-яка конкретизація, що 
саме слід розуміти під цим поняттям 
саме на позначення товару.

Закон України «Про освіту» трак-
тує освітню послугу як «комплекс ви-
значених законодавством, освітньою 
програмою та/або договором дій 
суб’єкта освітньої діяльності, що ма-
ють визначену вартість та спрямовані 
на досягнення здобувачем освіти очі-
куваних результатів навчання» [13]. 
Якщо розглядати заклад вищої освіти 
як повноцінний суб’єкт господарю-
вання, що функціонує в конкурентно-

му середовищі, то доцільно вважати 
його основним товаром, представле-
ним на ринку, освітню програму.

Відповідно до чинного законо-
давства [14], освітня (освітньо-про-
фесійна, освітньо-наукова чи освіт-
ньо-творча) програма – це єдиний 
комплекс освітніх компонентів (на-
вчальних дисциплін, індивідуальних 
завдань, практик, контрольних захо-
дів тощо), спрямованих на досягнен-
ня передбачених такою програмою 
результатів навчання, що дає право 
на отримання визначеної освітньої 
або освітньої та професійної (профе-
сійних) кваліфікації (кваліфікацій). 
Як повноцінний товар за задумом 
освітня програма задовольняє оби-
два основних взаємопов’язаних рин-
ки, на яких функціонує будь-який 
ЗВО: ринок освітніх послуг і ринок 
праці.

Первинним індикатором конку-
рентоспроможності освітніх програм 
є попит, задекларований вступни-
ками на перший (бакалаврський) 
рівень вищої освіти. Зацікавленість 
абітурієнтів – випускників шкіл 
створює основу для фінансових над-
ходжень і зайнятість науково-педа-
гогічних працівників для більшості 
ЗВО. Погоджуємося із твердженням 
О. В. Сервачак та І. О. Дмитрик [5], що 
«вступна кампанія – це невід’ємний 
органічний елемент системи вищої 
освіти, і абсолютно кожен виш кож-
ного року в складній конкурентній 
боротьбі прагне збільшити кількість 
зарахованих на навчання абітурієн-
тів». Успішність будь-якого ЗВО не 
можлива без ефективно проведеної 
вступної кампанії. Адже від чисель-
ності залучених здобувачів вищої 
освіти, особливо денної форми нав-
чання, залежить кількість ставок, а 
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отже, й розмір заробітної плати кож-
ного викладача.

Для забезпечення об’єктивності 
та достовірності інформації, що ви-
користовується для аналізу конку-
рентоспроможності освітніх програм 
як узагальнюючої концепції товару 
на ринку освітніх послуг, узято дані, 
оприлюднені на офіційному сайті 
Єдиної державної електронної бази 
з питань освіти (ЄДЕБО) [15]. За ре-
зультатами вступної кампанії 2022 р. 
найпривабливішими для абітурі-
єнтів для вступу на освітній рівень 
«бакалавр» на базі повної загальної 
середньої освіти є освітні програми в 
межах спеціальностей у сфері ІТ-тех-
нологій (121  «Інженерія програмно-
го забезпечення», 122  «Комп’ютерні 
науки», 123  «Комп’ютерна інжене-
рія», 125  «Кібербезпека», 126  «Ін-
формаційні системи та технології») 
і спеціальності 081  «Право», що є 
типовою тенденцією останнього де-
сятиліття завдяки стрімкому й дина-
мічному розвитку цих сфер діяльно-
сті. Істотне підвищення попиту спо-
стерігається для здобуття освіти за 
бакалаврськими програмами в межах 
таких спеціальностей: 053 «Психоло-
гія», 073  «Менеджмент», 075  «Мар-
кетинг» та 035 «Філологія» (Герман-
ські мови та літератури (переклад 
включно), перша – англійська). Для 
порівняльного аналізу також ви-
користано дані освітніх програм за 
спеціальністю 192  «Будівництво та 
цивільна інженерія», випускники 
яких отримають потенційно високий 
попит з огляду на потребу у відбудо-
ві житлового сектора, об’єктів націо-
нальної економіки та інфраструкту-
ри в післявоєнний період.

За більшістю освітніх програм 
упродовж десятиліть «в Україні ліди-

руючі позиції в рейтингах належать 
насамперед київським та львівським 
закладам вищої освіти, які тривалий 
час функціонують на ринку освітніх 
послуг і мають позитивний імідж за 
всіма напрямами їхньої діяльності 
(високі показники, передусім, нав
чальної та наукової активності)» 
[16]. Вагомими стимуляторами у ви-
борі освітньої програми вступника-
ми та їхніми батьками є бренд самого 
ЗВО й конкурентоспроможність ре-
гіону (чи навіть населеного пункту), 
в якому розташовано заклад освіти.  
У 2022 р. ця тенденція повністю збе-
реглася. До того ж ЗВО Львова та об-
ласті отримали додаткові конкурент-
ні переваги завдяки прикордонному 
розташуванню й високій мобільності 
освітніх програм, у першу чергу на 
основі співпраці з польськими закла-
дами освіти.

Абітурієнти, які вступали на 
другий (магістерський) рівень ви-
щої освіти, віддали перевагу освіт-
нім програмам у межах таких спе-
ціальностей, як 222  «Медицина», 
221  «Стоматологія», 081  «Право». 
Кількість поданих вступниками заяв 
на освітні програми ЗВО-лідерів пе-
ревищила тисячу, а в межах спеці-
альності 222 «Медицина» – дві тися-
чі заяв. З огляду на сучасні виклики 
суспільства, зумовлені як пандемією 
COVID-19, так і військовими діями на 
території нашої держави, популяр-
ність здобуття повної вищої освіти 
за лікарським і юридичним фахом є 
абсолютно логічною. Водночас спе-
цифіка набору на магістерські й ас-
пірантські освітні програми в період 
збройної агресії вимагає окремого 
дослідження з огляду як на престиж-
ність здобуття вищої освіти другого 
та третього рівнів, їх потенційну за-
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требуваність національною економі
кою, так і на можливість офіційно 
отримати відстрочку від призову на 
строкову військову службу [17].

Особливою категорією на ринку 
освітніх послуг є такі породжені вій-
ськовими діями на території України 
суб’єкти господарювання, як тимча-
сово переміщені ЗВО.

Уведення в офіційний обіг і за-
кріплення на законодавчому рівні у 
2019  р. поняття тимчасово перемі-
щеного закладу вищої освіти, «який 
у період тимчасової окупації або ан-
титерористичної операції у період 
її проведення, під час здійснення 
заходів із забезпечення національ-
ної безпеки і оборони, відсічі і стри-
мування збройної агресії російської 
федерації у Донецькій та Луганській 
областях за рішенням засновника 
(засновників) змінив своє місцезна-
ходження шляхом переміщення з 
тимчасово окупованої території до 
населеного пункту на підконтроль-
ній українській владі території» [14], 
спричинено збройною агресією рф 
проти України з 2014  р. та, відпо-
відно, антитерористичною операці-
єю на Донбасі. За сім років, відколи 
18 державних і один приватний ЗВО 
[18] виїхали з тимчасово окупованої 
території так званих ДНР, ЛНР та з 
Криму до населених пунктів на під-
контрольній українській владі тери-
торії, багато з них змогли «відновити 
свій кадровий потенціал, зміцнити 
матеріальну базу, забезпечити якіс-
ну підготовку фахівців, успішно про-
водити вступні кампанії та випуски 
фахівців» [4]. Переміщення ЗВО з 
південно-східних регіонів держави 
у 2022  р. стало ще глобальнішим і 
трагічнішим, адже повномасштабна 
збройна агресія спричинила загро-

зу життю та здоров’ю всіх громадян 
України. За офіційною інформацією 
[19], із метою створення безпечно-
го освітнього середовища в травні 
2022 р. було завершено процес тим-
часового переміщення ЗФПВО й ЗВО 
державної форми власності, що нале-
жать до сфери управління Міністер-
ства освіти і науки України, Міністер-
ства охорони здоров’я й Міністерства 
культури та інформаційної політики 
України, з Донецької, Луганської, 
Херсонської та Запорізької областей. 
Переміщенню підлягали також ВСП 
таких закладів усіх форм власності. 
Станом на 1  серпня 2022  р. задля 
створення безпечного освітнього се-
редовища для учасників освітнього 
процесу з регіонів, де тривають ак-
тивні бойові дії, зокрема Донецької, 
Луганської, Херсонської, окремих 
громад Запорізької й Харківської об-
ластей, було переміщено (з урахуван-
ням першої хвилі у 2014  р.) 29  ЗВО 
і 64  ВСП ЗВО державної, комуналь-
ної й приватної форм власності [12, 
с. 165]. А станом на листопад 2022 р. 
з тимчасово окупованих і особливо 
небезпечних територій до 16  міст 
14  областей України тимчасово пе-
реміщено вже 31  ЗВО, 65  ВСП ЗВО, 
ЗФПВО, 44  ЗФПВО [20]. Дев’ять ЗВО 
стали переміщеними двічі [8]. Як за-
значають науковці одного з найбіль-
ших переміщених ЗВО – Донецького 
національного технічного універси-
тету, «виші-переселенці – це неглас-
на окрема категорія суб’єктів вступ-
ної кампанії, бо вони проводять її в 
кардинально інших умовах порівня-
но з власним довоєнним досвідом» 
[5]. За попередніми дослідженнями, 
якщо у ЗВО – регіональних лідерів, 
що функціонують у безпечних регіо-
нах на постійній основі, у рік агресії 
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з боку росії спостерігається поміт-
ний приріст або незначне зменшен-
ня кількості поданих вступниками 
заяв порівняно з минулим роком, то 
в більшості тимчасово переміщених 
закладів таке скорочення відбулося в 
1,5–2,7 раза [21].

У таблиці наведено порівняння 
динаміки основних показників кон-
курентоспроможності найпопуляр-
ніших серед вступників 2022 р. освіт-
ніх програм і потенційно стратегічно 
важливих для післявоєнної відбудо-
ви об’єктів національної економіки 
та інфраструктури освітніх програм 
за спеціальністю 192  «Будівництво 
та цивільна інженерія» у ЗВО – ліде-
рах за кількістю заяв вступників на 

перший (бакалаврський) рівень ви-
щої освіти та в тимчасово переміще-
них ЗВО, дислокованих у тому само-
му регіоні.

Характерною ознакою цього рин-
ку є те, що, крім бажання й можли-
вості придбати товар, споживач має 
володіти початковим рівнем освіти 
та відповідними вміннями й нави-
чками, необхідними для отримання 
освітньої послуги [16]. Тому однією 
з вирішальних передумов конкурен-
тоспроможності реалізації кожної 
освітньої програми та функціону-
вання ЗВО загалом є рівень базової 
середньої або професійної (профе-
сійно-технічної) освіти вступників, 
який великою мірою визначає потен-

Т а б л и ц я
Порівняльний аналіз конкурентоспроможності освітніх програм  

першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за результатами  
вибору вступників у 2021–2022 рр.

Спеціальність,
ОПП

ЗВО, місце розташування  
та статус у період  
вступної кампанії  

2022 р.

Позиція  
в Консолідованому  

рейтингу вишів 
України  

у 2021–2023 рр.

Зараховано  
на бюджет + на 
контракт, осіб

Подано заяв, од.
Ліцензійний обсяг 
(у т. ч. максималь-
ний обсяг держав-
ного замовлення), 

осіб
2021 2022 2023 2021 2022

121 Інженерія програмного забезпечення

Інженерія програмного 
забезпечення

Східноукраїнський національ-
ний університет імені  
Володимира Даля, м. Київ.
Тимчасово переміщений ЗВО

83 81–82 88–89
23 + 1

100
40 (29)

14 + 1
45

25 (15)

Інженерія програмного 
забезпечення 
комп’ютерних систем; 
Інженерія програмного 
забезпечення 
інформаційних систем

Національний технічний  
університет України «Київський 
політехнічний інститут імені 
Ігоря Сікорського», м. Київ.
ЗВО – лідер за кількістю  
поданих заяв на ОПП в Україні

2 2 3–4
157 + 108

3 803
270 (164)

166 + 92
2 702

270 (165)

Інженерія програмного 
забезпечення

ДВНЗ «Донецький  
національний технічний  
університет», м. Луцьк.
Тимчасово переміщений ЗВО

70 71–72 60–61
13 + 3

84
30 (18)

13 + 2
49

30 (19)

Інженерія програмного 
забезпечення

Луцький національний техніч-
ний університет, м. Луцьк.
ЗВО – лідер за кількістю  
поданих заяв на ОПП у регіоні

87 76–78 53
11 + 55

379
70 (12)

23 + 62
386

85 (25)
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Спеціальність,
ОПП

ЗВО, місце розташування  
та статус у період  
вступної кампанії  

2022 р.

Позиція  
в Консолідованому  

рейтингу вишів 
України  

у 2021–2023 рр.

Зараховано  
на бюджет + на 
контракт, осіб

Подано заяв, од.
Ліцензійний обсяг 
(у т. ч. максималь-
ний обсяг держав-
ного замовлення), 

осіб
2021 2022 2023 2021 2022

081 Право

Право
Маріупольський державний 
університет, м. Київ.
Тимчасово переміщений ЗВО

150–151 175 91–92
9 + 19

161
75 (12)

13 + 1
43

125 (14)

Право

Київський національний  
університет імені Тараса  
Шевченка, м. Київ.
ЗВО – лідер за кількістю  
поданих заяв на ОПП в Україні

1 1 1
193 + 313

2 632
498 (210)

104 + 373
1 849

498 (221)

073 Менеджмент

Менеджмент
ДВНЗ «Донецький  
національний технічний  
університет», м. Луцьк.
Тимчасово переміщений ЗВО

70 71–72 60–61
5 + 4

57
30 (7)

3 + 2
21

40 (7)

Менеджмент
Луцький національний  
технічний університет, м. Луцьк.
ЗВО – лідер за кількістю  
поданих заяв на ОПП у регіоні

87 76–78 53
4 + 28

272
80 (12)

3 + 54
247

72 (15)

192 Будівництво та цивільна інженерія

Будівництво  
та цивільна інженерія

Східноукраїнський національний 
університет імені  
Володимира Даля, м. Київ.
Тимчасово переміщений ЗВО

83 81–82 88–89
22 + 1

54
50 (34)

13 + 3
24

25 (13)

Міське будівництво та 
господарство; Промислове 
і цивільне будівництво; 
Теплогазопостачання і 
вентиляція; Технології 
будівельних конструкцій, 
виробів і матеріалів; 
Водопостачання та 
водовідведення; 
Автомобільні дороги та 
аеродроми

Київський національний  
університет будівництва  
і архітектури, м. Київ.
ЗВО – лідер за кількістю  
поданих заяв на ОПП в Україні

46–47 45 43–45
266 + 140

1 281
521 (321)

333 + 63
961

437 (337)

Промислове  
та цивільне  
будівництво

Донбаська національна академія 
будівництва і архітектури, 
Івано-Франківська обл.
Тимчасово переміщений ЗВО

134 164–166 93
18 + 1

42
200 (25)

8
15

100 (10)

Будівництво  
та цивільна інженерія

Івано-Франківський  
національний технічний  
університет нафти і газу,  
Івано-Франківська обл.
ЗВО – лідер за кількістю  
поданих заяв на ОПП у регіоні

43 43–44 35
15 + 20

218
60 (15)

28 + 18
179

52 (28)

Складено автором за: [15; 22–24].

Закінчення таблиці
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ційну спроможність засвоєння ними 
запропонованих освітніх послуг. По-
рівняння середнього бала вступни-
ків, обраних для аналізу університе-
тів, вказує на більшу зорієнтованість 
абітурієнтів із високим конкурсним 
балом на освітні програми й заклади 
освіти, що мають більше бюджетних 
місць, вищі позиції в рейтингу та роз-
ташовані в столиці (рисунок).

Водночас зміна вартості навчання 
тимчасово переміщеними ЗВО, у бік 
як її збільшення, так і зменшення, у 
2022 р. не стала конкурентною пере-
вагою на тлі її переважно стабільної 
величини в університетах – регіо-
нальних лідерах. Загалом у зв’язку зі 
зміною локації значної кількості ЗВО 
помітно згладилася територіальна 
диференціація не лише доступності 
здобуття вищої освіти, а й вартості 

навчання за окремими ОПП. Навчання 
в університетах, що посідають верхні 
позиції в національних рейтингах, і 
далі вважається вельми престижним. 
Разом із тим жодний з проаналізова-
них ЗВО, незалежно від кількості по-
даних вступниками заяв, у 2022 р. не 
зміг заповнити ліцензію на 100 %.

Найбільш очевидною проблема з 
виконанням плану ліцензійного об-
сягу є в переміщених ЗВО, у частині 
яких студенти за результатами всту-
пу 2022  р. прийшли тільки на місця 
державного замовлення. Більше того, 
основний контингент першокурс-
ників переміщених закладів освіти 
сформувався за рахунок вступників 
за квотою 2 [15; 25]. Адже ці ЗВО «зо-
середжені на тому, щоб здійснити на-
бір, незважаючи на позиції «новачка» 
на чужому регіональному освітньому 

Рисунок. Середній бал вступників та вартість навчання за освітніми програмами 
першого (бакалаврського) рівня вищої освіти у 2021–2022 рр.

Примітка. Назви освітніх програм за спеціальностями та ЗВО див. у таблиці.
Побудовано автором на основі даних ЄДЕБО [15].
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полі» [5] та з кожним роком деда-
лі більше орієнтуються на місцевих 
абітурієнтів. Однак, щоб переконати 
вступників та їхніх батьків «надати 
перевагу переміщеному ЗВО з-поміж 
давно відомих їм закладів вищої осві-
ти цих міст, потрібно докласти біль-
ше зусиль, витратити на профорієн-
таційну роботу більше часу, постійно 
вигадувати креативні методи» [5]. 
Як зауважує професор Донецького 
національного університету Р. О. До-
донов, «перенасичений пропозицією 
національний ринок освітніх послуг 
без особливих труднощів і з задово-
ленням поглине абітурієнтів» із тим-
часово окупованих областей. Вод-
ночас в евакуйованих до інших міст 
університетах «ректори тамтешніх 
вузів бачать конкурентів, які, в свою 
чергу, здатні відтягнути на себе знач-
ну частку потенційних студентів» [7].

Для переміщених ЗВО нагальни-
ми потребами в профорієнтаційній 
діяльності є «необхідність проведен-
ня набору на чужому регіональному 
освітньому полі та збереження регіо-
нальної ідентичності» [5]. За свідчен-
ням науковців тимчасово переміще-
ного ДЗ  «Луганський національний 
університет імені Тараса Шевченка», 
намагаючись привернути увагу су-
спільства до викликів реальності 
нового типу, що постали перед цими 
закладами, «до переміщених універ-
ситетів не можна підходити з крите-
ріями, які застосовуються до ЗВО на 
решті території України. При оцінці 
їхньої діяльності слід ураховувати 
низку специфічних чинників, що не 
проявляються у звичайних умовах, а 
виникли виключно в умовах, пов’я-
заних з агресією росії» [4].

Більшість переміщених у 2014  р. 
ЗВО перенесли навчальний процес 

у власні філії в межах Донецької й 
Луганської областей, що дало змогу 
витримати найскладніший період, 
швидше адаптуватися та розгорну-
ти повноцінну освітню діяльність; 
меншість таких закладів перемісти-
лися до Вінниці, Кривого Рогу, Хар-
кова, Києва [5]. Однак військові дії 
2022 р. призвели до нових масштаб-
них втрат. Відсутність необхідного 
технічного обладнання, проблеми із 
забезпеченням комп’ютерною тех-
нікою для виконання поточної на-
вчальної й організаційної роботи, з 
належним методичним забезпечен-
ням, у  т.  ч. в електронному вигляді, 
оскільки сервери багатьох перемі-
щених закладів освіти залишилися 
на тимчасово окупованих територіях 
або в зоні ведення бойових дій, вели-
кі кадрові втрати, скорочення кон-
тингенту студентів і виклики, пов’я-
зані з географічною розпорошеністю 
викладачів та здобувачів вищої осві-
ти, створюють надзвичайно потужні 
загрози для утримання тимчасово 
переміщеними ЗВО своїх конкурент-
них позицій на ринку освітніх послуг.

Під час першої хвилі переміщен-
ня серед тимчасово переміщених 
університетів було 12  ЗВО – лідерів 
Східного регіону України та один 
провідний освітній заклад АР  Крим, 
які на той час входили до 200 найкра-
щих ЗВО за рейтингом університетів 
України «Топ-200 Україна» 2012–
2013  рр. Протягом наступних років 
деякі з них втратили свої позиції, а 
окремі було реорганізовано шляхом 
злиття чи приєднання до інших ЗВО. 
У 2022 р. у рейтингу «Топ-200 Украї-
на» залишилися тільки 8  тимчасово 
переміщених університетів із Луган-
ської та Донецької областей [8]. По-
дальше зниження конкурентоспро-
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можності багатьох переміщених ЗВО 
відбулося й у 2022  р. (див. таблицю, 
позицію в Консолідованому рейтин-
гу вишів України). Разом із тим за 
результатами рейтингування 2023 р. 
спостерігається істотне підвищення 
показників як окремих переміщених 
ЗВО, так і університетів, на базі яких 
вони дислокуються.

За твердженням науковців ДЗ «Лу-
ганський національний університет 
імені Тараса Шевченка», попри всі зу-
силля «переміщення призводить до 
зниження показників діяльності уні-
верситетів як мінімум на декілька ро-
ків… ЗВО, які мали менший потенціал 
до переміщення, складніше адапту-
валися до нових умов на новому мі-
сті розташування, зазнають більших 
втрат щодо позицій рейтингу, втра-
чають свій лідерський потенціал та 
освітні й наукові спроможності. Саме 
тому ці ЗВО потребують більшої під-
тримки задля їхнього збереження» з 
боку міжнародних організацій, уряду, 
органів місцевого самоврядування 
та громад [8]. Варто також врахову-
вати, що «після 24  лютого 2022  р. 
частина студентів, викладачів, інших 
працівників ЗВО опинилася за ме-
жами України, інша частина перемі-
стилася на підконтрольні українські 
території, але значна частина учас-
ників освітнього процесу продовжує 
залишатися на тимчасово окупова-
них територіях» [26].

З точки зору збереження інтелек-
туального капіталу України, тимча-
сово переміщені ЗВО – це передусім 
кілька тисяч внутрішньо переміще-
них науково-педагогічних та інших 
працівників, які втратили своє майно 
й на сьогодні перебувають у складних 
побутових умовах, не мають можли-
вості повноцінного спілкування, а 

часто й інформації про долю членів 
родини, друзів, знайомих, що, без-
перечно, відображається на їхньому 
психоемоційному стані, але водно-
час прагнуть налагодити на новому 
місці навчальний процес і зберегти 
контингент студентів, забезпечити 
успішність проведення вступної кам-
панії та якісну підготовку фахівців.

Як зазначають І.  О.  Дмитрик і 
О. В. Сервачак, плинність кадрів при-
таманна всім переміщеним ЗВО, адже 
їхній основний науково-педагогіч-
ний штат – це переселенці, чиї жит-
тєві плани за період проживання й 
професійної діяльності на новому 
місці «стали не набагато зрозумілі-
шими для них самих в умовах відсут-
ності власного житла, сімейних об-
ставин, збройного конфлікту на схо-
ді України, який так довго триває… 
Водночас трудові колективи активно 
поповнюються місцевими освітяна-
ми на різних рівнях: від професор-
сько-викладацького складу кафедр 
до складу керівництва вишу» [5]. 
Тобто відбуваються процеси двосто-
ронньої інтеграції науково-педаго-
гічних працівників в абсолютно нове 
конкурентне середовище.

Ще до початку повномасштабного 
вторгнення в лютому 2022  р., МОН, 
здійснюючи моніторинг якості освіт-
ніх послуг тимчасово переміщених 
ЗВО, розподілило їх на три категорії: 
1) ЗВО, які динамічно розвиваються; 
2)  ЗВО, що потребують підтримки; 
3)  ЗВО, які не розвиваються [4]. На-
приклад, ДЗ «Луганський національ-
ний університет імені Тараса Шев-
ченка», переміщений ще в першу хви-
лю, зумів підтримувати високий рі-
вень розвитку міжнародної співпраці 
як за освітнім компонентом, у  т.  ч. 
здійснювати обмін викладачами та 
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студентами, так і щодо науково-до-
слідної й адміністративної діяльно-
сті [27]. Частина ж переміщених ЗВО 
зазнали відчутного погіршення влас-
них конкурентних позицій.

Збільшення в кадровому скла-
ді частки місцевих освітян, зміни в 
контингенті студентів викликають у 
представників переміщених універ-
ситетів занепокоєння щодо втрати 
власної ідентичності, сформованої 
переважно на регіональних особли-
востях розвитку вищої освіти, зміни 
характеру корпоративної культури 
[4]. Внутрішньо переміщені науко-
во-педагогічні працівники також 
стурбовані оголошеними ще у 2019 р. 
і призупиненими на сьогодні наміра-
ми МОН об’єднати переміщені ЗВО [8; 
28]. Слушною є пропозиція професо-
ра Т.  В.  Сич сприяти посиленню по-
тужності переміщених університетів 
шляхом об’єднання в асоціації за регі-
онами їх розташування з метою їх під-
тримки, пошуку спільних партнерів 
та залучення міжнародної допомоги 
[8], що матиме не лише організацій-
ний, а й чималий позитивний психо-
логічний ефект, посилить відчуття 
впевненості й захищеності внутріш-
ньо переміщених учасників освітньо-
го процесу, зменшить плинність нау-
ково-педагогічних працівників.

Попри сучасні соціально-політич-
ні виклики престижність здобуття 
вищої освіти серед молоді в Україні 
залишається на високому рівні. Не-
змінною конкурентною перевагою 
освітніх програм є стійкий позитив-
ний імідж освітнього закладу, який 
пропонує їх на ринку.

Однак вітчизняна система вищої 
освіти зазнала чималих матеріаль-
них та інтелектуальних втрат від 
російської агресії. Крім того, висока 

активність іноземних освітніх за-
кладів щодо залучення абітурієнтів 
з інших країн на навчання за кордо-
ном, що спостерігалася впродовж 
двох останніх десятиліть, дістала 
успішне реальне втілення у зв’язку 
з різким зниженням рівня безпеки 
життя в Україні. Висока мобільність 
як потенційних, так і реальних здо-
бувачів вищої освіти, що сформува-
лася впродовж двох останніх деся-
тиліть, за період повномасштабного 
військового вторгнення переросла в 
потужну хвилю молодіжної еміграції. 
Зменшення чисельності потенційних 
здобувачів вищої освіти (а також ре-
альних студентів, які, емігрувавши, 
протягом літа 2022  р. вступили до 
іноземних ЗВО) в поєднанні з різким 
скороченням кількості абітурієнтів і 
студентів-іноземців через небезпеку 
військових дій в Україні, призведе до 
ще гострішої конкурентної боротьби 
на ринку освітніх послуг, зокрема в 
регіональних сегментах.

Виклики, зумовлені військовими 
діями, вимагають від вітчизняних 
ЗВО ще більших зусиль для форму-
вання власних конкурентних пере-
ваг на основі створення пропозиції 
професійної підготовки найвищого 
ґатунку, постійного розвитку й удо-
сконалення системи освітнього ме-
неджменту, розроблення та запровад
ження маркетингових інструментів 
із метою адаптації до змін, що від-
буваються на нинішньому етапі роз-
витку ринку освітніх послуг. Ще біль-
шої актуальності набуває формуван-
ня (або корегування) змісту освітніх 
програм і наповнення навчальних 
планів відповідно до вимог ринку 
праці з урахуванням відгуків та про-
позицій роботодавців як ключових 
стейкхолдерів ЗВО, вимог воєнного 
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стану й потреб післявоєнної відбудо-
ви держави.

Тимчасово переміщені ЗВО та 
внутрішньо переміщені науково-пе-
дагогічні працівники потребують 
додаткових інструментів соціально-
го захисту й особливої підтримки і 
сприяння у відновленні повноцінної 
діяльності від приймаючих громад, 
органів місцевого самоврядування, 
уряду та міжнародних організацій.

Водночас істотна трансформація 
вітчизняної системи вищої освіти 
впродовж двох останніх десятиліть, 
її входження у світовий освітній і до-
слідницький простір, участь у міжна-
родному науковому співробітництві, 
а також теперішнє посилене бажання 
урядів і громадян більшості еконо-
мічно розвинутих держав підтримати 

Україну надають додаткові переваги 
для нового етапу розвитку конкурен-
тоспроможності ЗВО як на внутріш-
ньому, так і на міжнародному ринку.

Подальші дослідження тенден-
цій розвитку конкурентного середо-
вища ринку освітніх послуг будуть 
спрямовані на вивчення проблем 
і потреб внутрішньо переміщених 
здобувачів вищої освіти з огляду 
на їх інтеграцію в конкурентне се-
редовище, визначення тенденцій 
конкурентоспроможності учасників 
вищої освіти на міжнародному рин-
ку освітніх послуг та аналіз відповід-
ності формування й реалізації освіт-
ніх програм вимогам вітчизняного 
ринку праці з урахуванням потреб 
післявоєнної відбудови та розвитку 
держави.
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INTEGRATION OF TEMPORARILY RELOCATED HIGHER 
EDUCATION INSTITUTIONS AND INTERNALLY DISPLACED 

PERSONS INTO THE COMPETITIVE ENVIRONMENT  
OF THE EDUCATIONAL SERVICES MARKET DURING A PERIOD  

OF NEW SOCIAL SAFETY THREATS
Abstract. Higher education in Ukraine has found itself in new realities, and the national 
market of educational services has obtained completely new features of the competitive 
environment, which combine the results of integration processes and socio-political factors 
derived from the martial law. As a result of military actions, temporarily relocated higher 
education institutions (HEIs) emerged as a special category in the market of educational 
services. The aim of the paper is to study the problems and needs of temporarily relocated 
HEIs and internally displaced persons, as participants of the educational process, under their 
integration into the competitive environment of the educational services market. The author 
determined that for HEIs a study (degree) programme is the main product presented on the 
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market. The primary indicator of the competitiveness of study programmes is the demand 
declared by entrants to the first (bachelor's) level of higher education. Trends in the formation 
of a competitive environment in the market of educational services were analysed based on 
the results of the admission campaign. It was defined that the tendency for Kyiv and Lviv 
universities to hold the leading positions in most study programmes was preserved. The 
article presents a comparative analysis of the dynamics of the main competitiveness 
indicators for study programmes, being most popular among entrants, in HEIs identified as 
leaders in terms of the number of applications and in temporarily relocated HEIs. The 
relocated HEIs are facing a particularly acute problem with filling the licensed number of 
students. Based on the admission results of 2022, a part of relocated universities enrolled 
only as many students as to fill the positions funded by the state. Temporarily relocated HEIs 
and internally displaced research and pedagogical staff need additional social protection 
tools and special support and assistance in resuming full-fledged activities from host 
communities, local self-government bodies, the government and international organizations.
Keywords: higher education, competitiveness, competitive environment, educational services 
market, study programme, temporarily relocated higher education institutions (HEIs), 
internally displaced persons, social safety.
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ФОРМУВАННЯ КОНТИНГЕНТУ СТУДЕНТІВ  
У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ: ОСНОВНІ АСПЕКТИ

Анотація. У статті розглянуто особливості прийому на навчання для здобуття ви-
щої освіти в різних країнах. Зазначено, що вітчизняна система відбору абітурієнтів 
істотно відрізняється від європейської, а саме вимогами щодо вступу на навчання до 
закладів вищої освіти (ЗВО), формуванням критеріїв відбору та часткою впливу дер-
жавного регулювання на цей процес. Авторами проаналізовано процес створення кон-
тингенту студентів у вітчизняних ЗВО. Визначено його основні етапи: розроблення 
проєктних показників плану прийому й випуску здобувачів вищої освіти за державним 
замовленням, оприлюднення планових показників останнього. Підкреслено, що в Украї­
ні державне замовлення у ЗВО диференціюється конкурсними пропозиціями – «фіксо-
ваною», тобто з визначеною кількістю бюджетних місць, і «відкритою», якою мо-
жуть скористатись усі абітурієнти. Наголошено, що конкурсна пропозиція формує 
засади конкуренції ЗВО не тільки за бюджетні місця, а й за найкращого та вмотивова-
ного абітурієнта. Наведено результати онлайн-опитування, проведеного авторами у 
2020–2021 рр. у межах виконання НДР «Впровадження університетської автономії в 
контексті децентралізації управління ЗВО, демократизації освітнього процесу, підви-
щення відповідальності за якість освіти» щодо методів формування контингенту 
здобувачів вищої освіти у ЗВО. Як показали результати досліджень, більшість науко-
во-педагогічних працівників підтримують формування контингенту здобувачів вищої 
освіти за таким принципом: Міністерство освіти і науки України формує бюджетні 
місця, а заклади вищої освіти – контрактні. Зазначено, що у вітчизняних ЗВО державні 
місця прямують за найкращими абітурієнтами.
Ключові слова: абітурієнти, здобувачі вищої освіти, конкурсна пропозиція, бюджетні 
місця, державне замовлення.
JEL classification: 121, 123, Y10.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-3-105-115.

У сучасних умовах глобалізації 
суспільства якість вищої освіти віді-
грає дедалі більшу роль у досягнен-
ні соціально-економічного прогресу. 
Це створює передумови для пошуку 

нових методів управління, перегляду 
ролі й функцій закладів вищої освіти, 
формує потребу в зміні державного 
регулювання діяльності ЗВО. Функціо
нування ЗВО зумовлене ринковими 
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відносинами, що спричиняє посилен-
ня конкуренції в економічній і соці-
альній сферах. Тому ефективність ді-
яльності університету визначається 
швидкістю його реагування на зміни 
в суспільстві та адекватністю враху-
вання ним запитів ринку.

Удосконалення системи вищої 
освіти орієнтоване не лише на збіль-
шення інтелектуального потенціалу 
країни, а й на гарантування її гро-
мадянам права доступу до здобуття 
якісної вищої освіти. Модернізація ві-
тчизняної системи вищої освіти від-
бувається під впливом багатьох чин-
ників – історичних, соціально-еконо-
мічних, демографічних, політичних, 
міжнародних. Однак основна діяль-
ність системи вищої освіти в нашій 
державі регламентується законами 
України «Про освіту», «Про вищу 
освіту» й іншими нормативно-право-
вими актами, забезпечуючи її адап-
тацію до європейських стандартів та 
інтеграцію у світовий освітній про-
стір у сфері надання освітніх послуг.

У ЗВО велика увага приділяєть-
ся проблемам формування необхід-
ного контингенту здобувачів вищої 
освіти, оскільки головним чинником 
функціонування університету як 
суб’єкта господарювання є попит на 
освітні послуги, що ним надаються. 
Тому досить нагальним питанням є 
боротьба ЗВО за потоки абітурієнтів. 
Сучасний стан вітчизняного ринку 
освітніх послуг характеризується не 
лише досить широкою мережею уні-
верситетів, значною доступністю до 
вищої освіти, а й впливом соціаль-
но-економічної, демографічної та 
політичної ситуації в нашій країні. 
Зазначене потребує прийняття від-
повідних управлінських рішень щодо 
діяльності ЗВО.

Прагнучи стати повноцінним чле-
ном ЄС, Україна здійснює колосальні 
реформи в різних сферах суспільства. 
Реформування освітньої галузі посі-
дає одну з провідних позицій, адже 
тільки конкурентоспроможні ЗВО 
здатні готувати висококваліфікова-
них фахівців для всіх видів діяльно-
сті українського суспільства. Тому 
нам необхідна ефективно побудова-
на система вищої освіти, яка відпо-
відатиме потребам розвитку країни, 
запитам сучасного життя, інтересам 
особистості. 

Вплив процесів глобалізації на 
функціонування ЗВО описано в пра-
цях таких зарубіжних учених, як 
Д. Бреннен, У. Течлер, С. Маргінсон [1; 
2]. Дослідження Д. Скотта спрямова-
ні на визначення доцільності плану-
вання освітніх послуг у ЗВО в розрізі 
різних спеціальностей [3]. 

Головна мета діяльності ЗВО по-
лягає в підготовці фахівців, що від-
повідають професійним вимогам і 
особистісним характеристикам. Як за-
уважує О.  В.  Бріт, висококваліфікова-
ний спеціаліст має не тільки володіти 
практичними навичками та професій-
ними знаннями, а й уміти оперативно 
реагувати на зміни зовнішнього сере-
довища, обумовлені стрімким розвит-
ком науково-технічного прогресу [4]. 
На думку Г. Ф. Пономарьової, ефектив-
ність і якість діяльності спеціаліста з 
вищою освітою визначається нестан-
дартним, інноваційним мисленням, 
сформованою професійною компе-
тентністю, здатністю приймати ефек-
тивні, оптимальні рішення на основі 
об’єктивного аналізу ситуацій [5]. 

О. В. Носова, О. С. Маковоз [6] вва-
жають, що при плануванні підготов-
ки спеціалістів ЗВО необхідно вра-
ховувати як потреби ринку праці у 
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фахівцях різних кваліфікацій, так і 
специфіку розвитку територій. 

У свою чергу, С. А. Матюх, В. Г. Ло-
патовський [7], проаналізувавши 
формування контингенту здобува-
чів вищої освіти, зазначили, що ва-
гомою причиною посилення дина-
міки контингенту ЗВО є економічна 
криза, особливості вступної кампанії. 
О.  В.  Верба, Т.  А.  Зайцева, О.  О.  Мар-
ченко [8] зауважили, що одним з ос-
новних завдань наукового відділу 
ЗВО є облік та моніторинг контин-
генту здобувачів вищої освіти. Тому в 
університетах питанням управління 
ним приділяється велика увага.

Слід зазначити, що окреслена проб
лематика вивчена недостатньо, тож 
потребує додаткових досліджень.

Мета статті – проаналізувати ге-
нерування контингенту студентів у 
зарубіжних університетах і визначи-
ти особливості його формування у 
вітчизняних ЗВО.

Для досягнення вказаної мети 
авторами у 2020–2022  рр. серед на-
уково-педагогічних працівників та 
здобувачів вищої освіти проводилось 
онлайн-опитування на тему: «Аналіз 
впровадження академічної автоно-
мії в закладах вищої освіти». В опи-
туванні на анонімній і безоплатній 
основі брали участь представники 
інститутів, університетів та академій. 
Представництво інститутів серед рес-
пондентів становило 82 %, академій – 
18 %, із них науково-педагогічних пра
цівників – 55,4  %, здобувачів вищої 
освіти – 44,5 %. Опитування проводи-
лось анонімно за анкетою, яка місти-
ла відкриті й закриті питання. 

Під час дослідження ми намага-
лись отримати відповіді учасників 
освітнього процесу та не ставили за 
мету сформувати репрезентативну 

вибірку (встановлений нами формат 
опитування не надавав такої можли-
вості). Результати опитування було 
оброблено з використанням статис-
тичних методів контент-аналізу, а та-
кож інтернет-ресурсу Google Form із 
доповненням Advanced Summary by 
Awesome Table. 

У сучасних умовах глобальних 
трансформаційних процесів визна-
чальним фактором існування су-
спільства стають нові знання, тех-
нології та інформація. Безперечна 
роль у створенні бази знань, форм їх 
подання, інструментів пошуку й ви-
користання відводиться саме освіті. 
Тому потужною складовою націо-
нальних економічних систем є висо-
копродуктивні, конкурентоспромож-
ні ЗВО. А забезпечення високоякісних 
освітніх послуг тісно пов’язане з особ
ливостями контингенту здобувачів 
вищої освіти, адже його кількісні та 
якісні характеристики безпосеред-
ньо впливають на перебіг і резуль-
тати освітнього процесу. Наразі в ді-
яльності вітчизняних ЗВО спостері-
гаються тенденції скорочення їхньої 
кількості й загального контингенту 
здобувачів вищої освіти [9]. І тут го-
ловну роль відіграє той факт, що в 
Україні щороку збільшується число 
виданих дипломів, якими ніколи не 
скористаються. Велика чисельність 
випускників, що навчалися на попу-
лярних спеціальностях, іноді зовсім 
не докладаючи зусиль ні під час всту-
пу, ні під час навчання, поповнюють 
спільноту осіб із вищою освітою без 
гарантованого працевлаштування 
за фахом. Хтось не може працевлаш-
туватися за спеціальністю через до-
сить низький рівень здобутих знань, 
хтось – унаслідок розуміння хибності 
та необдуманості власного вибору. 
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Роботодавці, прагнучи мати у своїх 
колективах цілеспрямованих, до-
статньою мірою обізнаних молодих 
людей, розробляють цілі схеми від-
бору потенційних працівників. І та-
кий вибір позначається на репутації 
ЗВО, що потрібно враховувати керів-
ництву освітньої установи, для того 
щоб витримати жорстку конкурен-
цію на ринку освітніх послуг.

Успішна діяльність ЗВО, зокрема 
його вирішальна роль у конкуренто
спроможності наданих ним освіт-
ніх послуг, регламентується вчасно 
прийнятими й правильними рішен-
нями. Це потребує стратегічного ана-
лізу ринкової ситуації, власних ха-
рактеристик і можливостей ЗВО для 
оперативного реагування на стан та 
потреби зовнішнього й внутрішньо-
го середовища.

Основна діяльність ЗВО спрямо-
вана на те, щоб передати, допомогти 
засвоїти, розширити й застосувати 
знання, уміння та інші компетентно-
сті особам, які навчаються. Освітня 
діяльність у сфері вищої освіти здійс-
нюється для здобуття вищої, післядип
ломної освіти, формування гармоній-
но розвиненої особистості, а також 
для задоволення інших освітніх по-
треб усіх зацікавлених суб’єктів [10].

Системи вищої освіти різних кра-
їн світу мають свої особливості. Це 
зумовлено передусім національною 
культурою, традиціями, а також ду-
ховними, моральними й матеріаль-
ними цінностями. Однак основним 
завданням освіти в будь-якій країні 
залишається навчання та виховання 
повноцінного громадянина, здатно-
го самостійно навчатися, працювати, 
підвищувати свій професійний рі-
вень для комфортного співіснування 
в суспільстві.

Аналізуючи системи вищої осві-
ти різних європейських країн, можна 
дійти висновку, що поряд із безліччю 
відмінностей спільним є вступ до ЗВО 
на основі здобуття середньої освіти. 
У деяких країнах, зокрема у Франції, 
дуже важко успішно скласти випуск
ні екзамени, тому є спеціальні умови 
вступу до університету для громадян, 
які не мають атестата про середню 
освіту, але мають стаж роботи. 

До університетів Франції можна 
вступити за вільним набором, тобто 
шляхом простого зарахування на нав-
чання; за «м’яким» відбором, тобто 
відповідно до географічного розта-
шування й терміну отримання дипло-
ма бакалавра; за «кількісним» відбо-
ром, тобто обмеженим, коли на нав-
чання зараховуються перші з тих, хто 
подав заяву; за «якісним» (жорстким) 
відбором, тобто на основі складання 
екзамену чи конкурсу за кількох пре-
тендентів на одне місце [11]. 

У Великій Британії дотримують-
ся позиції відкритості вищої осві-
ти. При цьому подані абітурієнтами 
документи детально аналізуються 
ЗВО, який і складає висновок щодо 
зарахування. Однак тут передбачено 
квоти для вчителів і лікарів, що вста-
новлюються відповідно державним 
секретарем та департаментом охоро-
ни здоров’я. У разі перевищення ви-
значеної квоти ЗВО проводять відбір 
студентів самостійно за критеріями, 
сформованими кожним окремим уні-
верситетом [12]. 

Вища освіта Німеччини відзна-
чається взаємодією федерального 
уряду та органів місцевого самовря-
дування земель. Також у країні ство-
рено Спілку ректорів закладів вищої 
освіти, які разом розробляють біль-
шість важливих нормативно-право-
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вих актів. Цікавим є принцип фінан-
сування німецьких ЗВО: 94  % усіх 
коштів субсидують органи самовря-
дування відповідних земель і лише 
6  %  – центральний орган із питань 
освіти [13, с. 56–59].

У Китаї ЗВО засновує Державна 
комісія з освіти. Особливості вступ-
ної кампанії в цій країні полягають 
у тому, що завдання для екзаменів 
складаються не університетами, а 
Міністерством освіти. До університе-
тів вступають абітурієнти з найбіль-
шою кількістю балів: до провідних 
ЗВО – ті, хто отримав найвищі бали, 
до провінційних – усі з мінімально 
потрібною кількістю балів. 

ЗВО Фінляндії мають значну авто-
номію, фінансуються з бюджету. При 
цьому 10 % зарахованих на навчан-
ня повинні бути дорослими, тобто 
зі стажем роботи. Сам процес зара-
хування на навчання контролюють 
ЗВО. Для всіх фахів передбачено кво-
ти на місця державного замовлення 
[14].

В Італії вступ до ЗВО відбувається 
без екзаменів. Кількість місць у біль-
шості університетів не обмежена. Од-
нак місця надаються в такому поряд-
ку: спочатку абітурієнтам із країн ЄС, 
потім громадянам країн, що розвива-
ються [13, с. 54–56].

В Іспанії контингент ЗВО форму-
ється за провінційно-територіаль-
ним поділом: 95 % місць в універси-
тетах певної провінції надається її 
мешканцям, 5 % – абітурієнтам з ін-
шої місцевості [13, с. 51–54].

Швейцарія має власну модель 
системи освіти, яка орієнтується на 
потреби країни й регіону. Оскільки 
ЗВО підпорядковуються й федераль-
ному уряду, й областям (кантонам), 
єдиної освітньої програми в них не-

має. Обов’язковий мінімум характер-
ний лише для факультетів інженерії, 
економіки, права, сільського госпо-
дарства, менеджменту. Для інших 
спеціальностей освітні програми по 
кантонах відрізняються. Крім того, 
перевага надається дипломам дер-
жавного зразка. (На відміну від Украї
ни, де кількість недержавних ЗВО 
надто велика, тому й дипломи наших 
фахівців програють зарубіжним [13]). 

Вітчизняна система освіти істотно 
відрізняється від європейської. Тому 
існує невідповідність між вимогами 
вступу на навчання до ЗВО, терміна-
ми освітнього процесу в Україні та 
країнах ЄС.

Освітня діяльність ЗВО в Україні 
здійснюється на основі ліцензій, які 
надаються МОН, про що зазначено 
в Законі України «Про вищу освіту» 
(ст.  24). Цьому передує експертний 
висновок Національного агентства 
із забезпечення якості вищої осві-
ти щодо спроможності проведення 
освітнього процесу закладом вищої 
освіти відповідної спеціальності кон-
кретного рівня вищої освіти. Ліцензії 
надаються на кожну спеціальність 
терміном до 10 років із зазначенням 
назви та розташування ЗВО, макси-
мальної чисельності здобувачів ви-
щої освіти, яку він може одночасно 
забезпечити високоякісним освітнім 
процесом за конкретною спеціаль-
ністю та рівнем вищої освіти. 

Процес створення контингенту 
студентів у ЗВО включає:

	– розроблення закладом вищої 
освіти проєктних показників плану 
прийому й випуску здобувачів вищої 
освіти за державним замовленням, 
визначених аналізом прийому та мін
ливості контингенту студентів попе-
редніх років;
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	– коригування та затвердження 
конкурсною комісією МОН планових 
показників державного замовлення 
за кожною спеціальністю;

	– оприлюднення на сайті Мініс-
терства рішення конкурсної комісії 
щодо відбору виконавців державного 
замовлення;

	– прийом абітурієнтів під час вступ
ної кампанії на рейтинговій основі. 
При цьому спочатку заповнюються 
місця державного замовлення (ви-
значені МОН), а потім проводиться 
прийом до ЗВО за кошти фізичних і 
юридичних осіб. 

В Україні державне замовлення до 
ЗВО диференціюється конкурсними 
пропозиціями – закритою й відкри-
тою. Фіксована (закрита) пропозиція 
передбачає завчасно окреслену кіль-
кість бюджетних місць, але ними мо-
жуть скористатись абітурієнти з най-
вищими балами, які хочуть вступити 
до конкретного ЗВО. Відкрита пропо-
зиція (широкий конкурс) передбачає 
проведення конкурсу серед усіх абі-
турієнтів у всіх ЗВО конкретної спе-
ціальності, однак місце отримують 
вступники з найвищими балами.

Відкриту конкурсну пропозицію 
вважають адресним розміщенням 
державного замовлення: бюджетні 
місця йдуть за найкращими абіту-
рієнтами, а не розподіляються між 
ЗВО. Це формує засади конкуренції 
останніх не тільки за бюджетні міс-
ця, а й за найкращого та вмотивова-
ного абітурієнта. При цьому ЗВО не 
має закріпленого обсягу бюджет-
них місць, а керується визначеною 
максимально можливою кількістю 
місць державного замовлення. Тому 
загальний обсяг держзамовлення 
за відкритою конкурсною пропози-
цією переважає частку бюджетних 

місць, виділену всім ЗВО за певною 
спеціальністю.

Форма здобуття вищої освіти 
може бути як бюджетна, так і небюд
жетна, тобто на контрактній осно-
ві, що передбачає плату за надання 
освітніх послуг фізичними особами. 
Кількість таких місць ЗВО визначає 
самостійно, але в межах ліцензовано-
го обсягу.

Результати дослідження показали, 
що, на думку близько 33 % опитаних 
науково-педагогічних працівників 
(рисунок), у вітчизняних ЗВО буде до-
цільною так звана розподілена систе-
ма формування контингенту здобу-
вачів вищої освіти, за якої МОН прий
має рішення щодо кількості місць 
державного замовлення, а універси-
тет самостійно встановлює частку 
небюджетних місць (контрактників). 
Законом України «Про вищу освіту» 
визначено право центрального орга-
ну виконавчої влади з питань освіти 
і науки формувати пропозиції щодо 
державних місць на підготовку фахів-
ців із вищою освітою. Крім того, МОН 
видає ЗВО ліцензію на проведення 
освітньої діяльності, де визначено об-
сяг місць державного замовлення та 
місць за кошти юридичних чи фізич-
них осіб.

Незначна частина опитаних ви-
кладачів (близько 28  %) вважають 
ефективним формування континген-
ту здобувачів вищої освіти універси-
тетами з урахуванням нормативних 
вимог щодо співвідношення виклада-
чів і студентів. В Україні чисельність 
науково-педагогічних працівників 
залежить від кількості студентів та 
регулюється постановою Кабінету 
Міністрів України «Про затверджен-
ня нормативів чисельності студентів 
на одну штатну посаду науково-педа-
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гогічного працівника» від 17.08.2002 
№ 1134 [15]. В європейських країнах 
таке співвідношення становить 1:5,  
а в Україні – 1:8. Чим менше студентів 
припадає на одного викладача, тим 
якіснішим є освітній процес, оскіль-
ки викладач може приділяти більшу 
увагу кожному студенту. Утім, якість 
викладання залежить від багатьох 
факторів. Нещодавно до Закону «Про 
вищу освіту» було внесено зміни, які 
пом’якшили прив’язку викладача до 
чисельності здобувачів вищої освіти. 

Подив викликала думка ряду 
науково-педагогічних працівників 
(понад 20  %) щодо вільного зараху-
вання абітурієнтів до ЗВО, тобто без 
усяких обмежень. Однак такий метод 
формування контингенту здобува-
чів вищої освіти потребує вирішен-
ня питання державного фінансуван-
ня складової освітнього процесу. Це 
проблема, яку ЗВО самостійно вирі-
шити не може через встановлені чіт-
кі межі бюджетного фінансування, 
що надається державою для забезпе-
чення всіх потреб освітньої діяльно-
сті закладу.

Близько 11  % опитаних виклада-
чів при формуванні контингенту сту-
дентів у вітчизняних ЗВО допуска-
ють можливість визначення макси-
мальних і мінімальних обсягів місць 
державного замовлення самостійно 
закладом, але за умови обов’язково-
го узгодження з центральним орга-
ном виконавчої влади у сфері освіти 
і науки. 

Невелика частина науково-педаго-
гічних працівників (близько 7 %) під-
тримують визначення МОН фіксова-
ної чисельності студентів, тобто вста-
новлення заздалегідь кількості місць 
на навчання до ЗВО за державним 
замовленням. У вітчизняних ЗВО фік-
совані обсяги державного замовлен-
ня надаються на деякі спеціальності,  
а саме: 021 «Аудіовізуальне мистец
тво та виробництво», 022 «Дизайн», 
023 «Образотворче мистецтво, деко-
ративне мистецтво, реставрація», 024 
«Хореографія», 025 «Музичне мистец
тво», 026 «Сценічне мистецтво». 

Як бачимо, результати опиту-
вання показали, що більшість нау-
ково-педагогічних працівників під-

Рисунок. Результати опитування науково-педагогічних працівників  
щодо методів формування контингенту у ЗВО України, %

Побудовано авторами.

7,5

10,8

32,7

27,7

21,3

«фіксовані обсяги» – рішення щодо 
кількості студентів приймає центральний 
орган виконавчої влади у сфері освіти 
і науки

«кооперативна модель» – 
максимальні і мінімальні обсяги 
узгоджуються з центральним 
органом виконавчої влади у сфері 
освіти і науки

«розподілена система» – центральний 
орган виконавчої влади у сфері 
освіти і науки приймає рішення щодо 
бюджетних місць, ЗВО визначає кількість 
контрактних місць

«університетське 
зарахування» – на розсуд 
ЗВО з урахуванням 
нормативних вимог 
співвідношення 
науково-педагогічних 
працівників і студентів

«вільне зарахування» – 
зарахування студентів 
до ЗВО без обмежень
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тримують «розподілену систему» 
формування контингенту здобувачів 
вищої освіти, за якої МОН формує 
бюджетні місця, а ЗВО – контрактні.

На сьогодні Міністерство відмо-
вилося від ідеї «ручного» розподілу 
державних місць у ЗВО й застосовує 
принцип формульного розподілу 
держзамовлення: державні місця 
прямують за найкращими абіту-
рієнтами. А під час вступу до ЗВО 
абітурієнтам надається можливість 
скористатися конкурсними пропо-
зиціями – відкритою, фіксованою чи 
небюджетною.

Формування контингенту здо-
бувачів вищої освіти є запорукою 
успішної діяльності ЗВО. Саме на-
явність вмотивованих, добре підго-
товлених здобувачів вищої освіти та 
збільшення їх чисельності свідчить 
про високу якість освітніх послуг.

У багатьох країнах вступ до ЗВО є 
необмеженим для всіх абітурієнтів, 
які мають атестат зрілості. Це не оз-
начає, що всі бажаючі зараховуються 
на навчання. Подекуди ЗВО форму-
ють власні критерії відбору, оскільки 
сформована автономність зарубіж-
них університетів надає їм право ви-
значати крім загальних вимог ще й 
додаткові. А в деяких європейських 
країнах до формування континген-
ту студентів долучаються елементи 
державного регулювання. Такий дос-
від, як показало наше дослідження, 

становить інтерес для вітчизняних 
ЗВО. Проте це потребує внесення 
відповідних змін до національних 
нормативно-правових актів, якими 
регулюється виділення бюджетних 
коштів на освітню діяльність.

На сьогодні в Україні чисельність 
здобувачів вищої освіти визначаєть-
ся ліцензованим обсягом для певно-
го рівня вищої освіти або для кон-
кретної освітньої програми. Держав-
не замовлення диференціюється фік-
сованою або відкритою конкурсними 
пропозиціями. Можна стверджувати, 
що відкрита конкурсна пропозиція 
передбачає конкуренцію ЗВО за бюд
жетні місця та за найсильнішого й 
свідомо вмотивованого абітурієнта. 
Це не означає, що система відбору 
абітурієнтів в Україні повинна бути 
повністю змінена. Достатньо про-
сто наблизити її до прикладу євро-
пейських країн, при цьому зберігши 
елементи національної ідентичності. 
Адже на розвиток вищої освіти в кра-
їні впливає не лише прагнення уніфі-
кувати певні правила здобуття вищої 
освіти, а й культура, територіальне 
розміщення, політична та економіч-
на ситуації, національна специфіка. 
Тому наступне наше дослідження 
буде спрямоване на вивчення мож-
ливостей упровадження елементів 
європейського досвіду в уже існую-
чі правила прийому на навчання в 
українських ЗВО. 
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FORMATION OF STUDENT CONTINGENT IN HIGHER 
EDUCATION INSTITUTIONS: MAIN ASPECTS

Abstract. The future of our country depends on the efficiently developed higher education 
system that meets the needs of the country's development, the demands of modern life, and the 
interests of the individual. In their activities, higher education institutions pay considerable 
attention to the problems of forming a contingent of higher education applicants, since the 
presence of students is a key factor in the functioning of the university as a business entity. 
Therefore, today the competition of higher education institutions for the flow of applicants is 
quite relevant. The authors studied the system of attracting a contingent of students in foreign 
universities and identified the features of its formation in domestic higher education institutions. 
The main components of the process of forming a contingent of students in domestic higher 
education institutions are identified and a comparative analysis is made of the system of 
selection among applicants, which differs significantly from the European one. In Ukraine, the 
state order in higher education institutions is differentiated by competitive offers: "fixed", 
which provides for a certain number of state-funded places and can be used by applicants with 
the highest scores; "open", available to all applicants across all higher education institutions. 
The "open" competition proposal is considered "targeted placement of the state order": state-
funded places go to the best applicants, and are not distributed among higher education 
institutions. According to the study results, the majority of researchers and teaching staff 
support the formation of a contingent of higher education students on the following principle: 
the Ministry of Education and Science of Ukraine creates budget places, while higher education 
institutions create contract places. Today, the Ministry of Education and Science of Ukraine 
uses the principle of formulaic distribution of the state order. This means that state places are 
allocated to the best applicants, and the number of higher education students is determined by 
the licensed volume for a certain level of higher education or a certain educational program.
Keywords: applicants, higher education students, competitive offer, budget places, state order.
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стану. Дослідники визначили як оптимальний і використали метод онлайн-анкету-
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Дошкільна освіта як перший рі-
вень у системі безперервної освіти 
України має на меті забезпечення 
цілісного розвитку дитини, її інте-
лектуальних і творчих здібностей 
шляхом виховання, навчання, соці-
алізації та формування необхідних 
життєвих навичок [1]. Відповідно 
до Закону України «Про дошкільну 

освіту», одним із її завдань є вико-
нання вимог Базового компонента 
дошкільної освіти, забезпечення со-
ціальної адаптації та готовності про-
довжувати освіту [2].

Другий навчальний рік поспіль за-
клади, що надають послуги дошкіль-
ної освіти, функціонують в умовах дії 
правового режиму воєнного стану.  
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Основними викликами, які постали 
перед системою дошкільної освіти 
України, є масштабні руйнування й 
пошкодження мережі закладів до-
шкільної освіти (ЗДО). Так, за даними 
Міністерства освіти і науки України [3], 
із початку повномасштабного вторг
нення станом на 27 липня 2023 р. за-
галом постраждало 1 088 ЗДО, зокрема 
пошкоджено 1 084 дитсадки. 

В умовах воєнного стану організа-
ційні аспекти діяльності закладів, що 
надають послуги дошкільної освіти, 
регулюються Законом України «Про 
організацію трудових відносин в умо-
вах воєнного стану». Також МОН із 
метою координації діяльності у сфері 
дошкільної освіти впродовж періо-
ду дії воєнного стану було надіслано  
низку рекомендаційно-роз’яснюваль-
них листів щодо організаційних ас
пектів діяльності ЗДО. Так, відповід-
но до листа МОН «Щодо збереження 
мережі закладів дошкільної освіти  
та захисту прав їх працівників» від  
22.06.2022 №  1/6887-22, для гаран
тування безпечних умов всім учас-
никам освітнього процесу було реко-
мендовано передбачити різні форми 
організації освітнього процесу (очну, 
змішану, дистанційну) [4]. Водночас 
пріоритетними для ЗДО були питан-
ня створення безпечного, комфорт-
ного, інклюзивного середовища для 
всіх учасників освітнього процесу, а 
також підвищення якості освітньої 
діяльності закладів, що надають по-
слуги дошкільної освіти [5]. 

Значні корективи, які було внесе-
но в діяльність закладів системи до-
шкільної освіти в правовому режимі 
воєнного стану, а також залежність 
функціонування цих закладів від 
безпекової ситуації в регіоні зумови-
ли потребу в проведенні досліджен-

ня стану організації освітньої діяль-
ності в ЗДО в умовах воєнного стану. 
Дослідження виконано Державною 
науковою установою «Інститут ос-
вітньої аналітики» за підтримки Мі-
ністерства освіти і науки України з 
метою вивчення особливостей орга-
нізації освітньої діяльності в ЗДО в 
умовах воєнного стану.

Особливості організації освітньої 
діяльності в ЗДО України висвітлю-
ються в наукових працях ряду віт
чизняних науковців. Наприклад, 
І. Бех окреслює трансформаційні 
орієнтири дошкільної освіти, наго-
лошуючи на необхідності створення 
нового уявлення, інноваційної пара-
дигми дошкільної освіти у світлі ре-
форми «Нова українська школа» [6]. 
На важливості тісного взаємозв’язку 
батьків і закладу дошкільної освіти 
задля створення єдиного виховного 
середовища, спрямованого на розви-
ток особистості дитини, наголошує 
Н.  Шкляр [7]. Розробленням і експе-
риментальною перевіркою техноло-
гій проєктування освітнього середо-
вища в закладі дошкільної освіти як 
засобу індивідуального розвитку ди-
тини старшого дошкільного віку опі-
кувалася група науковців, зокрема 
О.  Рейпольська, І.  Гудим, Л.  Зайцева, 
І. Луценко, Г. Цвєткова [8].

Мета статті полягає в огляді ак-
туальних аспектів діяльності закла-
дів, що надають послуги дошкільної 
освіти, в умовах воєнного стану за 
результатами опитування директо-
рів (керівників) закладів (підрозді-
лів) дошкільної освіти, вихователів 
і батьків вихованців, проведеного в 
межах дослідження стану організації 
освітньої діяльності в ЗДО.

Дослідження стану організації ос-
вітньої діяльності в ЗДО проведено 
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ДНУ «Інститут освітньої аналітики» 
відповідно до Оперативного плану 
МОН на 2023 рік, затвердженого на-
казом Міністерства освіти і науки 
України від 10.01.2023 № 15 [9]. Для 
реалізації дослідження застосовано 
кількісну концепцію, у межах якої 
сформовано репрезентативну вибір-
ку, розроблено інструментарій до-
слідження, зібрано статистичні дані 
щодо впровадження освітньої діяль-
ності й організації життєдіяльності 
дітей з урахуванням фактора воєн-
ного стану та відповідної безпекової 
ситуації в регіоні. З огляду на запро-
ваджений у країні воєнний стан, до-
слідники використали оптимальний 
метод – онлайн-анкетування, що пе-
редбачає дистанційний і оператив-
ний збір даних шляхом заповнення 
респондентами автоматизованої ан-
кети, створеної за допомогою сервісу 
Google Forms. 

Інструментарій дослідження (ан-
кети для директора (керівника) за-
кладу (підрозділу) дошкільної осві-
ти, вихователя молодшої або серед-
ньої групи / групи дітей старшого до-
шкільного віку чи різновікової групи, 
батьків (осіб, що їх замінюють) вихо-
ванців молодшої або середньої гру-
пи  / групи дітей старшого дошкіль-
ного віку чи різновікової групи) було 
розроблено в співпраці з проєктними 
менеджерами з питань якості до-
шкільної освіти Команди підтримки 
реформи МОН і погоджено спеціаліс-
тами головного управління загаль-
ної середньої та дошкільної освіти 
директорату дошкільної, шкільної, 
позашкільної та інклюзивної освіти 
МОН. 

Загалом опитувальник для різ-
них груп респондентів складався з 
6–10 тематичних блоків, що охоплю-

ють різні аспекти освітньої діяльно-
сті згідно із завданнями досліджен-
ня, такими як організація освітнього 
процесу, організація безпечного се-
редовища в закладах (підрозділах) 
дошкільної освіти, навчально-мето-
дичне забезпечення освітнього про-
цесу, організація дошкільної освіти 
для дітей з ООП, наступність між 
дошкільною й початковою ланка-
ми освіти, організація харчування в 
закладах (підрозділах) дошкільної 
освіти, співпраця з батьками, доступ 
до дошкільної освіти осіб із числа 
ВПО, підвищення кваліфікації педа-
гогічних працівників, потреби закла-
дів (підрозділів) дошкільної освіти 
тощо. Також було використано різні 
типи питань, зокрема закриті (пи-
тання з наведеним переліком альтер-
натив – від однієї до всіх можливих), 
напівзакриті (комплексні питання, в 
яких із наведеним переліком альтер-
натив респонденти мали можливість 
дати свою відповідь), а також відкри-
ті питання, що передбачали надання 
респондентами короткої відповіді. 
Анкетування проводилося в травні – 
червні 2023 р. Хоча аналіз і узагаль-
нення результатів дослідження ще 
тривають, про певні актуальні аспек-
ти діяльності закладів (підрозділів), 
що надають послуги дошкільної осві-
ти, в умовах воєнного стану вже мож-
на говорити.

Загалом у дослідженні взяли 
участь 658 директорів (керівників), 
1 195 вихователів і 3 833 батьки ви-
хованців закладів (підрозділів) до-
шкільної освіти. Більшість респон-
дентів працюють або їхні діти здо-
бувають дошкільну освіту в ЗДО, й 
лише 14,4 % керівників, 11,9 % вихо-
вателів та 7,1 % батьків вихованців – 
у структурних підрозділах закладів 
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загальної середньої освіти. Участь 
в анкетуванні майже порівну взяли 
вихователі (48,1 і 51,9  %) та батьки 
вихованців (51,9 і 48,9  %) відповід-
но із закладів (підрозділів) дошкіль-
ної освіти, розташованих у міських 
поселеннях та сільській місцевості; 
натомість близько 60  % директорів 
(керівників) закладів (підрозділів) 
дошкільної освіти очолюють закла-
ди в селі або селищі. Майже 60 % ви-
хователів працюють у старшій чи різ-
новіковій групі, крім того, діти більш 
ніж половини батьків здобувають 
дошкільну освіту в старшій або різ-
новіковій групі.

Створення безпечного середо-
вища для всіх учасників освітнього 
процесу було й залишається пріори-
тетним напрямом, особливо в умовах 
воєнного стану. Один із тематичних 
блоків анкет респондентів містив пи-
тання щодо організації безпечного 
середовища в закладі (підрозділі) до-
шкільної освіти. Згідно з відповідями 
очільників, загалом по країні 83,2 % 
закладів (підрозділів) дошкільної 
освіти мають укриття або безпосе-
редньо в закладі, або на певній від-
стані від нього відповідно до Реко-
мендацій щодо організації укриття в 

об’єктах фонду захисних споруд ци-
вільного захисту персоналу та дітей 
(учнів, студентів) закладів освіти, 
розроблених Державною службою 
України з надзвичайних ситуацій 
[10]. Водночас облаштовано укрит-
тя в 74,2 % закладів, а близько 19 % 
директорів (керівників) повідоми-
ли, що в очолюваних ними закладах 
укриття немає (рис. 1).

У розрізі регіонів облаштовані 
укриття мають усі заклади (підроз-
діли) дошкільної освіти Івано-Фран-
ківської, Рівненської, Чернігівської 
областей і м.  Києва. Так, 93,3  %  ди-
ректорів (керівників) закладів (під-
розділів) дошкільної освіти Іва-
но-Франківської області повідоми-
ли, що мають облаштоване укриття 
безпосередньо в закладі освіти; згід-
но з відповідями 48,1  % директорів 
(керівників) закладів (підрозділів) 
Волинської області, облаштоване 
укриття розташоване на відстані 
до 100  м. Водночас у всіх закладах 
(підрозділах) Херсонської області є 
укриття, проте вони не облаштовані. 
Натомість найбільшу проблему щодо 
наявності укриття зафіксовано в 
Дніпропетровській (58,1  %) області. 
Детальну інформацію щодо наявно-

Рис. 1. Розподіл відповідей директорів (керівників) закладів (підрозділів) 
дошкільної освіти щодо облаштування укриття, %

Складено авторами за результатами дослідження стану організації освітньої діяльності 
в ЗДО в умовах воєнного стану.

Так, облаштоване укриття
безпосередньо в закладі

Так, але облаштоване укриття 
знаходиться на відстані 300-500 м

Ні, укриття є, але поки не облаштоване

Так, облаштоване укриття
знаходиться на відстані до 100 м
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16,8Ні, укриття немає

Так, облаштоване укриття 
знаходиться  на відстані від 100 до 300 м
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сті облаштованого укриття за відпо-
відями очільників закладів (підроз-
ділів) дошкільної освіти наведено в 
таблиці. 

Забезпечення рівного доступу 
дітей до дошкільної освіти залиша-
ється пріоритетним як для МОН, так 
і для органів місцевого самовряду-
вання. На 2022/2023  н.  р. Міністер-
ство [5] рекомендувало закладам, 
що надають послуги дошкільної 
освіти, з урахуванням безпекової 

ситуації в регіоні організовувати 
освітній процес в очній, дистанцій-
ній або змішаній формі. Згідно з від-
повідями директорів (керівників),  
у близько 60  % закладів (підрозді-
лів) дошкільної освіти освітній про-
цес у 2022/2023  н.  р. здійснювався 
здебільшого в очній формі (рис. 2).

Водночас у регіональному розрізі 
спостерігаються суттєві відмінності. 
Зокрема, усі заклади (підрозділи) 
дошкільної освіти Тернопільської й  

Т а б л и ц я
Розподіл відповідей директорів (керівників) закладів (підрозділів) 
дошкільної освіти щодо облаштування укриття в розрізі регіонів, %

Регіон

Так, 
облашто­

ване 
укриття 
безпо­

середньо  
в закладі

Так, 
облашто­

ване 
укриття 

розташо­
ване на 

відстані до 
100 м

Так, 
облашто­

ване 
укриття 

розташо­
ване на 
відстані 

від 100 до 
300 м

Так,  
але 

облашто­
ване 

укриття 
розташо­
ване на 
відстані 

300–500 м

Ні,  
укриття є, 
але поки 

не облаш­
товане

Ні,  
укриття 

немає

Вінницька обл. 54,8 19,0 4,8 2,4 7,1 11,9
Волинська обл. 25,9 48,1 7,4 – 7,4 11,1
Дніпропетровська обл. 18,6 4,7 4,7 4,7 9,3 58,1
Донецька обл. – – 16,7 16,7 16,7 50,0
Житомирська обл. 45,5 27,3 9,1 3,6 1,8 12,7
Закарпатська обл. 65,2 17,4 13,0 – 4,3 –
Запорізька обл. 12,5 – – – 37,5 50,0
Івано-Франківська обл. 93,3 – 6,7 – – –
Київська обл. 57,9 21,1 15,8 – – 5,3
Кіровоградська обл. 64,3 28,6 – – 7,1 –
Львівська обл. 74,1 9,3 9,3 – 3,7 3,7
Миколаївська обл. 25,0 16,7 – – 33,3 25,0
м. Київ 75,9 20,7 – 3,4 – –
Одеська обл. 52,4 19,0 – – – 28,6
Полтавська обл. 31,3 18,8 – – 6,3 43,8
Рівненська обл. 75,0 16,7 – 8,3 – –
Сумська обл. 25,0 6,3 6,3 6,3 6,3 50,0
Тернопільська обл. 66,7 11,1 11,1 5,6 – 5,6
Харківська обл. 15,0 – – – 50,0 35,0
Херсонська обл. – – – – 100,0 –
Хмельницька обл. 50,9 29,8 5,3 3,5 3,5 7,0
Черкаська обл. 50,0 12,5 9,4 3,1 9,4 15,6
Чернівецька обл. 50,0 31,8 13,6 – – 4,5
Чернігівська обл. 66,7 11,1 11,1 11,1 – –
Складено авторами за результатами дослідження стану організації освітньої 
діяльності в ЗДО в умовах воєнного стану.
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Івано-Франківської областей упро-
довж навчального року переважно 
працювали очно, натомість усі закла-
ди (підрозділи) Донецької, Запорізь-
кої, Херсонської, а також 90 % закла-
дів (підрозділів) Харківської, 72,1  % 
закладів (підрозділів) Дніпропетров-
ської – дистанційно. Крім того, близь-
ко 40 % директорів (керівників) ЗДО 
Сумської й майже 30 % очільників та-
ких закладів Кіровоградської області 
повідомили про організацію освіт-
нього процесу в змішаній формі. 

Розглянемо детальніше деякі ас-
пекти дистанційної освіти вихован-
ців у закладах (підрозділах) дошкіль-
ної освіти. Згідно з відповідями бать-
ків вихованців, вихователі закладів 
(підрозділів) дошкільної освіти, пра-
цюючи дистанційно за дистанційної 
та змішаної форми організації освіт-
нього процесу, й надсилають матері-

али для самостійних занять удома, й 
займаються з дітьми онлайн (рис. 3).

Стосовно забезпечення відповід-
ною технікою більшість батьків (по 
83  %) повідомили, що мають влас-
ну техніку для дистанційної освіти 
дитини, а менш ніж 1 % батьків за-
уважили, що технікою їх забезпечив 
заклад освіти. Не мають необхідної 
техніки 15,8  % респондентів-бать-
ків, чиї діти навчаються лише дис-
танційно. Водночас більш як поло-
вина вихователів працюють удома, 
використовуючи власну техніку, 
натомість близько 40  % педагогів 
зазначили, що потрібним обладнан-
ням їх забезпечив заклад освіти чи 
інша організація. Про відсутність 
необхідної для роботи техніки по-
відомили 6,2  % вихователів, що 
працюють за змішаною формою, та 
1,8 % – за дистанційною. 

Рис. 2. Розподіл відповідей директорів (керівників) закладів (підрозділів) 
дошкільної освіти щодо форми організації освітнього процесу, здебільшого 

запровадженої у 2022/2023 н. р., %
Складено авторами за результатами дослідження стану організації освітньої діяльності 
в ЗДО в умовах воєнного стану.
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Рис. 3. Розподіл відповідей батьків щодо організації дистанційної освіти 
вихованців у закладах (підрозділах) дошкільної освіти, %

Складено авторами за результатами дослідження стану організації освітньої діяльності 
в ЗДО в умовах воєнного стану.
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Повномасштабна війна, яка охопи-
ла Україну, позначилася на багатьох 
аспектах діяльності закладів освіти, 
зокрема й тих, що надають послуги з 
дошкільної освіти. Так, лише 83,2  % 
закладів (підрозділів) дошкільної 
освіти повністю забезпечені педаго-
гічними працівниками, а 90,2  %, за 
відповідями очільників, – технічним 
персоналом, У майже 20  % закладів 
є педпрацівники, яким оголошено 
простій. Також 11,5  % директорів 
(керівників) повідомили, що в закла-
ді працевлаштовані педпрацівники 
з категорії ВПО, і близько 10 % – про 
працевлаштування в їхніх закладах 
(підрозділах) працівників технічно-
го персоналу з цієї категорії. Також 
у закладах (підрозділах) дошкіль-
ної освіти є педпрацівники, з якими 
припинено й призупинено трудовий 
договір, про що зауважили 9 і 5,3  % 
очільників відповідно.

Суттєві зміни відбулись і в контин-
генті вихованців закладів (підрозді-
лів) дошкільної освіти. Більш ніж по-
ловина очільників закладів (підроз-
ділів) дошкільної освіти повідомили, 
що від початку збройної агресії рф 
чисельність дітей в їхньому закла-
ді зменшилася, 11,8  % респондентів 
констатували, що вона збільшилася, 
а трохи більше третини опитаних 
не відчули змін у контингенті своїх 
вихованців. У регіональному розрі-
зі про скорочення чисельності дітей 
повідомили 89,7 % очільників закла-
дів (підрозділів) дошкільної освіти 
м. Києва, 87,5 % директорів (керівни-
ків) ЗДО Запорізької, 77,8 % – Черні-
гівської й 69,8 % – Дніпропетровської 
областей. 

Попри всі труднощі воєнного часу 
більшість батьків вихованців закладів 
(підрозділів) дошкільної освіти, які 

цьогоріч здобували освіту за очною 
(85 %) та змішаною (86 %) формами 
організації освітнього процесу, повні-
стю погоджуються з твердженням, що 
їхня дитина із задоволенням відвідує 
дитячий садок, швидше погоджують-
ся з цим твердженням 13,5 % і 11,5 % 
батьків відповідно. На запитання: 
«Що мотивувало Вас зарахувати ди-
тину на навчання до закладу (підроз-
ділу) дошкільної освіти?» майже 80 % 
батьків відповіли, що вважають за 
необхідне здобуття їхніми дітьми до-
шкільної освіти, 53,4 % усвідомлюють 
необхідність соціалізації для дитини, 
43,6 % – необхідність забезпечити до-
гляд за дитиною й піклування про неї. 
Водночас вивільнення часу на реалі-
зацію власних потреб є важливим для 
4,5 % батьків, а 4,4 % батьків зазначи-
ли, що в умовах війни дитині безпеч-
ніше в закладі (підрозділі) дошкіль-
ної освіти. Однією з ключових переду-
мов ефективного та дієвого освітньо-
го процесу є партнерська взаємодія 
батьків вихованців і педагогічного 
колективу закладу освіти, особливо 
в умовах воєнного стану. Згідно з від-
повідями 97,3 % батьків, співпраця із 
закладом (підрозділом), де здобуває 
освіту їхня дитина, є конструктивною 
й батьків усе влаштовує. 

Відповідно до ст. 8 проєкту Закону 
про застосування англійської мови в 
Україні держава сприяє громадянам 
України в опануванні англійської 
мови, зокрема шляхом забезпечення 
обов’язкового вивчення англійської 
мови дітьми старшого дошкільного 
віку в закладах дошкільної освіти 
[11]. Одне з питань анкети для бать-
ків було присвячено вивченню анг-
лійської мови їхньою дитиною. Зага-
лом лише 13,2 % батьків зауважили, 
що їхня дитина вивчає англійську 
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мову в закладі (підрозділі) дошкіль-
ної освіти, а 12,6 % батьків – поза за-
кладом, водночас вбачають потребу 
у вивченні англійської 60,5  % бать-
ків вихованців. Дещо інакша ситу-
ація з вивченням англійської мови 
серед батьків за типом місцевості. 
Так, більша частка батьків, чиї діти 
здобувають дошкільну освіту в за-
кладах (підрозділах), розташованих 
у містах, повідомили про вивчення 
англійської дітьми як безпосередньо 
в закладі, так і поза ним. Разом із тим 
батьків дітей із ЗДО сільської місце-
вості, які вбачають потребу у вивчен-
ні англійської мови їхніми дітьми, на 
11 % більше (рис. 4).

Одним із завдань дослідження 
було вивчення потреб учасників ос-
вітнього процесу закладів (підроз-
ділів) дошкільної освіти в умовах 
воєнного стану. У межах цієї статті 
зупинимося лише на найактуальні-
ших потребах для забезпечення якіс-
ної діяльності закладу (підрозділу), 
про які повідомили директори (ке-
рівники) ЗДО. Загалом по країні для 
57,6 % очільників найбільш актуаль-
ною потребою є облаштування та 

наповнення освітнього середовища 
закладу (підрозділу), для 42,8  %  – 
облаштування укриття, для 35,2 % – 
створення умов для навчання дітей 
з ООП, для третини  – оновлення 
харчоблоку, а для 14,7  %  – віднов-
лення приміщень закладу освіти. У 
регіональному розрізі облаштування 
укриття є нагальною потребою всіх 
закладів (підрозділів) дошкільної 
освіти Херсонської, 81,3  % закладів 
Сумської, 76  % закладів Харківської, 
72,7 % закладів Запорізької та 59,3 % 
закладів Дніпропетровської облас-
тей. Облаштування й наповнення 
освітнього середовища належать до 
найактуальніших потреб закладів 
(підрозділів), що надають послуги 
дошкільної освіти, Сумської (83,3 %), 
Волинської (80,6  %), Львівської 
(77,8 %), Вінницької (76,2 %) і Хмель-
ницької (75  %) областей. Створен-
ня умов для навчання дітей з ООП є 
актуальними запитами для закла-
дів (підрозділів) дошкільної освіти 
Чернівецької (68,2 %), Одеської, Тер-
нопільської й Херсонської (по 50  %) 
областей. Оновлення харчоблоку 
потребують майже 60  % закладів 

Рис. 4. Розподіл відповідей батьків на запитання: «Чи вивчає Ваша дитина 
англійську мову?» за типом місцевості, %

Складено авторами за результатами дослідження стану організації освітньої діяльності 
в ЗДО в умовах воєнного стану.
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(підрозділів) Вінницької та близько 
50 % Житомирської областей. Також 
половина закладів (підрозділів), які 
надають послуги дошкільної освіти, 
Херсонської області потребують від-
новлення приміщень закладу освіти.

Отже, проведене ДНУ «Інститут 
освітньої аналітики» в травні – черв-
ні 2023 р. анкетування учасників ос-
вітнього процесу закладів освіти, що 
надають послуги дошкільної освіти, 
у межах дослідження стану організа-
ції освітньої діяльності в ЗДО в умо-
вах воєнного стану дає підстави для 
висновків про такі актуальні аспекти 
діяльності закладів (підрозділів), що 
надають послуги дошкільної освіти, 
в умовах воєнного стану:

•  Організація безпечного середо
вища в закладах (підрозділах) до-
шкільної освіти. Загалом 83,2  % за-
кладів (підрозділів) мають укриття, 
водночас облаштовано укриття в 
74,2 % закладів. У розрізі регіонів об-
лаштовані укриття мають усі закла-
ди (підрозділи) дошкільної освіти 
Івано-Франківської, Рівненської, Чер-
нігівської областей і м.  Києва. Вод-
ночас у всіх закладах (підрозділах) 
Херсонської області є укриття, про-
те вони не облаштовані. Натомість 
найбільшу проблему щодо наявності 
укриття зафіксовано в Дніпропет
ровській (58,1 %) області.

•  Організація освітнього процесу 
в закладах (підрозділах) дошкільної 
освіти у 2022/2023  н.  р. Загалом у 
близько 60  % закладів (підрозділів) 
дошкільної освіти освітній процес 
у 2022/2023  н.  р. здійснювався зде-
більшого за очною формою, у 27 % – 
за дистанційною, у решті ЗДО  – за 
змішаною. Разом із тим у регіональ-
ному розрізі спостерігаються істот-
ні відмінності, зокрема всі заклади 

(підрозділи) дошкільної освіти Тер-
нопільської й Івано-Франківської об-
ластей упродовж навчального року 
працювали очно, а всі заклади (під-
розділи) Донецької, Запорізької та 
Херсонської областей – дистанційно. 
Вихователі закладів (підрозділів) 
дошкільної освіти, працюючи дис-
танційно за дистанційної й змішаної 
форм організації освітнього процесу, 
і надсилають матеріали для само-
стійних занять удома, і займаються з 
дітьми онлайн. При цьому більшість 
батьків (83  %) мають власну техні-
ку для дистанційної освіти дитини, 
водночас трохи більше половини 
вихователів працюють удома, вико-
ристовуючи власну техніку, а близь-
ко 40 % – у приміщенні закладу осві-
ти за робочим комп’ютером. 

•  Учасники освітнього процесу. 
Майже 85 % і понад 90 % директорів 
(керівників) закладів (підрозділів) 
дошкільної освіти констатували, що 
їхній заклад повністю забезпечений 
педпрацівниками й технічним персо-
налом. Також у закладі працевлашто-
вані як педагогічні працівники, так і 
працівники технічного персоналу з 
категорії ВПО. Більш ніж половина 
очільників закладів (підрозділів) до-
шкільної освіти повідомили, що від 
початку введення режиму воєнного 
стану чисельність дітей в їхньому 
закладі зменшилася, та лише 11,8 % 
очільників зауважили про збільшен-
ня контингенту вихованців.

Окрім того, з’ясовано, що біль-
шість батьків вихованців закладів 
(підрозділів) дошкільної освіти, які 
цьогоріч здобували освіту за очною 
(98,5 %) і змішаною (97,5 %) форма-
ми організації освітнього процесу, 
повністю та швидше погоджуються 
з твердженням, що їхня дитина із за-
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доволенням відвідує дитячий садок. 
А майже 80  % батьків вважають за 
необхідне здобуття їхніми дітьми до-
шкільної освіти. Лише 13,2 % батьків 
повідомили, що їхня дитина вивчає 
англійську мову в закладі (підрозді-
лі) дошкільної освіти, і 12,3  % бать-
ків – поза закладом. Водночас потре-
бу у вивченні англійської дітьми вба-
чають понад 60 % батьків. 

•  Потреби закладів (підрозділів) 
дошкільної освіти для забезпечення 
якісної діяльності. В умовах воєнного 
стану майже 60 % очільників закла-
дів (підрозділів) дошкільної освіти 
вказали на потребу в облаштуванні 
та наповненні освітнього середо-
вища; 42,8  % директорів (керівни-
ків) – на необхідність облаштування 
укриття, зокрема всі очільники ЗДО 
Херсонської області. Також серед ак-
туальних потреб було названо такі, 
як створення умов для навчання ді-
тей з ООП (35,2  %), оновлення хар-
чоблоку (33  %), відновлення примі-
щень закладу освіти (14,7 %).

Наразі триває детальний аналіз 
статистичних даних щодо провад

ження освітньої діяльності й орга-
нізації життєдіяльності дітей з ура-
хуванням фактора воєнного стану 
та відповідної безпекової ситуації в 
регіоні. Водночас концептуальними 
засадами дослідження передбачено 
надання рекомендацій щодо покра-
щення стану організації освітньої 
діяльності в ЗДО з урахуванням фак-
тора воєнного стану й повоєнної від-
будови.

Дослідження стану організації ос-
вітньої діяльності в ЗДО в умовах во-
єнного стану є важливою складовою 
комплексу заходів, спрямованих на 
підвищення якості дошкільної осві-
ти, для прийняття виважених управ-
лінських рішень з урахуванням без-
пекової ситуації в правовому режимі 
воєнного стану. Зібрана статистична 
інформація може слугувати основою 
для розроблення освітніх індикато-
рів ефективності та якості системи 
дошкільної освіти. А виявлені проб
лемні аспекти потребуватимуть де-
тальнішого розгляду в перспективі 
подальших досліджень стану органі-
зації освітньої діяльності в ЗДО.

Список використаних джерел
1. Про освіту : Закон України від 05.09.2017 № 2145-VIII. URL: https://zakon.rada.

gov.ua/laws/show/2145-19#top.
2. Про дошкільну освіту : Закон України від 11.07.2001 № 2628-ІІІ. URL: https://

zakon.rada.gov.ua/laws/show/2628-14#top.
3. Інформація про кількість руйнувань, завданих українським закладам освіти 

внаслідок нападу росії на Україну / М-во освіти і науки України. URL: https://saveschools.
in.ua/.

4. Щодо збереження мережі закладів дошкільної освіти та захисту прав їх праців-
ників  : лист Міністерства освіти і науки України від 22.06.2022 № 1/6887-22. URL: 
https://mon.gov.ua/ua/npa/shodo-zberezhennya-merezhi-zakladiv-doshkilnoyi-osviti-ta-
zahistu-prav-yih-pracivnikiv.

5. Про окремі питання діяльності закладів дошкільної освіти у 2022/2023 навчаль-
ному році : лист Міністерства освіти і науки України від 27.07.2022 № 1/8504-22. URL: 
https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-okremi-pitannya-diyalnosti-zakladiv-doshkilnoyi-osviti-
u-20222023-navchalnomu-roci.



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 3 (24)

ДОШКІЛЬНА ОСВІТА

126

6. Бех І. Д. Дошкільна освіта: трансформаційні орієнтири. Дошкільна освіта в кон-
тексті ідей Нової української школи : зб. наук. пр. / за заг. ред. Г. В. Бєлєнької, В. І. Бон-
дар, І. М. Шоробури. Хмельницький, 2020. С. 7–20. URL: https://tinyurl.com/33hwbu5m.

7. Шкляр Н. А. Адаптація дитини молодшого дошкільного віку до ДНЗ: взаємодія 
вихователів з батьками. Теоретико-методичні проблеми виховання дітей та учнівської 
молоді. 2016. Вип. 20 (2). С. 324–336. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/Tmpvd_2016_20% 
282%29__32.

8. Освітнє середовище закладу дошкільної освіти: технології проєктування  : 
навч.-метод. посіб. / за ред. О. Д. Рейпольської. Кропивницький : Імекс-ЛТД, 2021. 222 с. 
URL: https://tinyurl.com/u8zvrbak. 

9. Оперативний план Міністерства освіти і науки України на 2023 рік : наказ Мі-
ністерства освіти і науки України від 10.01.2023 № 15. URL: https://mon.gov.ua/storage/
app/media/rizne/Plany.roboty/2023/10.01.2023/Operativn.plan.MON.2023.pdf.

10. Про організацію укриття працівників та дітей у закладах освіти : лист Держав-
ної служби України з надзвичайних ситуацій від 14.06.2022 № 03-1870/162-2. URL: 
https://osvita.ua/legislation/Ser_osv/86706/. 

11. Про застосування англійської мови в Україні  : проєкт Закону України від 
28.06.2023 № 9432. URL: https://itd.rada.gov.ua/billInfo/Bills/pubFile/1854364. 

 
Valentyna Tkachenko
SSI «Institute of Educational Analytics», Kyiv, Ukraine, v.tkachenko@iea.gov.ua
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-3389-9935

Tetiana Dron
SSI «Institute of Educational Analytics», Kyiv, Ukraine, t.dron@iea.gov.ua
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-1374-5610

CURRENT ASPECTS OF THE ACTIVITIES OF INSTITUTIONS 
PROVIDING PRESCHOOL EDUCATION SERVICES  

UNDER THE MARTIAL LAW IN UKRAINE
Abstract. The article contains the results of the research of the organization of educational 
activities in preschool education institutions under the martial law in Ukraine during the 
2022-2023 academic year. The study was conducted by the State Scientific Institution 
"Institute of Educational Analytics" in accordance with the Operational Plan of the Ministry 
of Education and Science of Ukraine for 2023 to study the features of the organization of 
educational activities in preschool education institutions. The article aims to analyze the 
survey results from three groups of respondents, including heads of institutions (units) of 
preschool education, educators, and parents of pupils. A quantitative concept was used for 
the study, in which a representative sample was drawn, research tools were developed, and 
statistics on the implementation of educational activities were collected. To conduct the 
study, the authors used the online survey method using the Google Forms service as the most 
optimal, and the results were processed and visualized using graphs and diagrams. Among 
the most relevant aspects of the preschool institutions' activities, the following have been 
highlighted: the establishment of a safe environment, adaptation of the educational process 



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 3 (24)

ДОШКІЛЬНА ОСВІТА

127

based on the safety situation in the region, and the needs of participants in the educational 
process and preschool education institutions (units) to ensure quality performance. 
Particular attention was focused on providing a safe environment in preschool educational 
institutions (units), including the provision and preparation of shelters, due to the urgent 
need to maintain the quality of the educational process during the hostilities. The level of 
provision of preschool education institutions (units) with teaching staff and technical 
personnel, as well as the employment of persons from the category of internally displaced 
persons, was recorded. These research findings are an essential component of a comprehensive 
set of measures aimed at enhancing the quality of preschool education and will serve as the 
basis for informed management decisions.
Keywords: preschool education, educational process, research, martial law.
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